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Predmiuva.

Chceme-1i Zdlim wigsich kol nékteré vijevy & oboru siloapyiu
Jak ndledi vysvétliti, odivujeme viklad sviy pFimévengmi umélgmi
pokusy. Nemd-li vsak pokus silozpytmy byt pouhow sdbavon smyslit,
Jest tieba, aby wuw ddci dobie rosuméls, t. j. aby vniting souvislost
pricin a ndsledki vijjevu endpornéného jasné pochopili @ pevné
sobé v pamét vitipili,

Ditve ned & pokusu samému pa‘z’stoupéme, -utno Edlim se~
vrubné vyloditi. saFizent o pisobent stroje samého, kterdhod ucelu
lze dosici sphisobem dvaofim : 1) predlodenim s/mte(fmho shoye, 2)
ndgorného jeho vijobrazent. : ;

O prospésnosti a potiebé priméFenych piistrofi b vgkladiam
vijjevi siloapytmjch nebudu 2de $iFiti Fedi, avSak o vghodnosti
Sysikalnich obrasti &k ndzornému vyudovdnt asposs struénd  neékolik
slov zde wvésti mdm ze dvou pFidin za svou p_ovinnost’: .

1) Ze prospésnost jejich mm'zf Jako w strof skutecngjch - dosud
v8eobecnd uendna ; . e :

2) Ze ndzorné uwbm, pomuclr J z‘o/zoto drubae v nads Skolské
literature jsou vijjevem dosud osamdlym a tudid ménd an dmy

Ze dobrym vyobrazenim se jednak priprovige a vyvifi sprdavig
pojem o wéci v yobradené, jednak opét temto pojem obrazem  se
v paméti gnova ofivuje o utuduje, jest pravadou vdeobeend uznanou.

Mimo to poskytuji zdarile provedmc, obmz Yy Strojit f1 Jsdmlmch
Jesté jimjeh vghod a sice: : 3

1) Jsow prihledndisi nes stroje. samy a mnohdy Jedm fm pro-
- stiedkem; kterym lse vnitFni zarizens stroje ddkladnd posnats. .
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TUvod.

Silozpyt, méfeni sil.

1 ‘

ﬂée, co smysly svymi chipeme, slove vgjev. Jadro kaZdého vfjevu
zdleZi v souvislé fadé zmén a podstata kaZdé zmény jest pohyd. Pred-
métem pobybu jsou hmoty (bud hrubé aneb jemné) a poslednf nadsmy-
slné jeho pi{éiny nazyvime sily, , ,

Sila jest to, co puasobic pohyb, samo-se rudi (sldbne a zanikd).

Nauka o silich sluje selozpyt a obsahuje fysike (silozpyt v uZsim
slova smyslu) a fysiologii (Zivotozpyt).

Tysike jest vdda, kterd pozoruje o wyklddd vijevy, vyskytujicl se
na Junotdch neistrojngeh.  Piitiny vijevi fysikalnfch json sily pifrodn
o fysika sama jest tudfZ mobutné odvétvi rozsdhlych véd pifrodnich,
Podstatu sil nevyskoumal dosud nikdo, aviak 4éinky jejich jsou smyslim
nadim pifstupny a z G&inkd téchto soudime o velikosti sil samgeh takto:
Sfly, ktevé maji stejué dcinky, jsou si rovny; které viak maji nestejné
Ufinky, jsou si nerovny a sice jest ta v&tdf, jejtZ tdinek jest vots{ a
naopak. 7 velikosti ddinku uzavirime tedy o velikosti posiedni jeho
pHeiny t. j. sily. ‘

P¥ kazdé phsobief sfle mdme vidy na zleteli i véei: 1. jejf
velikost, 2. plisobiste, 8. smér, Velikost sily se mé¥f opét silou jinou,
obycejné silou tfzo t. j. velikosti srdvedi, Plsobists slly jest misto (bod),
kde tato ve hmotu plisobi a smér pdsobenf naznaéuje ndm pHmé &dra
(primka) plsohidtém vedend, — Ze zkudenosti jest zndmo, Ze Gasto je-
dinou silou se dokdZe tolik, jako vice jingmi silami dohromady vzatymi,
Takovd sila, kterd co do déinku vice jingeh sil nakwaznje, slove jejich vys-
lednice &ili sila rovnomoend a tyto pak se nazyvajl slodhami oné. Nahra-
zujeme-li vice sil silou jedinon, Mkdme, Ze sily skldddme; Ginfme-li viak
opak toho, t.j. hleddme-1i za jednu sflu vice jinych s touto roynomocnych
sil ;¥ pak pravime, Ze sflu rozllddime ve slozky. Z toho jde, Ze vysled-
nice jest sfla rovna viem svym sloZkdm a mnaopak vsechny sloiky
nahrazujf vidinek vyslednice. (Piipomefime sobd una pi, téZky povosz

‘ 1
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tazeny jednou lidmi a pak koném). Casto se jednd o to uréiti velikost
sfly ¢ili sflu smériti. Phsobeni sil se jevi tlakem aneb fahem, '
Kazdd tezkd hmota jevi tlak na podloZku, na které spodivd aneb
tdhne se k zemi, je-li zavegena. Velikost takového tlaku nazgjvdme
prostow vahow hmoty, 7 p¥iciny té miZeme kaZdoun silu vyjddtiti rovno-
mocnou vahou néjaké hmoty. Nazveme-li tlak jednoho kilogramu jed-
notkow stly, mibzeme pak kaZdou jinou silu vyznaditi pocétem kilogramt
rovnajfcich se tlaku aneb tahu této sily t. j. miZeme ji améiiti silow ¥ide,
Obyéejné viak soudime o velikosti sily # wclikosti prdce, lkterou
sfla vykondvd, Podstata kazdé hmotné price zdleil v pohybu &5k
Tomoty, sklada se tudiz ze dvou éiniteld 1. z weltkoste hanoty, kterou sila
pohybuje, 2. # welikoste drdhy, kteron pohybujicf se hmota probih4,
‘Cheeme-1i mimo to jedtd uréiti hodmotu price, ptiblfzime téZz k Casu,
v kterém se price vykondvd, Kdo na p¥. vynesl 8 cihel na lefenf
za ‘b -minut, vykonal ‘co do velikosti touZ praci jako jiny, ktery téz
8 cihel tam dopravil tieba za ¥/, hodiny, aé by byl s to za %/, hodiny
trikrdt tolik cihel tam dopraviti kolik druhy. Velikost price jest tedy
soutin 7 velkosti biemene a -drdhy, kdeito hodnota price se skldd4
z jejf velkosti a krtkosti ¢asu, v kterém se vykondvd a slove délnost,
kdyz minime vykonanou priei za 1 vteiinu éasovou. Za jednotku préce
béte se obylejné linek takové sily, kterd vahu jednoho kilogramu do
vysky 1 metra od zemé zdvihd a ‘tato slove I kilogram-metr. Déje-li
se toto za dobu 1 sekundy, stivd se jednotka préce jednothon délnosts. -
Rozum{ se samo sebou, Ze takto neméi{me nic jiného nes velikost pisobics
¢ili dinmé sfly. Nese-li na pt. chlapec tf7i 5 kilogramé do vyde 2 metrfi,
kond praci 10 kilogram-metrfli; &nf-li silng muZ toté#, jsou phsobici
sily obou ovsem sobd rovny; aviak prosté sily jejich mohou byti velmi
rozdflng, - Misto 75 kilogram-metrlt ¥kd se ¢asto jedna sila koiskd.

.

I.

7 nauky o rovmnovaze na strojich.

Jako druby praci tak i zptisoby jejich vykondvant jsou prerozmanité.
 Kde jest dost sily, pracujeme spisobem p¥mym; kde viak sfly nestad,
ohlizime se = po hmotné wipomoci, Dejme tomu, %e méme nabrati ze
studné vody, kterak to &infme? — Je-li voda na povrchu, nabirdme ji
ptimo rukou do nddoby; je-li viak hluboko, hleddme pihodnou tyé
(hdk), provaz a podobné, mna ktery nddobu zavéfujeme, ji'do studné
spoustime, ponotujeme, a vodu ven viZme, — Opakuje-li se préce tato "
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¢astéjl, piihdsl se nezifdka, Ze zminény hik neni vidy po ruce; profed
stavime nad studni vibu (zdvihak) aneb klademe vratidlo (rumpal) a p.
vkrdtka  pdirdme po prihodné dprave, kterou préci tuto pohodlndji a
sndee kondme nez bez nf. — Kazdd takovd tprava z pevié hmoty (téz
z celé soustavy pevnyeh  hmot) zhotoverd, Lterou Ize néjakou praci
konati bud ryehleji aneb Dpohodndji, nauzgvi se phistroj cili akrdtka stroj.

Utelem strojé jest snaha fetiiti sily aneb das, ndkdy i sméra
sily (pohodl).

Stroje jsou bud jednoduché aneb sloZitét. j. takové, ktevéd se sklddajf
z jednoduchych. Stroje jednoduché rozvrhujeme ve dve thidy a sice
1. stroje pdkové, 2. stroje naklondnfch ploch. K prvnfm éftime a) pikuy,
b) kolo na hifdeli, ¢) kladku, X drubgm: a) naklondnon plochu, b)
Sroub, ¢) klin,

A. Stroje pakevé (tab. 1)

1. Paka (zdvihdk, sochor) jest kaZdi pevnd neprohybud tyd o
pevoou osu se opirajie{ a okolo nf otdcivi. Podstatné ¢dsti péiky jsou:
dvé ramena dovolného tvarn a délky, pak opore Cili bod otdfenf, Ra-
menem pdky nazgvime nejkratsi (p¥fmou) vzddlenost plsobisté sily aneb
bfemene od podpory. Opora jest pevny bod aneb osa (primka), okolo
kterd lze piku otdCeti a slove dasto té3 podpora. Sila plsobl na jed-
nom a biemeno (téZkd hmota) na druhém rvamenn pdky. Mfsto sily
uzfvd se &asto zdvazl a humota byvé utkdy té% urditym zdvaiim nahra-
zena. V pifpadé tom jmenujeme mendt zdvaii silon a vitst biemenem,
Piky rozdélujeme ve dod t¥idy: do prvnf Citdme pdky, u kteryeh opora
se nalezd mezi plsobistém sily a biemene o kde piisobenf obou sil se
déje- souhlasigim smérem. Do druhé ti{dy patil takové pdky, kde sila
i Dbiemeno na jedné a 1% strand opory v protiwmgjeh smérech pisobf.
Piky tyto jmenujf se té#, ad nespravné, jednoramenyimi. '

Prililady pdky prond tréidy : Obytejné vahy krdmské, sochory, hou-
paci prkna, klesté, nizky, zdvihiky, lopaty a j. v. Priklady pdly druhé
tridy : podnozky u pieslic, soustruht a jn kolecko, traka¥, trlice na len
(médlice), veslo rudnf atd. Piky uiivime k zdvihini biemen (pdéent),
k- vdZeni zbozf, vody a j, k vyvalovdni kamenti, kicenf stromt, k l4-
médnf, k piepravovini hmot z mista na misto, k pohybovéini lodf, kol;
k stlagovini a j. o ’

Podminky rovnovdhy na péce.

Pika jest v rovnovize, kdyZ obé ramena jeji- majf polohu vodo-
rovnou a jsou zdroveil v klidu. P rovnovdze na pice jevi se.piisabeni
vyslednice sily 1 biemene v bodu podpory a rusé se tu Jeho- pevnostf,

16‘:
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K snadngjdfmu porozuméni véci cheeme zde oba druhy pdk po sohs
pozorovati, postupujice od p¥ipadu jednotlivého k pravidlu vieobecnému.

U pdky prvnf tidy, kde opora se nalezf mezi pfisobistém sily a
bfemene, jsou obé ramena bud stejnd dlouhd a stejné tézkd aneb ne-
stejné dlouhd aviak stejnd tézkd. V prvnfm piipadd nazgvime pdku
stejnoramenow a v druhém nestginoramenow. Na pklad paky - stejno-
ramené stujte nase obylejné vdhy hrdmské aneb i kazdd tyé pravidelna
spracovand, viude stejné hmotnd a uprostied podepiend. Opreme-li
takovou ty¢ u prostted, vdif se obé jeji polovice stejné k zemi, aZ ty¢ -
ve vodorovné pologe ostivd stdti Gili jak tikdme jest v rovnovdze. Zave-
sfme-li na oba konce stejnd zdvai, na pf. b Kg. (viz tab. 1.); zlstane

péka ¢ pofom v rovnovdze. Zavésime-li viak mesteind zdvadi, zrudl se

¥ vy 2yz

ihned rovnovdha; rameno se zdvaiim t&78im se snf#f a se zdvaiim leh&im
se zdvihne; z CehoZ patrno, 7%e na pdce stejnoramens toliko stejnd zdvaz{ -
(stejné sily) drzf piku v poloze vodorovné ¢&ili v rownovige, Ptime-li
se, jaky tlak spoéivi na ose podpory, shleddme brzy, Ze tlak ten se
rovnd prosté vdze piky a obou jejf zdvasi dohromady vzatfeh é&li  jich
vijslednici, o ¢emi se t6Z jednoduchjm pokusem na zdkladé stejné proti-
vihy snadno pfesvéd¢iti méZeme. Za rovnovdhy na péce rovnoramené
prochézf tedy vyslednice viech sil plsobicich v piku bodem (osou) pod-
pory a rudf se tu jeho pevnotou. — Rozdélime-li rovnoramenou péku
na dovolné mmnozstvi stejnych diled, bude i potet jejich, na Lkazdém
ramenn péky- stejny (na pt. 4 viz tab, 1), protez budou i soudiny z mnoZ-
stvi téchto dilcl a piisludnych zdvail ramen za rovnovihy sobé rovny ;
jsou-li viak - na konefch rovnoramené pdky zavésena nestejnd zdvaii,
budou tyto souliny téZ sobé nerovny. Rovnost soudinfi z velikosti
zdvaZ{ a délky ramen provaz tedy vidy vijev roynovihy ‘a nerovnost
znamend nerovnovdhu Cili zrufenf rovnovdhy. Pamétihodno jest, #e
toto jednoduché pravidlo (zdkon) osvédéuje se té% u viech ostatnich
pik pravdivim a ma tud(z platnost vieobeenou. Je-li tedy pika nerovno-
ramend t. j. mi-li jedno rameno deldf neZ druhé, nebudou s to stejnd
zévail z%chovau pdku v rovnovize (jak ostatné z kaZdodenni zkuSenosti
zndmo); oviem ale nestejnd a sice tak velkd, aby vi§e jmenované sou~
¢iny z velikosti-zdva#{ a pifsludnych k nim ramen piky se sta]y sobé
rovaymi,  Je-li tedy jedno rameno paky dvakrdt tak vellé, stacf k rovno-
véze jejl polovicnt zdvaz{ na ném: Je-li viak Bkvdt 4krat Hkrdt atd. tak
velleé, stacl Btf, 4t§, bty atd. dfl zdva’l k-tému¥ Géinku. Podminku
rovnovdly na pdce lze tedy vysloviti takto: Stla jest tolikdty dil bemene,
kolildtyj il jest rameno pdky, no némé pisobi bremeno, ramena, na néms
pitsobt sila aneb zkritka: za rovnovihy na pice se maji sily % ‘sobé
Jako naopcd» pilslusnei k nim- ramena paky Pravidlo toto platf u l\ﬂ?dé
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piky bez vyminky. Zavésiwe-li na pf. na obou konefch pdky nestejno-
ramené zdvazi 10 Kg. a 30 Kg. na ramena délky 6.a 2 dm. (viz tab, I,
vykres 2.j, aneb pa ramena (3) a (6) jiné pdky (vykves 8.) zivazf 10 Kg,
a b Kg.; bude v obou pifpadech rovnovdha, proé? — ProtoZe souéiny
3x10 = 6X5b.

PFiklad: Na bidle 3-6m, dlouhém nese otec se synem tf%i 72 Kg.
- Majf-li se sily jejich k sobé jako 7:5 a je-li btemeno dle téch sil po-
mérng obéma pridéleno, jak daleko od obou koned jest zavéseno a kolik
kilogram@ nese kazdy? — Odp.: Bfemeno jest zavdseno u vzddlenosti
1Y, metru od konce bidla, kde nese otec, na ngho# piipads 42 Kg.;
na syna 30 Kg., které nese u vzddlenosti 21 m. od zdvésu.

Soustava z vice pdk spojenych v jeden celek slove kritce pcﬂoou
sloZitow. Vykres 4. tab. L zobrazuje ndm na pt. pdku slofstou, na které
sila jednoho Kg. drif zdvaz{ 10 Kg. v rovnovdze. Na konci levé paky
visi 10 Kg., na druhém jejim konci by bylo tieba 71, Kg.; toto zdvai
by bylo bfemenem pdky prostiedni, na jejiz drubém koneci v stavu rovno-
vdhy by tdhlo zdvazf 1Y/, Kg., kteréz se koneénd vyvaZuje vahou 1 Kg.,
na druhém konci tieti piky zavédeného, -—

Z pnkladﬁ téeh vysvitd, Ze pakami miZeme zavésti dovolny pomdr
sily k bremenu, kdyZ jsou spolu v rovnovdze a spiisobiti pohyb bie-
mene, jakmile uZijeme sily vdf$t neZ & rovnovdze pravé treba.

UZivani pdky.

- Nenf{ téméf ptistroje, pi kterémz by se pdka nevyskytovala. Téz
na téle hdskcm nalezime dosti &etné pdky. Sem patif prsty, roce,
nohy, které jsou sloZité pdky druhé tiidy, klouby jsou jejich opory.
Nejrozsftenéjsi wifvdnf pdky vidime u t. zv. vah Krdmskych, které jsou
paky rovnoramend, Uiivd se jich k ucCovdni prosté viby hmot (k vi-
Zenf) v obchodu, primyslu a v kazdé takika domécnosti. Nejvétsi da-
. lezitosti nabyvaji vahy v rukou luéebnika, neb jimi pozndny ony rozmanité
~opoméry, v kterych proky hmot se vespolek slucugs. .

' n Vecky vici v prirodd jsou stvoreny dle wriité miry o vdhy."

Zat{zeni vah krimskgch jest kazdému zndmo; sklddajl se toti
z-vahadla uprostted bud zavéseného aneb o pevnoun hranu (ost {) opfe-
ného a otdéivého, jak na p¥il. obrazu 1,
~t. zv. balancovjeh ¢ili anglickgeh vdzek spa-
tfujetne. Na konefch vahadla jsou upeynény
dvé stejné tézké wisky. Najednu znich se
klade zboii a na druhou zdvaZl, Hlavni
poZadavky dobrfch vah spoéivaji v tom, ~ )
aby ob¢, ramena vahadla byla stejné dlouhd -~  ~ Obr 1.
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a hmotnd a pak aby byly véhy citlivé t. j. aby sebe mendi piivazek
zru§il rovnovdhu jejich. Rovnovdha se pozndvd podle polohy jazyéku
na vahadle kolmo upevnéného. Pro hmoty lehké tieba vah jemnych
(16kdrnickych), pro hrubé hrubjch; rovnéz i podobnych zdvazi od milli-
gram@ a%.do kilogram@. K vdZeni hmot hrabgch (uhlf, sena, slémy a j.)
uzivd se nezifdka preemeny ¢ili minefe, t6% vihy ¥mské Feieného (obr., 2),
ktery ‘se sklddd z pdky nestejno- ‘ '
ramené, na-jejfz krat§im konci za-
vésen jest hdk aneb miska @ k ez ]
umisténf zboZ{ urtena, kdeZto na ’
del$im rovnomérné rozdéleném ra-

menu vis{-pohyblivé zdvaii (héhoun)

P urtité vihy. Z velikosti a vzdé-

lenosti jeho od bodu zdvésu O po- ,
zndvime vdhu zboZ na misce @. Obr, 2.
Je-li na p¥. M 0=504"a P-4Kg., '

- vzl 2boZ{ na mfsce @ 5X4==20 Kg. Obycejné bjvaji na deldfm ramenu -

wincite znadky, nddvajici pifmo vilin biemene, vyryty. Velmi rozifeny
jsou té3 t. zv, vahy desetinné (declmalky) ¢ili vihy mfwtkove (viz tab, IIL)
Spattujeme je v kaZdém ob--
chodnim zdvodé, -na kazdé
Zelezniéni stanici, v kazdé
postovnf dfadovné atd.: Dle
zevnéjsku jsow sice skoro kaz-
dému . zndmy, - vnitinf - jejich
Gprava jest viak Sirdimu obe- / ¢
censtve méné povédoma, pro-"irs
ez k ni chceme tuto blife
prihlédnounti, K dcéelu tomu
pozorujme ‘vedle philoz. obr.
3. téZ. tab. IIL, kterd znd-
zorhuje vice vnitin{ dstroji téchto vah, ne jejich zevndjsf podobu. V pod-
staté se sklddajf ze dvou pdk a sice: 1) z piky vechni (vahadla) ACBD,
jejiz-ostrd hrana (osa) jest v bodu €' v pdnvich podepfena a otdéivd;
2) z pdky spodni D'LK (v tab. IIL Q@) podeptené a v bodu K pak
“z wisthu 7, na ktery se ddvd zbozi (bfemeno) a z misky m (3), kam
se klade zdvazl. Spodnf paka DK (v tab. @) spojena jest s vahadlem
zeleznou ty¢l (tdhlem) ¢ zavéSenou v bodé D) a mistek p¥ipojen v bodu
B podobnou tyéf b I vahadlu. Miska m se zdvaZim M a Z (na tab, IIL 1 Kg.)
tdhne rameno sfly 4C dold (v levo) a bfemeno @ (na tab. I 10 Kg.)
tdhne opdt rameno bfemenc -CD dold (v pravo). Za rovoovdhy jsou




— —

oba tyto tahy sobé rovny a rud se tudfi podporon u C upevnénou
. na stojann ». Rovnovdhu uddvd ukazovatel NNV, ktery se sklddd ze dvou
protilehlyeh klinkd, z nichZ jeden jest s vahadlem zdroveil pohyblivy,
druby vSak na pevné pfiéce stojanu oproti zasazen. Ukazuji-1i oba klinky
za rovnovdhy pfimo proti sobé, jest zboZi dobfe odvdZeno a vdha jeho
se rovnd pak 10ndsobnému zdvaii v misce poloZenému. NevizZi-H se,
gatykd zvlddtni klika [zdtyGka (@) v tab. (u)] vahadelni rameno, ¢fmi se
zdrovell osa jeho pti C chrdni, aby zhytetnym kolisinfm v panvich ostif jejf
neotupélo. Aby vihy mistkové se staly desefinnymi, k tomu nutno
piesnd vyplniti tyto dvé podminky: 1) rameno AC tieba uéiniti 10krat
delsim nez rameno CB; 2) pomér ramen bfemene bud totoZny s po-
mérem- ramen spodnf piky t. j. CB:CD=KL:KD’. Na tab, IIL jsou
poméry tyto zndzornény &islicemi, z ¢ehoZ stejnost jejich na prvnf pohled
vysvitd., — Véahy desetinné byvajl od strojnikii tak zatizeny, Ze vdha
mistku 7' se vyvazuje s vabou misky m (M), takie prazdné vahy, spu-
stime-li je, ukazuji rovmovdhu. Pii dobrgch vahdch jest dplné lhostejno,
na které mfsto mistku zbo#i (btemeno) klademe; zdvail je odvaiujfcf
ukazuje v kazdé poloze zbozi na mistku vidy rovmovihu,. Mimo to
‘#iddme, aby vdhy byly citlivd t. j. aby sebe mendi pfivaiek na mfstku
ukazovaly, na pt. pil b kilogramech zboZf Z4doucno, aby 8 gramy na
mistku plsobily jiz vyvaZek &ily zradily rovnovdhu.

‘ ~ 2. Kolo na hrideli. Téikd bfemena se zdvihaji do vysky, kdyi
Je ma provaze upevnime a provaz ten bud na hifdel navfjime aneb
pies kladku tdhneme. Oba tyto piistroje jSou jen zvlddtnf odrudy pdky
(nevovnoramené i rovnoramend). Kolo na hFidels (vratidlo - rumpal;
Zentour) sklddd se z hifdele, otddivého na pevnych Eepech v . okroun-
hlych loZiskdch spoéfvajicich a z Kkliky neb kola, upevnéného soustiedns
na tychZ Cepech. Hifdel méZe miti polohu bud vodorovnou neb kolmou,
Sila. P (viz obr. 4) plésobi bud na obvodu kola
aneb otdél hiidel klikou; bfemeno plsobi jsouc za- [
-véSeno na pevném provaze (¥etézu), na obvodu hii-
dele. -Otdéenfm kliky R (viz. na tab. 1. obraz oby-
tejného rumpdlu) navijl se provaz na h¥idel a bie-
meno tdhne se do vyfe, Tak vdime na pi. vodn,
vybirime z dolft kameni a p. Je#to hiidel is klikou
tvobf jediny pevny cele L, miZeme plisobeni bfemene ‘
i sily v mysli preloziti do jedné a téZ roviny (do o Obr. 4
roviny kola aneb krohu klikou opsaného). Utinime-li

tak, méme pred sebou obraz piky nerovnoramené, (viz vedlejdf obmzec
4 z prdcelf); proteZ bude za rovnovdhy velikost sily P, plsobici na
obvodu kola, tolikdty. dfl bemene (), kolikity dil jest polomér hifdele
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BC poloméru kola AC aneb délky kliky. Je-li na p¥, polomér hiidele
7 em. a polomér kliky (viz ptfsl. obraz na tab. I) £2cm., tedy Ckrit

. vétsf, udrz sfla na klice ptsobfel 6krit vétdi btemeno . v rovnovdze,

na pi. sfla 10 Kg. jest v rovnovdze s bfemenem 60 Kg.; md se tudiz
jako u pdky velikost sily k velikosti bremene, jako rameno biFemene

- k ramenu sfly. Oporou jest zde pevnd osa t. j. pfimka sttedobody obou

¢eplt-hifdele spojujicf a v loZiskdch pevné podeptend. Stroj ten  slowif

- hlavné ku zdvihdni b¥emen, vdzeni vody ze Zachet, pii stavbdch (kde

se spojuje s kladkou), k vytahovin{ kotvic na lodich (stoZir) k poby-
bovdni mldticfch stroji (Zentour) a p. - :

V obou téchto pifpadech mé hifdel polohu kolmou. TéZ nade
brusy, kruhové pily a j. jsou kola na hi{deli. Pomér sfly k bremena
slove t6Z jeji prevod. U kol na hifdeli jest tedy prevod sily roven po-
mérn mezi primérem hiidele a primérem kola (neb dvojndsobné délky
kliky).” L

Soustava z vice kol na hifdeli sloZend nazjvd se kolostroj (sou-
kolf). Nae mlfny, kyvadelnf i kapesnf hodiny jsou' kolostroje a p. v.
Sem patif téZ t. 2v. edvihal voski (hever), jehoZ vyobrazeni spatiujeme

“na tab. II.

Stroj tento se sklddd z pevneho ieleyného podstavee; ktery - jest
uvniti ¢dstetué duty a v jehoZ duting umfstnéna jsou t¥ paletnd kola;
jedno vét8f a dvé mendf, Zuby jednoho z mensfch kol zapadaji v pi-
lovité vykrojky silné Zelezné tytky, na jeji# konci upevnén jest Kru-
hovy vykrojek (berla), kterym bkmé @ se podbfrd a zdviha, Otd-
¢ime-1i klikou I, na jeji% ose sousttedné upevnéno koledko poloméru (1),
zapadaji jeho zuby v paleény. obvod vétifho kola (poloméru R) a otAcejf

.bfm. - Na vodorovné ose tohoto kola usazeno pevné jiné koledko polo-

méru (), jehoZ zuby nad¥eCenon Zeleznou tyé do vyde tlaéi a touto pak
zdrovell btemeno zdvihaji. - Prevod sfly (p) jest zde sloZity a rovnd se
poméra ze souéinu obou polomérd mendich koleéek (') k souéinu z po-
loméru vétitho kola a délky kliky 7 t. j. sfla jest tolikdtd édst vihy bre-
mene, kohlmty dil jest souéin = ' soutinu = RI. Z toho jde naopak,
Ze na pi. silou 20 kilogramd méiZeme timto pikovym strojem (pii roz-
mérech v tab. II. udanych) zdvihati bifmé 640 kilogramd vizici.

I zde plati poznamka difve jiz udinénd, Ze co sile strojem timto
naskotf, tolik z druhé stvany &asu pii prdci se mam, neb je-li ko-
le€ko, které tyd zdvihd, malé, m4 té% mdlo zubd, protes musi mnoho-
krdte na celé kolo se otddeti, aby ty& pon«.kud znacnup Z podstavce se
vyvyiila a na horu postoupila. .

Témito zdvihdky byly nejednou celé budovy na p¥. stodoly do vysc
zdviZeny & podlozenyml vdlel na jiné misto podinuty. '
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-8, Kladky. Kotoué pevny kolem vodorovné osy pohyblivy a na
okraji #labkovité vyhloubeny slove Aladka.

Osa kladky byva upevnéna ve zvla§tni vidlici (Sk?ipci) § rovno-
‘béinymi a nahofe v jeding celek splyvajicimi rameny a zavésuje se na
této vidlici kolmo na pevny trdmec. Zldbkem jejf prochdzf pevny provaz,
‘na jehoz jednom konci pfisobi bfemeno a na druhém sila. Rozeznd-
vime kladky dvojfho druhu: 1) s osou nezdviznon, Aladke nesdvidng ;
2) s osou zdviznou, Kadka sdvidnd. Prvnf se otddejl toliko kol své
osy, kterd trvd stdle ve své pivodni poloze; druhé (zdviiné) otdcejl se
kolem osy rovnobéZné stoupajicf bud nahoru neb dold. '

Soustava z vice kladek v jediny ustrojny celek spojengeh nuyvm
se Kladke sloZitd ¢l kladkostrol,

Tab. I. znizoriinje tyto tii druhy kladek, prvni dva vykresy z levé
strany zobrazujl kladke nesdvidnou; vykres tieti kladku sdvidnou, ostatn
* dya vedlej§i obrazce zndzoriwjf pak kladky slozité (kladkostroje).

Podminky rovnovdhy na kladkdch,

Kladka jest jen zviistni odruda pdky rovmoramené, jeji ramena
jsou poloméry kruhového kotouge kladky a stted bodem podpory. Za
piiéinou tou mohou na kladce nezdvizné jen dvé stejné sily byti v rovno-
vize. Kladkou touto neziskime tedy ani na
silé ani na &asu, oviem ale na pohodlf, jelikoZ s
se ji dovolnd ménf smdr plsobicf sfly. Méme-li
na pi. blemeno edwiheti, miZeme Lo vykonat
upotfebenim kladky silou, tdhuouci provaz pres
kladku hozeny dolit, coZ jest zajisté pohodln&jdf
‘prdce nez pohybovdnl biemene pifmo vzhiirn
zvldgté mdme-l je do znadndjdf vysky /(1vﬂmt1
~- Jinak se md vée u kladky zdvizné (obr. 5.),
kterd ndleil sice té% k pdkdm rovnoramengm, b, 5.
ma viak biemeno zdivésené na hdiku upevnéném
v stfedobodu kladky a sila vyvazujiel b¥emeno toto plisobi vlastné na
obou koncich provazu opinajfeiho obvod kladky. Obytejud byvd viak
jeden konec provazu uvdzdn na pevné piifee stojann aneb na trdmci a
sfla P plisobi pak na konei druhém. Jsou-li obé ¢&dsti provazu rovno-
béZné napjaty a je-li rovnoviba, nesou oba stejué a dohromady celé bie-
meno, proéek nese kaZdy polovici jeho; staéf tedy k rovnovdze na kladce
zdviiné sfle rovnajfel se polovici bfemene, Misto, aby plisobila sfla na
“volném konci provazu smérem vzhiru, vede se provaz obylejnd jeStd
ptes jednu nezdviZnou kladku () &z se smér ‘plsobici sily v protivny
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ménf, jak na tab. I, kde sfla 20 kg. vyvaZuje biemeno 40 kg., znale
jest vyobrazeno,

Kladkostroje.

 Pifstroje z vice kladek (zdviZnych i nezdviznych) v -
strojny celek sestavené slovou Kladkostroje. Sem patii:

a) kladkostroj obecnyj, ktery se sklddd ze dvou soucdsti,
z nich# jedna jest zdviznd; kaZd4 v8ak obsahuje vice kladek
rozlitné velikosti v pevném pouzdru (skiipei) (viz obr. 6.)
zasazenfch, Okolo nich se vine jediny provaz splsobem
_z piiloZeného vykresu aneb z tab, L (prostfedn{ vykres)
snadno- srozumitelnym, Na skiipei zdviZném vis{ biemeno
"a na volném konci provazu piisobi sfla. Kazdy sk¥ipec mé
stejny podet kladek. Je-li rovnovdha, napind se tolik rovno-
béznjch Edstl provazu, kolil jest viech kiadek dohromady
a viechny tyto provazové prameny, jsouce stejné napnuty,
. dryi bFemeno zavésené v rovnovdze; proteZ piipadd na jednu
¢dst provazu tolikdty dil biemene, kolik jest véech Zdstf. Ztoho
jde na jevo, 7e sfla plsobici na posledni &dsti provazu, jest
tolik4ty dfl biemene, kolik jest napjatjch onéch soutdsti,
aneb kolik jest viech khduk dohromady. Je-li na pt. Sest
. ¥ladelk, udr#f sila. 10 kg. v rovnovize biemeno 60 kg, Uzi-
jeme-li véts( sfly ez 10 kg., vastane pohyb biemene
yzhirn, Ve skute¢nosti dluzno piihlfZeti té2 k prosté EEEsR
véze zdvizngeh kladek a pifsludného k nim skiipee,
jako# i k piekdzce pohybu, vznikajici tienim provazu
na obvodu kladek a odporem vzduchu, 2 lsterych piicéin
émna siln jest vidy onéco vetsl neZ jak priveé uddno,

b) kladkostroj- Archimediw*) sklddé se z nékolika
kladek zdviznjch a jedné (posledni) nezdviiné, spoje-
nych v jeding celek sphsobem z piiloZeného obrazce
(7.) (té% z tab. L) ziejmym. Kladkostroj tento jest ke
skutetngm pracim sfavitelskym (ku zdvihdn{ biemen)
ménd pifhodny nes piededly; neb vyzaduje vice hod#
zévosh a tudiZ rozsdhlejf prostory k umistnéni, 7 drohé
strany viak mbZe se jim meni silou vykonati vetdf
price nez predeslym. Je-li na pi. bfemeno ¢ 80 kg, Obr. 7

- #y Vypmvme se, e Archxmedes, ktery #il voku 215 pred Kr. P., chtél po-
+doboym strojem vyzdvihnouti zemi-do viSky, jén pry nemédl jej kam pove-
. sith Takové mél o jeho vydatoosti piesvédéeni,
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bude za rovnovdhy sila ¢ = 40 kg, Sila ta jest btemenem pro kladku
druhou a btemeno toto dri(’ (dle pravidla o kladkich zdvizuych) opét
poloviéni sila, tedy 20 kg. v rovnovdze. 7 téZ piiciny jest sfla P rovna
polovici ‘bFemene (q); tedy 10 kg. Posledni kladka (nezdviznd) nemént
pomér sily ku bfemenu vice; jest tedy téZ 10 kg. t. j. za rovnovdhy na
tomto kladkostroji rovnd se sila welikosti biememe (v  kilogramech)
délenému soucinem z tolika 2 (dvojek), kolik jest edvigmgeh Rladek, —
Kdyby byly 4 zdvizné kladky, stagilo by b kg. k rovnovize atd. I zde
plati pozndmka o vdze kladek atd. v piededlém odstavei ulindné,

Jak to wlastné s tow nadvahow sily w stroji pdkovych vypadd? —
Z predeslého rozboru jsme poznali, Ze stroji padkovymi malou silou se
‘prekondvd obytejné velké bfemeno. Pozorujeme-li vSak dréhy, které
btemeno i sfla pii pohybu pdky probihaji; shleddine, %e drdhy ty jsou
velmi nestejné a Ze sfla kond driihu tolikvdt v&tdf, kolikvdt jest sama
mendl nez. biemeno. Kolik tedy pil rovnovize na pdkdch naskodf sile,
tolik se dosadi p¥i pohybu pak dusu, neb k probéhnut{ driahy 2krét,
Bkrat atd. vEtdf treba 2krdt, Skrit atd, vice casu. Jest tudiZ price (sou-
¢in-ze sfly a drdhy), kterou sfla na jedné strané paky kond, zrovna tak
velkd, -jako price, kterou kond biemeno na.druhém ramenu péky-t. j.
strojem se prdee nepFidéldvd, njbri jen tolik kond, kolik se do ného viezi,

B. Stroje naklongnych ploch (tab. IT)

- Bem patii:
1: - Naklonénd plocha, - 2. gaﬂoub, 3. hlm — Hladinu tuhe ne piili§
Tozsdblé vody nazyvdme obyéejné rovinou vodorovnou. - Zavésime-li nad
rovinu vodorovnou na pevné nfti fézkon lnnotu, znadi - délka napjaté
takto nfti smor svisng a kazdd rovina swmérem tim poloZend slove iovinou
svisnow na roving vodorovné. Rovinu - pak, lterd nenf ani vodorovad
ani svisnd, jmenujeme Fkmou &li nalklondnow. Piiklady naklonénjch
rovin jsou: silniee do vrehu vedouci, Tedigtd, leSenf pii stavbich a j.
1. Nuaklonénd plocha jest pevnd soustava ze viech t¥ pravé vytéenych
rovin sloZend a slove obycejné téz lha (1{zina). Privez jeji ndin naznaéuje
v obr, 8.2 9. podany vikres ABC, v ktevdm Edsf AR \'orlomvuu rovmy slove -
gdhladnow anceb podstavow, BC vyikou
a AC délkon naklonéné plochy, Pristroj
ten slougi ku zdvihdn{ (spoufténi) bie-
men pe - déice AC misto vyikou ' BC
aneb CB. Btemeno O se dopravujez .4
do C mendi silou nei pifmo z B do O, §
aviak kond vétdf drahu. Kdyby nebylo
naklonéné plochy, tihlo by bfemeno
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plnou svou vahou k zemi: takto viak
se rusf dst jeho vdhy pevnou podichou
- naklonéné plochy ; proGez zbyvd plisobici &
sfle toliko &dst biemene piekonati. Z
toho patrno, Ze na ploge naklonéné mendi s
sila udvif vétsi biemeno v rovnovdze.§
Velikost sily p¥i uritém biemenn jest W8
podminéna smérem, kterym sila pisobi. Obr. 9.

Déje-li se to smérem rovnobéinfm s délkou 4C (napt, 0Y°) (obr.8,), md se
velikost sily P (viz tab. IL) k velikosti biemene (@) jako vgska na-
klonéné plochy (v) k jeji délee (I) &li za rovnovdahy na &ikmé roviné
je sila tolikrdt men{ ne# biemeno, kolikrdt jest vfika (v) naklonéné
plochy mend nez jeji délka (1) — Pisobi-li viak sfla (S) rovnobézné
se zdkladnou naklonéné plochy (viz tab. IL vjkres levy [M]) jest za
rovnovdhy velikost jeji- k velikosti bremene, jako vyska nakloné&né
plochy (v) k jeji zdkladns (2). Jesto zdkladna jest vidy mensinez délka
(D), plsobi sfla v pifpadé prvnim vfhodnéji ne% v druhém a jest zdroven
nejmendi, Cheeme-1i naopak v tomfo pkipads velikost bi'emene €ili tlaku
(@ tab. IL) vyznaditi silon, jest tento tolikrdt vetdf nez sila, kolikr'&t

jest zdkladna naklonéné roviny véts{ nez jejf v‘yékw t g, Q=5 >< z-

Pripad ten byvi déleZity u ncleedqucuh dvou stonmclxych mocnm,
- totiE u Sroubw @ Llinw.

2. Sroub jest naklondnd plocha na vilcové aneb kizZelovité vieteno
‘nékolikrit navinuté. Zdkladnd (2) naklonéné plochy se rovnd obvodu vietena
- a délka jeji plsobi tocenou k¥ivku (otocky, zdvitnice, vinty) viska pak jejf
uddvd mezeru. (odlehlost) jednotlivych vintd. broub se pohybuje v duté,
shodné vyh]oubené zdvitnic, kterd se jme-
nuje matice Sroubw a slou# k stlacovini, &
Hsovdni, upeviiovdni, vodorovnému sta-
vénf, téZ k pohybovani hmot pevnych a mé
zv]43te ve strojnictvi a Femeslech tak ve-
likou dfilezitosf, Ze bez ndho téméf ani
Jjeden. sloZity stroj obejfti se nembze. Se
§roubem se obyéejné spojuje pdka kolmo
na osujeho upevnénd.  Na péice té péi-
sobi sila rovnobéiné se zdkladnou naklo-
néné plochy, kdezto biemeno rovnobéing
s osou hiidele proti roubu se opird; aneb
je-li Sroub kolmo postaven smérem tiZe tdhne. Otom 1i se §roud jednou ko-
lem, zdvihne aneb stlaé{ se b¥emeno o v§&ku jednoho vintu a toto se

Qbr,
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opakuje pii kazdém nisledujicim otodenf. V piiloZeném obrazei (10.)
spatfujeme Sroub k stlacovani Cili lisovdnt zatizeny a ty# jest vyobrazen
téZ na tab, II. Sila P (na tab, IL S) plisobi na pdice 04, a biemeno
(@) opfrd se vzhéru pifmo proti vfetenu Eroubu. Znali-li v velikost
vysky jednoho vintu (odlehlost dvou ototek), p obvod kruhu pakou (klikou)
OA opsaného, P velikost sily a @ velikost tlakn: m4i se za rovnovdhy
sfla ku b%emenu, jako vgska vintu k obvodu kruhu klikou OA opsaného
t.j. P Q =ov:p, Z této tméry vypoditivime velikost splsobeného
tlaku, znasoblme 1i velikost sfly obvodem l%-uhu p klikou opsaného a

souéin- ten délime vydkou vintu ¢ j. G ==

Tlak ten jest tim -vé&td{, &im vt jest sﬂa P a délka kliky OA4.:
.jakoﬁ i ¢im mendi jest mezera v mezi jednotlivjmi vinty (vy$ka vintf)
¢ili &im jest §roub jemmnéist*)

3. Klin. Klin jest hravol flonoky Jehoa Jedna strana prom obuna
ostatnfm jest znaéné kratdf. V préfezu mé klin, jak z priloZeného (11.)
obrazce patrno, podobu rovnorameného trojihelnika AC, jehoi ramena

#) Sronbu ulivd se vfhodnd p¥ tak zvanjch &roubovych parolodich. Parnfm
strojem otfdl se tu vieteno zvla$td upraveného Sronbn (viz tab. IL R wve
2 polohdch) ve vodd velmi rychle okolo své osy a postupuje s lodi, 8 kteron
groub spojen jest, jistd a bLezpetné ku pfedn, Vyndlezcem Sroubu loduiho
byl Cech Josef Ressel, rodily z Chrodimi v, 1798, (Tab. I, ukazuje dva vzorky
Resselova lodniho Sroubu).

Rolu 1827 obdriel Ressel patent na SVUJ vynilez lodniho, smubu a jal
ge -u vétdich rozmdrech plistroj tento vyvadéti, avialk 7evnc,]s{ pirekdzky
zabranily skuteéné provedeni jeho zdmyslu. Aby myslenku svou uskuteénil,
odebral se na to Ressel s podnikatelskon PaifZskou spoleénosti do Francie.
Zde vak byl ofizen a trpee sklamdn, Jen s ti#i sehnal tolilk pendz, aby
se mohl do Tevstn zpdt navratiti, Cizinee, ktery Resslovi ve Francii’pi-
ddlen byl k praci, zanesl vSecky podstatné myslenky Resslova vyndlezn
zihy do Anglicka, Zde vystavil. Cummerov. prvni §roubovon lod ,Archi-
medes® tefenou, s kteron v, 1840 za ohromného ndvalu obyvatelstva na
nfbter do piistavu Terstského v;|91 a tim pravdivost Resslovych nadbledi .
gkvéle odfivodnil, Marné uchizel se R, o cenu 2000 Sterlink@; spisy jeho
ztratily se v Londfné o cena plitknuta péti Anglidanfim. Toheto nevdéka
nedotkal se viak Ressel, byv zachvdcen v Lublafiskjch babnech na trednf
komisi horeékou a zemiel zde dne 10. fijna r, 1857, —

Ze frouhova lod silon piry se Zene, lze: toliko po kouffeim kommu na~
menati ; hybostroj sdm, na zadni &dsti lodi umistnény, jest dosti hluboka
ve vodd ponofen a pred okem pozorovatelovym aplng skryt, IIIfdel jeho
lesf po délee lodi o nikoliv na pif, jako u parniki kolovyech. Ze béhem
poslednich- 20 let lodei Sroub zvlasté co  do délky se pontkud zméml a
celkem tu zdokdnalil, netleba. tusim, zvlaste pripominati,
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AB = AC se nazjvaji délkow. a zékladnd BC delem g
klinu.  Rozdélime-li jej Fezem AD ve dvé polovice, po-
zndme v nich na prvnf pohled dvé naklonéné plochy.
z nichZ kazdd o sobs mze byti klfmem. Rozdfi mezi
naklonénou plochou a klinem leif tedy v rozdflném pi- |
sobenf sfly a Diemene; tu se pohybuje kifn a biemeno
jest v klidu, kdeZto u ond se pobybuje bremeno a dikms Rs
rovina: jest v klido.  Klinu se uZivd velmi zhusta ku [l &
Stipdnf dFivi, v kterémZ dkonu jest té2 zndzornén Obr, 11,
na tabulce IL ~ Zkoudfme-li kus dfeva ve dva stejné dily roz-
trhuouti, presvédéfme se, Ze to nenf tak snadni préce, pouZitim viak
kHnu vykondme ji lehce. Abychom poznali pomér sily k rozkolujicimu
jejt ¢inkn, naznadfme si phsobict sflu pismenem § a velikost odporn
pismenem 7. Nazveme-li &ffku dela’ jeho % a délku strany I, bude za
1‘0anvéhy pomér sfly 8 k odporu 7' rovei poméru mezi &fitkou dela
klinu a délkou jeho strany ¢ili 7 =—7§~ aneh § = r >25—‘? t. j.: sila pl-
sobic! v Zelo klfnn kolmym tlakem dold jest tolikrdt mendl nes bie-
meno, kolikrdt jest Celo klfnu % mensi ne# délka strany I Kdyby tyto
dva rozméry byly sobé rovny, tedy % = I, byla by i sfla rovna b¥emennu
t.j. § = 1. Proto uifvéme, viddneme-li vydatnou silon, klinu se Sirokymn

A

Celem a ziskdme takto na &ase, jinak jen na sfle a to tim vice, &im jest—

v

éelo Klinu uZ8f a strana jeho deldd.  Kifn ndles k nddin nejvice roz-
Sfrenému a vyskytuje se tudi¥ témeéb v kaZdém Femeslu. Nage noZe, nitiky,
potizy, kosy, Savle, boddky, jehly, dldta, lopaty, motyky, radlice, briny
ano 1 nade prednf zuby jsou kliny. - Déld-li se klenut, piitesdvaji zednici
cihly ‘na jednom konci, dévaji jim podobu kiinu, aby jimi klenbu vi-
zali a t. d. : - :
, : X, .
i ) 7 ® ]
Z nauky o pisobeni kapalin a vzdugin.
(Tab. IV.—VIIL) '

A. Vyjevy kapalin.

1, Sdifeni tlaku. Kazdému jest z vlastnof zkuienosti zajisté pove-
domo, kterak na pt. o pouti v kostele, kdyZ je lidu, jak ¥kdme, nabito,
pifchod. aneb pohnuti jen jediného ¢lovéka klid viech ‘okolostojicich
ihned rozrudf, takze hnutf jednoho celou skupina v pohyb uvddi, - Nema-l
]id‘dos'ti‘pros,toru, aby ustoupil, ucit! kazdy jednotlivec od svého - sou-
seda mimovolnd tlak, - povstdvd tladenice, kterd hyvd tim vEt3(, ¢m
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t&In&j&f je clovék, od néhoZ pryni pohyb vySel a &im rychleji se stal.
Cosi podobného, oviem #e v mffe mnohem vydatngji pozorujeme té
u kapalin, které jsou ze samych, tésnd k sob& piilehajicich a velmi
lehce pofinutelnych pruZnych ¢dstic sloZeny a v pevné nddobé umistény.
Sebhe mendf tlak na kteroukoliv dst kapaliny splsobeny rozs$fii{ se, ne-
miizeli kapalina ustoupiti okamZité a meskrdeend na viecky strany.
Vezméme si na pt. obylejnou ldhev sklenénon s dekfm hrdlem a &Hrokjm
dnem, naplime ji aZ do hrdla vodou a poloZme na vich vody piimétenéd
pondkud ‘pohyblivé dynko ze dieva. Ddme-li na toto dynko zdvai,
dejme tomu 1 dkg. spiisobf se jim na nejbliZd{ vrstva vodn{ v hrdle
lahve tlak 1 dkg., ktery ihned na v8echny ostatnf -vrstvy {€hoZ rozsahu
v. piné mife se rozifff, takZe na pf. ma dno, kdyZ toto 100krdt votsf
jest ne# hrdlo ldhve, cellem stokrdt vét#l tlak t. . tiak jednoho kilogramu
nalehne, Na vyjevu tomto zakladd se t. zv, Brahmfv lis- (r. 1796
sestrojeny a na tab, IV. zobr), kterym moZno malou pomérnd silou.
ohromny tlak spasobiti. V podstaté se sklddd, jak z piil. obr. 12 patrno,
7 malé pumpy pn, kterou
se voda skrze roura ambed
tlaéi do vétsi vilcovité roa-
ry . B. Do té zalehd tésné ¥
pist P, na jeho# hotfejsim
konci upevnéna jest silnd
deska K. Voda do roury
'Béerpadlem hnand zdvibd
pist P a 8 nim desku K,

.;;ﬁ}ﬁ.\ oy _J,_u_ T amn i )
i

na kterou se predméty k : ’ I
lisovan{ urcéené kladoun a _ ' =

‘které proti pevné opoie
H se tlaéi. Tlakem 1 Kg.
mizeme snadno splisobiti : Obmz 12
tlak 100 aZ 1000 Kg. velky, kdyZ pifény pritez roury B jest 100 az 10€0-
krat vetsf nez privez pumpy pn.  Oby&ejné se pohybuje pist p u pumpy
pékou DCO oticivou v bodu O, &mZ pasobici sily opdt nabyva. Kdyby
na pt. v D tdhla sila 10 Kg. a rameno DO bylo 4krdf v&tS{ nez CO,
bude pfst (p) tlaéen dold silou 40 Kg. a na 100krdt véts priiez pistu
P nulehne 100krdt. vétsl tlak t. j. 100%10 = 4000 Kg., predpoklidaje,
7e pevnost celého piistroje takovy tlak beze Skody snese, Nemysleme
si véak, Ze strojem timto préce se piideldvd. I zde plati mahofe vytdend
zdsada mechanickd, Ze dspora sily se rovnd ztrdté Casu; neb mime-li
na pt. zdvihnouti pist P o 1 cm. vjde a je-li- prifez pistu p 1Jcm. a
pritez pistu P 1000)em.; bude tieba k- déelu tomu do roury B ytladiti




-~ aZi po MH (viz ptil. obr. 13), na ni pak oleje az

— 16—

100 krychl em. vody z Eerpadla pn; procek bude pfstu p vykonati celkem
drdhu 100 cm. dloubou, aby tolik vody ze stojanu pn do nddrie B
natla¢il. Na pistu P se wtinek sily 100ndsobné zvétsil, za to opét driha
jeho jest toliko sty dil drdhy, kterou sfla v pist p piisobie by probéhla,

. Té% u tohoto stroje md hotejsf pravidle, dle kterého soudin ze sily a

drdhy jest roven soudinu 2 b¥emene a drdhy, Gplnou platnost, Cerpént
vody se déje splsobem obyéejnym. Do nddrie 4 nalije se vody, kters
sytkem IV aZ pod stojan pumpy vnikd. Zdvihneme-li pist P, vssaje se
voda do vilce pumpy; stlacime-li jej vSak ke dnu, zavird se vodnfm
tlakem zdklopka n a voda se vhdnf otvirajic si zéklopku s rouron amed
do vilee B pod pist P, ktery pak vzhiru se zdvihd, LJ jest pdka,
s kterou se spojuje pojistovaci zdklopka ¥, aby pili§ velky tlak prii-
chody stroje neroztrhl. Dostoupf-li totiz tlak uréitého vichole, otvird
se ziklopka 7 a nadbytetnd voda vytékd z roury. Paka u I zavidi
spojeni mezi rourami dc a ¢Ey, aby voda po vykonané praci z roury B
do nddrie 4 zpét se poustéti mohla. Vodniho lisu se uifvé v olejndch
a cukrovarech, k vytlatovdni oleje a tivy z Fepy, ku hlazeni tkanin,
k lisovini bavlny, Inu, sena a vielikého zboif, Zphisobem velkolepym
uZito tohoto stroje v méstd Chikago (Gti: Sikoagé) v Americe, kde témér

~ vedkeré domy se nim zdvihaly a z1iova‘p‘odezd1’valy,’protoie vystupovanim

vody v jezeru Michiganském (ti: mitigénském) celému mésta hrozilo
nebezpeél zaplaveni, kdyby se domy, ulice a vefejnd ndmésti nad jezernf

- dno jedté v cas nebyly vyvysily.

2. Vyjevy nadob spojitych, Hladina klidné kapaliny jest vodorovnd.
Ponotfme-li do klidné kapaliny kolmo trubici ne pifli§ dzkou tvarn
jinak libovolného, na obou koncich otevienou, objevi se v nf kapalina

v stejné vySce s hladinou okolnf, Vgjev ten opétuje se i tenkrat, kdy?

obé nddoby dole spole¢njm prichodistém v jeden celek spojime a do
jedné z nich vody aneb té# jiné kapaliny nalijeme. NddrZe roesvdtvend
ve wice vespolek spojensich ramen slovou obydejné nidoby spojité a o nich
platf vyrok vibec, Ze kapalina ve véech ramenech spojité nddoby stejné
vysoko stoji, kdyZ jest veskrz stejnorodd a stejné viude hustd,
Naplnfme-li viak rameno spojité nddoby dvéma -
kapalinami, které vespolek se nemisi a sice tak,
ze nalijeme nejprvé. kapaliny t8%( na pE vody

po K, vystoupi voda v ramené druhém a3 po J. (v
obr. I, tab. V. aZ po ec’). Obé& kapaliny stoj{ tudiz
nestejné vysoko a sice jest kapalina tozaf niz
nez: kapalina lehéi tolikrdt, kolikrdt jest jejt
obsah' téz8 neZ tyZ obsah kapaliny lehdl aneb 6% kolikrit ona jest

Obr, 13. .
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bustsf nez tato. Za rovnovihy jest totiZ tlak na ndktery piiény privez
z obou stran stejmy. Tlak tento se rovnd velikosti piféného prifezu -
zndsobené viskou a mérnou vihou kapaliny. Souciny tyto jsou sobé
rovay.  ProeZ jsou mérné vihy obou kapalin s v§skami jejich v poméru
pFevrdeeném.  Je-li viak napliinjici kapalina jedna o té% t. j. stejué
merné vihy, budouw i vidky (e, d) jejt ve viech ramenech spojité niadoby
sob& rovny. (Viz obr. IL tab, V.)

Ujmeme-}i spojité nddobs jedno jeji rameno, vyraz{ z kusého
tohoto ramena kapalina téméai do takové vysky, které by byla dostoupila,
kdyby rameno bylo zistalo nezkrdcené.

Na vyjevu tom se zaklddaji vodomety.

Nejjednodudsf toho druhu pifstroj spatfujeme na tab. V.; mohut-
néjsf vodomety viddme neziidka v zaliraddch, na vefejnych mistech,
niddvolich a j. Co

Bpojité nddoby jsou phvodem mnohfeh  vijev@ z obeecného Zivota
zndmych (voda ve sklepich a jejf opaddvini s hladinou feky) o zdkladem
cetnych piistrojdl, z nich% jen nekteré dle jména ptipomenaty zde budtez
na pt. 1) ghudebnd trubice p¥i parnim kotli, kterd oznatuje vysku. vody
v kotli, 2) nafe woddrny a wodovody, jimiZ voda na vysokd mista
na pt. do 3ho patra novych domf se tladi, pres navrdl se rozvidi a-j.,
3) k wytdent svahu ploch p¥i méten{ v poli t. zv. svahomdr a j. v. Téz
v pifrods se vyskytuji dosti zhusta podzcranf spojité nddoby, =z nichz
n_ej'dﬁleiitéjéi isow a) studice artéshé, b) obdasné prameny Eili . zdroje
vodni (v§vaiiska, vodotoky). ' ' S

Vyklad jejich jest kazdému, kdo zdkladné vyjevy v unddobdch spo-
jitych znd, zbezny. K déelu tomu stadf pouhy pohled na oba dolnf
vykrvesy tab. V. z nich# pravy zndzorfivje studnici artéskou a - levy
obCasny voduoi zdroj, : o o : "

‘a) Je-li niezi dvéma nepromokavyma vrstvama I ‘a IIL  vrstva
piséitd II. uzaviena, shromdzdf se degtovd a sndhova voda vnikajici do
zemé v této vistvé (II). Provrtd-li se pak néplava hofejdi nepromokavd
vrstva (L) aZ k vrstvé piscité, vyrd# voda dle pravidla o spojitych
nddobdch do viky (Casto dosti znaéné) a plisobf takto v§Se jmenovanou
studnici artéskou.*) o . ’ .

b) V levo spattujeme zobrazeni ob&asného vodnfho zdroje, ktery
jen nékdy vodu vyddvd. Tento se sklddd z podzemnf nidrie v podobé
spojité nddoby (4, B), do které vodnf praménky vzniklé z védy destové
a snéhové ge stahuji, aZ &irdf rameno. 4 celé nddrZe do vrchu se naplni:
Vodaldostouinéi v rameni B nejvy$stho vrcholu pone vytékati skalni

#) Btudnice art. byly pqpr'{'e v Artois-ském okoli ve Francii vY]copsipy; odk,nd'
jejich ndzey, T % :

2.
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slujf € (ndsoska kiivd), aZ obé nddrZe se vyderpajf, nade# nastdvd na
dobu neurtitou klid &ili plestivka. Vyprdzdnéng dutina 4 naplitnje se
opét znendhla réznjmi piitoky destové vody vystupujici zérovedr do ra-
mena B, aZ zde nejvydifho vrehole dostoupic znova u (v) vytékati poéind.
Ostatng mohou zde k vfjevu tomu i jiné piiliny phispivati na pb tlak
(rozpinavost) plyn& a p. v,

3. Plovani. Ve vzduchu padd témé&f kaZdd hmota, kterd na pevné
- podloze nespocivd, k zemi; ve vodé viak jen nékteré, jiné se dril na
hlading vodnf a o téchto dfme, Ze plovou aneb #e voda (t6# jind ka-
palina) je nese.

Hmota plovouef na povrchu kapaliny netxhne, pozbyvajic v kapa-
ling veskeré své véhy, jiz ke dnu, Obyéejné se za to mi, 7e “jen lehét
hmoty jako: dfevo, vosk, led a j. ve voda plovou; tomu viak nenf tak,

za jistych podminek mohou i tézké hrnoty, yxko kovy a j. k plovini
byti ptisplisobeny.

Kdy plove tedy hmota? — Kd/d'i. hmota ponofend v kapalmu,
ztrdcl v onf z plvodni své vihy tolik, kolik-vyytlatend jt kapalina vazl.
Ztrdta tato mZe byti bud mensi an‘eb rovna aneb koneénd t6% vts(
- ne vlastni viha télesa. V pipadé prynim zb§v4 néco véhy, v druhém
nezbjvd niteho, v tietim se ji pak ani nedost4v4 a tak hmota ponofend -
padd bud svou pFevahou ke dnu, aneb visi volnd v kazdé vrstvs kapa-
liny, aneb koue¢né vynofuje se vzhiru z kapaliny ven a to dotud, aZ
veskeré své vihy znendhla pozbyvi. Toto se stdvd, kdy? mnoZstvi vy- -
tlacené kapaliny tolik vdZi, kolik hmota sama, jejiz jedna cdst jest pod
a ostatek nad vodou t. ], ktela plove. '

O,pxavdé t6 mazeme se presvddmtx pokusem fetenym Archlme~
dqs}ymr, ktery jest zobrazen na tab, V. a téZ z piiloZeného.  vykresu
(obr, 14.) vysvitd. - Pozorujme tedy nejprve vfjev vieobecnd zndmy a
pak pokus na tab, V. vyznaeny.

Tlaéime-li lehél hmotu na pt. dievo nasilné pod vodu, citime jakysi
opor vody, ktery se obylejné zove zdvih a jest' tim vetdf, ¢im hloubsji
dfevo ponoiujeme. O pravdé této miZeme se snadnym pokusem zobra-
zenym na tab. V. s podpisem ok kapalinyg velhiiru® presvédditi. Na-
lijeme-1i do nadoby pondkud vetd 4 vody (asi na 3, jejf obsahu) a
ponoiime do vody této sklenénou, na obou koncich otevienou a dole
royné ubroudenou . trubici, kterou jsme difve prilehajicfm mosaznfm
kotoulem, zavésenym u prostted na pevné, rourou provleiend a napjaté
niti byli uzavieli: pak mfZeme bli%e dna nddoby pritahovac nit sméle
pustiti, aniZ mosazny (téZky) kotoué od roury odpadne.  Zdvihdme-li
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na to rouru (r) pozorné vzhiru, Ipf a# do jisté vyde kotoud (m) na route
a odtrhuje se teprv nedaleko vodn{ hladiny od roury (#).- Z toho patrno
dvojf, 1. Ze kapalina (voda) ponotené do sebe hmoty wehdru #adi, 2
ze tlaku tohoto rovnou mérou pFibyvd s hloublou kapaliny,
‘ Abychom viak s uréitost{ poznali, jak velky tento
~tlak vzhiru ¢li zdvih kapaliny jest, mysleme si dovolny ¢
kus AB (obr. 14.) 2 nf takika vykrojeny a pozorujme oz
jej-o sob&. Vykrojek tento jest v klidu, je-li ostatni
kapalina v klidu. Z toho patrné jde, e tlaky ze stran
(#) a (y) a podobné i pobo¢né jiné vespolek se rudi,
Na plose hornf (B) spoéivd tlak plimsteny vysce &ili
hloubce BC a na dolni (4) plisobi tlak wés$¢ o celou Obr. 14.
vihu tohoto vodnihe vykrojku a piece se neodtrhuje plocha (4) od ce-
1ého kusu, ani nepadd ke dnu. Cim to je? Piirozens tfm, Ze vdha tato
se 7u§s rovnd velkfm protitlakem &ili edvikem kapaling, Nahradime-i
vadni- vikrojek 4B shodnym tvarem z jiné hmoty, zlistanon pfsobiei
sfly kapaliny. v téZ &innosti  jako prvé a hmota ponofend bude rovnés
mocené vzhiiru tladena jako ona, ji# nahrazuje. Protes strdes ze své pii-
vodni sily (ve vzduchu) fekovou &dst, jakow wdsi voda, Fterow objemen
svym vytlaéila, ‘ o '
NuZe ptihlednémes jiz bifZze k pokusu Archimedovu, zobrazenému
na tab V. Zde vidime jemné vdiky krdmské ACB, jichZ pravé rameno
nese kratS{ misku #’, opatfenou dole hatkem, na kterém jsou zavéseny
dva tpiné stejné velké (shodné) vélce, z nichZ jeden (hotejsi) jest duty
a drubf (dolnf) plnj. OdvaZfme-li oba tyto vélee zdvaifm Z, poloZenfm
na druhou misku ‘vah a pono¥fme pak dolnf +* do podloZené sklenice
g vodou tak, aby cely zrovna pod vodu se potopil: spatifme ihned, Ze
ptedesld rovnoviha se zrusi; rameno OB se zdvihi na ‘dikaz, e do
vody ponoteny vélec lehéfm se stal. Abychom nabyli presvédéeni, oé
se stal lehéim, napliujme malou nédlevkou pozorné horni duty vélec v
vodou, kterd svon vahou misku ' dold potdline. Je-li valec » vodou
aZz k hornfmu okraji naplnén, wract se vahadlo OB v prededlou polohu
'uocloro'mzm, jak va obrazu nafem pifmo vypodobeno. Z toho tedy zfejmo,
Ze ponofend hmeota do vody tolik ze své plivodnl-vahy ztrdcl, kolik voda
ji vytlatend va#. TotéZ plati o ka¥dé hmotd a kaZdé kapaliné vibec
t. J. #lrdta na vdee hmoty ponorené round se vdse kapaliny, kierow hmota
objemem svym vylwnula z piedeslého mista; tedy wdze stejného obsahu
hapaliny. g S N - ‘
Na vyjevu tomto se zaklddd plovdni hmot. Mysleme si nékolik
uplné stejné velkych lkoulf, z nichZ kazdd jest z jiné a jiné litky, a
ponofme je viecky pod vodu. Co se stane, pustime-li je pak? Spadnou _

.
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bud viecky ke dnu aneb jen ndkteré aneb docela Zadnd, (viz obr. IIL
na tab. V.) kde koule 1, 2, 3 plovoun, jsouce nestejné hluboko pod
vodou; koule pak 4 jest celd ponofena spoéivajic na dné nddoby.

Jak si vyloZime tento vijev? Podle piedeslého rozboru velmi snadno
takto: pod vodou ztratily sice viecky koule, jsouce stejné velikosti,
stejné ¢dstky své plvodni vahy; avdak byvie z rozlicngch ldtek zhoto-
veny, viiily plivodné ve vzduchu kaZdd jinak a tim se stalo Ze nejtésit
z nich jesté néco pivodn{ vihy zbylo, ndsledkem &eho pak ke dnu padla;
jiné snad nezbylo nideho, a jeité jinym se ani té vdhy nedostalo,” které
by ve vodé byly pozbyly, prode’ je voda vyhoupla a jen tolik zfstalo
pod vodou z objemu jejich, kolik bylo tieba, by prostd jejich vdha
vahou vytlaéené vody byla zruSena. '

Ze dvou kapalin, které spolu se nemfsf, plove té3 lehf na’hlading
kapaliny tZ§ na pk. voda na rtuti, olej na vodé a p. -

Vzdudiny jsou mmohosetkrdt lehéf nei pevné a kapalné hmoty
a plovou tudiz vidy na hmotdch tuhych i kapalnych. Na pravds té se
zaklddd t. zv. libelo Gili wodorovmice, jejiZ obraz spatfujeme téZ ng tab. V.
Tato zéles z pribledné sklenéné, uprostied ponékud vyhnuté rourky,
kterd a¥ na vétd ‘bublinu vzduchu @ celd lthem jest naplnéna a na
rovném kovovém podstavei (Ib) bytelnd upevnéna. Vazduchovd bublina
zajimd. nisledkem své nepatrné ti¥e v trubici sklenénd vidy misto nej-
vy$8¢ a spoliva-li podstavec libely na roviné vodorovné, objevi se bublina
vzduchu u prostied rourky na mistd nejvy§sim, PoloZime-li viak libelu
na rovinu sklondnou, pohybuje se ihned bublina vzduchu k onomu konei,
jé‘hoil'poloﬁa jest vydd. Strojek tento sloud jednak k rozhodnuts, zda-li
néjakd plocha m4 pulohu vodorovnow, jednak k vodorovnému wusazens
uféitych stojandl, desk, podstaved, méfickych ndstrojii, plochy na billiardu,
tiskacich rychlolisé & j. v. K telu tomu se stavi libela na zihadnou
plochu ve dvou %olmo ma sobé stojicich polohdch a opatfena jest na
jednom konci zdvihacim $roubem, aby bublina do prostied rourky se
dostala a plocha dle zdvihu &roubu se sounhlasné o tolik zvjsila aneb
sniZila, ~

B. Vyjevy vzdusin.

1. 0 vzduchu a Jjeho pésoheni, Vzdudiny (plyny a pdry) jsou
hmoty, jichZ ¢édstice nemaji 74dné vzéjemné piitazlivosti a ndsledkem
toho bez ustdni od sebe se rozbihajs. Z toho jde, Ze nejevi ani wrdity
tvar - ani - sidhf objem. 8 ‘ostatnfmi hmotami majf nékteré vlastnosti
a sily spoleéné,‘na pt. neprostupnost, %, pruznost; jsou u volké mife
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stladitelné, procez majf té% proménlivou hustotn. § hustotou jejich tzce
spojena jest pruinost, ¢fm Justdt plyn, tim prudnéisi; pruzuost jeho jest
viak téZ na teploté zdvisld a sice v pomeéru piimém t. j, &m teplejdt
plyn, tim jest i pruingji. ‘ '

Pevnd a kapalnd hmota padf zemékoule obalena jest mna viech
strandch ohromnym vzdudngm motem, které sluje ovedugt &ili atmosféra.
Plyny, z kterych ovzdudi se skl§d4 (viz ot. 1. lu¢ba), maji spoleény f
nézey, totiz vaduch. Slovo toto neni tak vieobeend zndmno jako wvitr,
t. j. veduch proudici (vzduch v pohybu), ackoliv v podstatd totés zna-
mend, - Jak vysoko vzduch nad povrch zemsky sahd, nelze s uréitosti
Flei; viska ovadu§l udivd se obyéejné na 10 aZ 20 mil. Proti velikosti
zemé jest vySka ta jen nmepatrnd. Kdybychom celon zemékouli odndkud
obezkiti mohli, p¥esvedcili bychom se o pravds této. Dejme tomu, Ze
by koule 17 dm. v proméru (v§¥ka to &lovéka prostiednt postavy) zna-
&ila nadi zemi, pak by bylo ovzdudi jejf asi'1 cm, (8fFka malfku) vysoké;
neb primér zemd se uddvd na 1700 mil. ‘Dno tohoto vzduchového
mote jest jeviStém vedkerého Zivota pozemského, ktery u visi nepomdrnd
mendi na pi. jiZ na vrecholech nejvyésich hor dplné zanild. '
' Nékteré vlastnosti vaduchu méZeme spisobem obyéejnym bez zvlist-
nfch pifstroj& poznati. Pono¥fme-li’ na pi. prdzdnou (jak obyejné - .
kéme) sklenici obricenou dnem vzhfiru pod vodu, znamendme jakysi
opor &l protitluk; vodd se nechce do sklenice a sklenici do vody,
protoZe je v ni -vzduch, ktery se stladuje a zhustoje, ndsledkem toho
zdrovel 1 zpruzuje a tim proti vods opird. Jsa neprostupngim, nedopoust!
tam vodé vniknouti a ustaneme-li konedné sklenici pod vodu ndsilné
tladiti, zdvibd ji spruzeny (elasticky) vaduch svym oporem o vodu sdm
do vySe. — PruzZnost vzduchu mfizeme 167 u znimé détské bouchatky,
méchyie naplnéného vzduchem, mide z kauéuku a jinde pozorovati.
Tlakem vzduchu se diif mald lahvicka, kli¢ s otvorem, z kterych jsme
vzduch pozorné vyssali, na pysku dst; piilehd ndprstek, » kterého jsme
nad hoifci lampou vzduch byli vypudili, pevnd ku dlani; naplinji se
nasosky kapalinami; nevytékd voda, rtuf z rourek naplnénfych a ote-
vienym koncem pievrdcend do kapaliny postavenych a p. v, o

Polus Toricelity = r. 1643, Opatime si sklengnou voynou trubicku, |
dloubou asi 89 cm. na jednom konci otevienou a na druhén neprodyiné

- zatavenou. Rourku tuto mnaplime ¢istou rtuti, pozorngd pak phitladine
pistem posledni kapku rtuti do rourky a ponoime ji timto koncem opa-
trné do irdf nddobky, v které se p¥iméfens mnoZstvl rtuti nalézd, nacez
uzavivajief prst pod povechem rtuti zvolna odtdhnéme a rourku zatave-
nym koncem vzhira v poloze kolmé drime. Kdo by myslil, Ze rtuf
z takovéto rourky otevienym dolnim: koncem ndsledkcin své znatné tize.
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do podloZené nddobky vytele, byl by vysledkem pokusu nemédlo pie-
kvapen vida, ana rtuf v rource jakoby zavésena se drz a jen nepatrnd
jeji ¢dst dole vytékd. Kterd asi sfla ji tam drZf? :

Tlak vzduchu, ktery v nddobce o povrch rtoti se opird a tuto
do rourky vhénf, jest toho piéinou, Ze rtuf z rourky nevytékd. Tlak
tento jest tak velky jako vdha rtutového sloupce zatéeného v Torigelove
trubici a rovnd se tlaku 1 kilogramu na kazdy étvercovy centimetr
plochy &ili tlaku jedné atmosféry (jednoduchého ovzdusi.)

2. Stroje zakladajici se na tlaku vzduchu.

a) Tlakomér., Na pokusu privé popsaném zaklddajf se nase do-
mécl i védecké tlakomery &ili barometry, jichZ dprava z pouhého pohledu
na stroj samy kazdému se stdvd snadno pochopitelnou (viz obr. 15.).
Obraz tento zndzortuje podstatu tlakomdru obecného. Tento zdlesi hlavné
v sklenéné trubici, kterd dole jest ohnuata a v hruskoviton nddobku b
roz§ftena, Trubice i nddoba obsahujf Zistou rtuf. Sloupec rtnfovy se
méfl od hladiny b v nddobee a%-k vrcholi @ rtuti, Obydejnd se uzivd
pifstroje toho v pfedpoviddni zmén v povétrnosti; klesi-li

ofekdvd se pohoda. Aviak proroctvi toho drubu velwmi
zhusta klame, - Tlakomér takov§ mivd jen kusou stupnici,
na které misto vysek zdola mahoru jdou po sobé ndpisy
takto: bouflivo, stily déit, vitr a dést, proménlivo, jasno,
stdlé jasno, velké sucho, Prostor nade rtuti md byti dplna
vzduchoprazdny; do nddobky (%) nesmi se ani rtuti priliti
ani-z ni odliti, nemd-li stroj se pokaziti. Piistroji témito
se méf v]astné jen tlak vzduchu a jeho zmény, aviak uZivd
se jich téZ zhusta, kdyz json dokonalé (Kapeller ve Vidni)
k mérenf vysek hor, p¥i vétroplavbé a jingch silozpytnych
pokusech. ‘

Tlak vzduchu jest ptivodem rozmanitfch vgjevh v pi- yyhd
rodé a zdrojem rozlidnjch pifstrojt v Zivotd obeeném,
z nichZ nejdfileZitéjsf jsou: ndsosky, pumpy (Eerpadla),
sttkatky a mnoho jingch. ' Cbr,

b) Nasosky jsou roury (sklenéné aneb kovové) podoby bud rovné,
bud na spfisob podkovy ohnuté, slouZici k prevadéni kapalin z jedné
nidoby do druhé. Pievod takovy vykondvd se tim, Ze nejprve vazduch

% ndsosky se vyssaje, najeho# misto ihned kapalina, v které druhy konee

ndsosky jest ponoten, tlakem vzduchu jsouc puzena, vstupuje. Ndsoska

- rovnd vybihd nahofe v §irdi nidobu, aby v&ts mnoZstvi kapaliny pojati

mohla., KdyZ je nésoska napliéna kapalinou, zatlatuje se dzky hobejsi
Otvor palcem (zdtkou) a pzenam se pfzk na jiné misto, kde dolnim
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otvorem se vypouSti jeji obsah do nddoby jiné. Ndsoskow kFivou vytékd
kapalina vyssétfm vzduchu v tok uvedend z nddoby do nddoby sama a
sice dotud, dokud krat8f jeji konec v kapalind hotejl nddoby jest
ponoten. ‘ :
Nejddlezitéjsi piistroj, kterym fysikdlnf vlastnosti vzduchu skoumati
wméZeme, jest t. zv. vgvdva (Cerpadlo na vzduch) *),

Pévodni jejf iprava podobala se obrazu 16 (a té7 na tab, VL vy-
znadenému), Sklddd se v podstaté z védlee V, téZ bota zvaného, v kterém
se pevnou rukojeti ##’ piidélanou k tyél pohybuje neprodySné pist P:
Vilec tento jest spojen uZsf rourou ¢ se sklenénym poklopem &ili reci-
pientem R, jehoZ spodni obvod vovné a hladce jest piibrouSen, aby

Obr, 16.

k rovnému a jemné ublazenému talifi 77" ze silné sklenéné desky tiplnd
neprodysné piilehal. K ddelu tomu natird se té% spodni &dst poklopu
B zevné lojem aneb jinou tubou mastnoton, - Roura &li prichodnice ¢
opatena jest kohoutkem X, ktery md dva otvory, jeden ptiény a druhy
podélny, jak z vykrestt v polohdch K7 a K2 ziejmé vysvitd. V poloze

#) Vivévu vynalezl Otto z Guerike r, 1650.’
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K1 spojuje kohoutek (viz vjkres lev§) botu vyvévy s recipientem R a
v poloze K2 se zevngjdim vzduchem. Kohoutkem % moZno vpoustéti
vnégeu vzduch do R, kdy# toho treba, za polohy kohoutku hlavniho KZ.
Sroubem SQ piipeviinje se koneénd cely stroj k setrvacuému, silnému
stolu.

Checeme-li vzduch v nddr#i R ziediti, srame nejprve plst P doltt
postavme koboutek pak do polohy K7, piitladme nadry k talffi a Vy-
tdhnéme pfst zpdt a2 k samému okraji valce. Vzduch, ktery byl v nddvii
uzavien, rozprostiel se nyni t8z po celd dating valce V., zajimd tudiz
mfsto mnohem prostorndj§f a stivd se ndsledkem toho tolikvdt ¥idsi,
kolikrdt jest voln&jsf (roztaZengjsf). Otoéfme-li pak kohoutek K do po-
lohy K2 a srazime pist opét dol&, vychdaf stlateny vzduch z vilee ¥V
ven. Ddme-li kohoutku opét polohu K7 a tihneme pist P zase nazpdt,
vyterpame novou Cdst vzduchu z nidr#i B a tak miZeme u vykonu tom
pokracujice vzduch vnddobé R &fm déle tim vice zfedovati, avéak nejsme
nikdy s to, abychom jej dplné vycerpali, z piféin, kterjch zde nelze blize
rozbirati, . '

Zkousky, které vivévou se konajf.

Kdyz vzduch po ngkolikdtém zdvihu pistu P zualngji byl zbedén,
spozorujeme  piedevim, Ze nddvi R Xk talffti pend prilehd; patrnj to
diikaz, jak mocné zevnéjdf vzduch na ni tlaé{*) Postavime-li misto po-
klopu E nad otvor talffe duty vdlec, nahote zvifeci blanou neprodysnd
‘ovazany, #rhd se tato, kdyZ uvnitt vilce vzduch zPedime, ndsilng, pi¥
éemi rdzné bouchnuti nisledkem le\’l]l(/lho vzducha  uslysime. Pod
recipientem vivévy wal se jiz oladnd voda klokotem, shasindg hoFfel
svicka, hynow mendi zvitata, (ptdci, mysi)**); zejmy to dikaz, e vzdu-
chu jest k hofeni a Zivu bytf nevyhnutelnd tieba. Mechjt vaduchem
na polo jen naplnénf a pevnd pii otvoru ovdzany nadfmd se v progtote
ponékud vzduchoprizdné, vét§l rozpinavosti vzduchu v ném obsazeného.
Zvizime-li duty sklenény balén a vylerpdme-li pak vyvévou z ncho co
moZnd nejvice vzduchu, maZeme se snadno presvédeiti, #e baldn se stal
leh&tm, — vzduch v ném uzavieny mél tudiz jakousi wdhu**¥). Zvuk
buditku (zvonku) ochabuje pod recipientem R tonz mérou, jakou zie-
dovdni. vzduchu postupuje a zanikd koneénd tdplng; dékaz to, #e svubs
obyéejné jen weduchem byvd v wucho nade donesen,

- Yjvévy se uzivd v ludebndch, barvirndch, papiradch, culrovarech 8 j. v.

¥) Vyndlezce vivdvy vyderpal vzduch ze dvolt velkyeh dotych polokouli pri-

mérn 1 lokte a 19 koiifi nebylo s to, aby je od sehe odtrhio.

“) Pokusten do fkoly se nehodi, neb vidsti zdpas tdchto zvitat se smrti nrdzi dtlocit.
##%) Litr obydejného vaduchu vizi pii 0° C teplotya tlakn 760 mm. asi 1°3 gr.
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¢) Pampy.

Rozezndvdme dva druhy vodnich Eerpadel,
1. pumpy na zdviZ, 2 na Hak.

1. Pumpa na zdvid (obr. 17.) sklidd se z
- roury uz8f ssaci (podzewn{) H a z roury §ivif (nad-
zemnf) €. t. zv. stojanu (boty) AB (viz IV tab, VL)
V tomto se pohybuje pist 4 pakou (vahou) DEJ
sttidavé nahorn a dolt, V pistu nalézd se otvor,
ktery na hornf strané klapkou se uzavird. Mimo
to jest na konci ssacl roury u B LkuZeloviti z4-
klopka téZ na horu se otvirajfef. Zdvihdme-li pist
A, venikd pod nim pondkud vzduchoprdzdny otvor,
do kierého se hrne vzduch z roury HB. Vzduch
ten si otvird zdklopka u B a vnikd do stojanu.
Tun povstdvd v ssaci. roufe nad vodou prdzdnota,
do které tlakem zevngjSfho vzduchu se vhini voda,
Tlacime-1i pist dolf, zavird se klapka dolni a hornf -
se otvird; voda pronikd pistem na horu a vyték4 Obr. 17,
‘rourou O ven. A tak se to opétuje dale; jde-li pist vzhirn, otvird se
klupka dole, jde-li v8ak dolf, otvird se naho¥e a otvird-li sejedna, zavird se
zdrovell drubd. — Tlak ovzdud{ je s to, aby zdvthal vodu jen do jisté viky
(u obyejngch Gerpadel na 8—9 meted od hladiny vodnf), prolez se
mohou stavéti tyto pumpy jen na takovych mistech, kde voda nenf pod
zemi hluboko a v stdlé vysi po cely rok se drzi. Chceme-l tedy vodu
do vétdfeh vysek zdvihati, uivdme k tomu éerpadel jingch toti% na - tak.

2) Pumpa na tlak jest z &dsti vyznadena v obr. 18. Sklddd se
podobné jako pumpa na zdviz ze stojanu, v kterém se pohybuje nepro--
dySné pist 4 a z roury ssaci R se zdklopkou u B, s tim toliko 1‘04dllem,”
ze pist A jest plny a ku stojanu ptipojena dole roura gy
stoupaci, v které se nalezd klapka vzhiira se otvirajict. —
Zdvihd-i se pist 4, vznikd pod nim vzduchopnézdny pro-
stor, do kterého ndsledkem tlaku zevnéjsitho vzduchu vy-
stupuw voda z roury ssaci otvirajic si ziklopku u B, Stla-

¢fme-li vdale pist dold, zavird se ihned. tato zéklopka a za- -

tykd vodd zpdtecnf cestu. - Tladi-li se pist jedté hloub, vy-
‘stupuje voda do ramena C zdvihajic svgm tlakem - tam
umistnénou klapku vzhéru, Tihneme-li opét plst zpét, zn- |
vird se zdklopka v route ¢ a zamykd takto couvajici vodé
prichod; soutasné véak se odmykd klapka uw B a novd
divka vody se tlaéf do hlavnfho stojanu pumpy, Prfstrmem
tim. miZeme vodu vytlaciti - dovolng vysoko, jen kdyz
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vlddneme dostatetnou silou. — Pump takovych se uifvd k zdsobeni

voddren vodou a k uméljm vodovod@m .v hlavnfch méstech na pf. =

ve Vidoi, Hamburku, Berling a j. Nékdy se spojuji obd pumpy v jeden
celek a slovou pak pumpa dvoudinnd.  Nejznamenitéjsi obrovské price
-vykonaly pumpy v Holandsku, kde od r. 1849 aZ 1862 z t. zv. Harlémského
mote (zdlivu mezi Amsterodimem a Haarlemem) vieckn. vodu vyderpaly.
Voda tam pokryvala nizinu v rozsdblosti 41, mil. 7% velké paro-
stroje se 1500 kohskjmi silami dobromady hnaly dnem i noci 27 obrov-
skych pump, z nichz kazdd jedinym zdvihem éerpala na 7 ki, metrd
vody. Tim se podatilo vydrati mofi vynosnou pidu, kterd po sta let
vodou pokryta byla, . :

‘ d) Stiikacéka vozni (tab. VII). Zédkladnd mydlenka stifkacky vy-
znacena jest jednoduchym ndkresem na fab, VIL Zde gpatiujeme dvé
spojité roury, jednu §ivdf a druhon uZ¥f. Sirff jest z &dsti naplnéna
- vodou, mnad kterou jest vzduch z uzavieny neprodu§nym pistem P,
Stlaéime-1i jen ponékud pist P rukovét! I, vtésndme vzduch 2 na mendf
prostoru a ghustime i zpruZime jej piiméfenté. ZpruZeny takto vzduch
opird se pak svou rozpinavosti znaéné o povreh vody a tlaéi ji mocné
do roury #, odkud, kdyz se v pravy &as vypusti, vysoko vystiikuje,

Obr. 19.

Skuteénd stifkaka vozni, vyznalend v podélném privezu na tab.
VII a téZ v plil. obr, 19., sklddd- se ze dvon pump 4 a B na tlak
a z pevné, nepronikavé nddoby (vétrnfkn C), v které vzduch pti-
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byvdnim vody neustdle na men$f prostoru se stladuje a tim vét3f hustoty

jakoZ i pruZnosti nabfvd. Ob& pumpy, umfstnény jsouce v truhle T7°,

do. které se voda nalévd, pracuji stiidavé t. j. erpd-li jedna na pf. B

z truhly vodu, tlaéf ji druhd 4 do vétrnfku C. Stifdavy pohyb obou

pistd vykondvd se vahadlem (pdkou)” DE takto: Jde-li pist Jv 4 dold,

zavird voda zéklopku 7 a otvivd klapku 3. Zdroven viak se pohybuje

pist v B nahoru, voda tlaéf se z trubly do pumpy B a otvird zde

klapku 2. Voda ustupujfei z vétrnfku zavird sisoudasnd prichod klapkou

4, do vétrniku C piibgva pak tolik vody, kolik ji tam pist J z pumpy

A vtlatl, KdyZ viak pist v 4 jde nahoru, sestupuje druhy v B doli

8 Gkony jejich se vespolek vyméhnjl. Do vétrnitku € zapudténa jest

téméi az ke dnu mosaznd roura M (m), do které zhustény vzduch mocné

vodu tlaéf a odtud pak prudee ven vyhinf. Aby smér paprsku vodniho
rouron stifkaci ¥{diti se mohl, opatfena jest tato ohbim (kolenem) F'S

a kuZelovitou ndsadkou G. Cely ptistroj upevnén konetné na voze, aby

rychle na misto, kde ho treba, dopraviti se mohl. Jedto pii poZdrech

velice na tom zdleZf, hasiti oheh velkym na jednou vylitym wmmnoZstvim

vody, paprsky viak vodnf z roury vystiikujici ve vzduchu piflid se roz-

sttikujf a v plamen ohné pak jen slabé phsobi: zatizeny byvaji u no-
vich stifkacek k tcelu rychlého hasenf dlouhé, konopné, nepromokavé
roury, tedené hadice, kterymi se.voda az k hlavnimu hnfzdu pozéru p¥i-
- vadf a zde bud shora aneb se strany vydatnym proudem v plamen se
7ene-a-jej hasf, «—

' e) Balény. Nw plovéni hmot ve vzduchu zahlddajl se baldny Cﬂl‘
aérostaty. Jsou .to rozsdhlé duté koule, zhotovend z lehkych ldtek (na pft.

z tafetn, pakostem kauéukovym neprody§né povleéeného), které se na-
pliwji lehéfm plynem ne# jest vzduch na pi. vodikem, svitiplynem aneb

jednodude téZ vybtitym (lehéim) vzduchem, tak Ze se stavaji i s nd-
kiadem, ktery nesou v lodce na provazech piivésené (viz obr. na tab. V)
pomérné lehdimi ned veduch, v kterém' plovou a vzhéru stoupajf. Vy-
‘stupujf pak aZ do takové vySe, v kteréd vytlateny jimi. vzduch tolik véZi,
kolik bal6ny samy i s velkerjym svym pifslufenstvitn (piitézkem),

V této zdvratné ovzduiné vysi vznddeji se pak. bud klidné aneb
plovou ddle v stejné vzddlenosti od zenrd zlstivajice tam, kam je vitr
nese. Z piiginy té memd vétroplavba dosud velké dileZitosti, neb ne-
zudme po dnes spolehlivého zpiisohu, Jakym by 1ze bylo ‘tyto: vzduchove,
lodé dle pidnf Fditi.*)

Aby balén v dolnfch hustiich v1stvéch vzduchovych ptili§ rychle

) Prvni vétsi balény zhotowh ve- Francouzskn v, 1783 bratif Montgolflexové
Charles (é.irl) nejprvé je naplioval vodikem a Green (Angli¢an) svitiplynem.
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nevystupoval, p¥ibirajf vétroplavei do lodky p¥itéz na p¥. pytle naplnéné
piskem, které pak ve vydifch vrstvich ovzdudif, chtice jesté vyde vystou-
pitl, opét vysypdvaji. KaZdy balén opatien jest nahote sdmydkou, kteron
vétroplavec, kdyZ toho tieba, miZe oteviiti a &édst vnitiniho plynu ven
vypustiti.

- Zdmycka tato jest uzaviena pruZnym perem, které vétroplavec .
z lodky staZenim S§ildry ¢ miZe odtdhnouti. a tim plyn z balénu nechat
uniknoati, na jehoz mfsto pak hustdf vzduch se dere a tim balén t&Z3m
Cini. Ndsledek toho jest klesdns balénu k zemi. K lodce p¥ipevnén jest
praporecek, aby bylo vidéti smér, kam lodka se béfe a mimo to dole
upevnéna kotva, aby pki sestupu piedméti na pevniné zemské sndze
se zachytila a takto balén k zemi mohl piistdti. Zachyti-li totiz kotva
pevné o nékiery- predmét na zemi, skracuje vétroplavee v lodce provaz,
na némi kotva visi a bliif se takto sestupné k zemi. Pro jistotu brd-
vaji vétroplavei té% paddlk C (viz obr. 20.) s sebou, ktery pii rychlém
sestupu na splsob dedtnfku se roztdhne a tim pludkost pddu velice
mirnd, jsa zhotoven z litky té% neprodySné jako halén sdm. Prvnf vétro-
plavbu podnikl Pilatr a 4’ Arland dne 21.
fijna 1783. Gay-Lussac (Gti Gélyssd) vystou- -
pil roku 1804 skoro na mfli do vjsky a-
Coxwell dosdhl r. 1832 vysky 10.460 metrd
(tedy pres mili) teplomér tam ukazoval — 27°
(zimy); Barral a Bixio r. 1850 dne 27. ¢er-
vence pozorovali ve vySce 7000 m. 36° C.
zimy, a¢ dole teplomér sougasné 20° C, tepla
ukazoval, Tim si jen mbzeme vysvétliti, kde
se berou ony spousty ledu, které gasto po
nejvétsfim vedru v podobé krup k zemi se
sypaji a drodu zemskou dplné niéi, V téchto
zdvratnych vyskdch bylo zéroveii tak sucho,
Ze papir se skrucoval jako na horkych kam-
nech a ze nebylo lze ani sousto chleba po-
zfitl. — V Dalénech rozesylali za poslednf
vilky Prusko-Francouzské uzavieni Paiizané
zprdvy z hlavnfho mésta na venkov.
3. Sila pdry.  (Parovoz tab. VIIL)
Kazdy vidél zajisté vodu, kdyz se vaii ‘
a kterak jf ubfvd z nddoby, kdy# po deldf dobu klokotem vie. Kam se
ztrdel & co se z nf stdvd? Z vatic vody vychézi péra, kterd do vzduchu
vystupuje a zde se rozpljvd. Zda-li pak jste si té¥ viimli, co se
- dé&je s poklickou, pokryvcuim néddobu, v které voda se vm? Péra 31




— 99 —

zdvihd a odhazuje. Jalk pak kdybychom ta poklicku pevnék hrnei piigroy-
bovali a pod vodon o viecko pryé ddle topili, jak by to koneins vy~
padlo? Ddra vystupujie! z vaifef vody a nemohoue! nikam uniknouti,
nabgvala by ¢im ddl tim véts hustoty i teploty, tudiZ i rozpfnavosti,
a%z by koneéné hnee roztrhla a s podobnym vybuchem, jako kdy# z déla
vystielf, jej v trosky ma vie strany vozhodila. Péra jest, kdy# ji jak
ndlezi zhustime - rozpdlime, velmi moend sfla a slousf tudiz k pohy-
bovdni strojlt, jimiZ jiné piistroje se Zenou a rozmanité price vykons-
vaji. — Stroje (madiny), které paroun se pohybuji, slovou parostroje. —
Dilezitost jejich za nadf doby jest nesmirnd, ony pracuji.v tovdrndch,
rozvdzeji dnem inoci lidi a zbo nedosti#non posud v dopravé rychlostf
do v8ech koncin svéta, pohybuj{ lode na mo¥i a konaji tisfceré prace,
které druhdy lidské ruce s velikym namshdnim déldvaly. Mdme nynf
jiz parnf plahy, kterymi p&da rychle a vydatng se vzdelavd, parni stroje
#aci, mlitici, parni mlyny, parni pily a jiné silou pary ¥zené primyslové
zdvody. O uZivini této mocné sily pirodni, kterou mocngjdl jedtd sila
ducha lidského sob& -podmanila a k vykondvini hrubgch pracf zaptshla,
chei védm tuto v krdtkosti néco vypravovati. :

K celutomu pozorujme blffe toliko jeden drmh parostroji, ktery
kaZdého tusim nejvice zajimd. Jest to parovos jinak té# lokomotiva zvany,
ktery po Zeleznyeh kolejich (3indch) celé fady tézkgch, k sobd plipjatych
vozlt (vagonlt) za sebou vlele a s nimi pres hory i doly rychle padi
(vlak). Na tab. VIIL spatiujeme obraz lokomotivy a z ndzvi k ni phi-
danych poznime té% soucssti a bliZsi jejich Gdel i za¥izenf. V. podstaté
statl téZ k témuZ Géelu pliloZeny ndkres lokomotivy (obr, 21.), jeho#
celkem souhlasnd diprava misty se prece pondkud Ii&f od obr. na tab. VIIL

Kazdy parnf stroj, tudiZ i lokomotiva se skl4dd z mnoha souédsti,
které lze pojati ve 8 Rlawni skupiny: 1. skupina obsahuje ono oddéleni,
kde se parnf sila vyvfis a hromadi, skladi$te pdry. 2. skupina pojimd
v sobé misto pracujfei pdry, dilnmu a jeji souddstky. 3. skupina zahrnuje

- viecky piistroje, jimiZ pivodnf parou spisobeny pifmoéarf pohyb se prevdds
v pohyb todivif, mezistrojs. Ku skuping prvni néle#i v prvnf fadé parni
kotel, v kterém voda teplem v pdrn se ménf. Jest to nddoba vélcovits
na oblé strané vodorovné na voze upevnénid a &etnymi mendimi ohio-
vodnymi rourami prostoupend. Roury tyto R slou# k tomu, aby skrovnym
mnoZstvim paliva se vyvinulo i v malém kotli hojnost pdry.. Na ptednf
strané kotle jest ohnisté & s rostem G a oheir zde rozdélany prostu-
puje skrze roury R, které vodu v kotli rychle zah¥ivajf a v pdra méni..
Nad vodou v rozkldd4d se v kotli pdra P, kterd rourou m do parnfho
vilee C'se tlaéi, Aby vytékajfct para nestrhovala s sebou 6% vodnf édstice,
vybihd hofejsf povrch kotle v banity prostor t. zv. kupli (A6m) K, v které.
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nélevkovitym otvorem pira do roury odvodné m vehdzi, Pi{tkou u lze
za phsobent kliky L (regulator) otvor do roury s vice aneb méné otvirati t. j.
v&tsf aneb mend davky pary tam vpoudtsti., Na kotli se nalezaji poji-
stovact zéklopky Tat (na tab, VIIL. Za2), pruZnymi pery do vnitf kotle
stladend, aby para kotel nevoztrhla. Kdyby sfla (rospinavost) jejf byla
totiz prilid velkd, nadzdvibly by se jmenované zdklopky a pdra unfkala by
¢4stefnd do vzduchu, Mimo to jsou na kotli jesté jiné ochranné stroje

Obr, 21.

totiz: manometr (tlakojev), ktery ukazuje silu pdry a #hudchnd trubice,
naznadujief vysku vody v.kotll. N (viz obr. 21.) jest otvor, kterym lze
kdy? toho tieba, do kotle vstoupiti a zde opravy kounati, 2. Z roury”
m plichdzi péra do parnfho vdlce € a pohybuje svou rozpinavost{ pist
@ sem tam. K. Geelu tomu slou# zvl&8tnf piistroj (vozdélovatel pdry) o.
Kdyz ototime kohoutek u sudu s kapalinou o %/, kola, potne tato vy-
tékati, otoéfme-li jej jeité ddle, ustane vytok. Podobné phsobi rozdélo-
vyatel pary ma parnim vdlei.: Otviraje jeden na obou koncich - valce Cc
“pro pdrva urdeny vehod (okénko), zahrazuje souasné otvor druhy, Takto
se vpoudti para jednou pod pist-a pudl jej ku pfedu, podruhé vsak nad
* pist a tladf jej zpét, ¢imz shora Feceny pohyb se vyvij{.- Pfst ten spo-
jen jest tyéf b a tdhlem ¢ s osou d prostiedniho pudntho kola (na tab,
VIIL H), které se kiikou d stdle otdcf a o zelezné kolejnice (8iny) se
opfrajic ddle bézl, Tim se prevdd pi"rfmoém'y pohyb pistu v bih tolivy
a ptevod ten splsobuje pevnd pdka &ili klika d.

¢
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Klika d jest na ose hnacﬂlo kola upevnéna a tdhlem ¢ spojenym
s tyéf b v krubu vodéna. Aby pohyb tolivy byl trvaly a pravidelny,
jsou u lokomotivy dva parni vdlee, z nichZ kaZdy po jedné strané kotle
"jest umistén a s drubfm tak sestrojen, Ze kdyZ phsobeni tohoto ocha-
buje, onoho rovnou mérou voste. Takto se splisobuje pohyb trvalf a
rovnomérny, Ka#dj parnf vdlec nalezd se v prostoe vétsiho, zevnéjsiho
vélce, jehoz dutina naplnéna jest spotfebovanou horkou parou, aby pdra
uvnitt vdlce nechladla a tim sfla jeji neklesala, — Spottebovand pédra
odchézf rourou J do komfna M a splisobuje svim odtokem ZivEjsi privan
(tah) v rourdch ohhovadnych B, ¢imZ se jaksi potéebnd jinak znaénéjdf
v§ska kominu nahrazuje. 8 kaZdjm parovozem spojen jest viiz zdsobn
(tender), na kterém se nalézd voda a palivo (ubli, difvi), V obrazun
naem na tab., VIIL znall ¢ rouru, kterou se voda, kdyZ viiz na.chvilku
se zastavuje, pumpuje do kotle,

Pumpy a rozdélovatelé pdry se pohybuji vysttednfmi klikami &ili
excentry, upevnénymi na osdch kol hnacich &ili honf zvanych a spolu
vazangch. Konednd jest DO kormidelni pdka, ktelon parovoz se v pehyb
uvad{ A t6% zastavuje.*)

IXIT.
Z nauky o zvuku.

Smysly nade-podobajf se rozestavenym stri#im, z nich# kaZd4 jinym
pozorovdnim se zabyvi a vysledky jeho k nafemu védomf zasyld. Olko
nade plisobi v oboru svétla, uchu ptidéleny vyjevy zvuku. Zvuk jest
hmotnd piiéina slySenf a wcho jeho prostéednfk, Mdme-li- cosi slydeti,
treba k tomu t¥f podminek: '

1. Zvudidle t. j. hwoty zvuk vyddvajfci,

2. Zvukovodide t, j. hmoty, po které zvuk na vie strany se roz-
chézf. :
3. Zdravého sluchového ddstrofé, které zvak ptijaty od zvukovodidi
v tajuplné své dilné vozbird a k védom{ naSemn uvddi,

-0 kaZdé 2 téehto podmfuek checeme zde, ¢eho hlavnd tieba, struéné
‘rozjimati,

1. Hmota, kterd zvuk vyddv4, mﬁZe byti- dle skupenstvi jakdkoliv
(pevm kapalnd i vzdu$nd), jen kdyZ jest pruZnd. Praznou slove hmots,

*) Prynf lokomotiva sestrojil . 1814 anglu,ky ingenyr Robert Stephensohn
(eti Styfnzn), Lokomobily jsou kodujicl parostroje, kiers od mista
k- mistu . pfej{Zdéjice, rozmanité prz&ce, Jjako jsou: mldceni, ordni, sekdni
atd. vykondvajf, : : :
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: jejiz Castice, byvie vySinuty z polohy p&vodnf, opét do nf se yracejt,
i jakmile déinkujici sila plisobiti prestala a sice silou tim vétsf, &m znad-
! ngji byly vySinaty. PruZné jsou na pf. struny, ocelovd péra, pruty a
desky, kovové nékteré slitiny (zvonovina), vzduch a p.v. Do.jisté miry
Jest kazdd hmota ponékud pruind, nehodf se viak kazdd k pohybu tak
rychlému a jemnému, ktery plsobi v uchu nafem dojem zvuku. Tak
P na pf. vosk, pryskyfice, hlina a p. hmoty nejsou spdsobilé, aby zvuk
} ze sebe vyddvaly. Aviak nevyddvd kaZdi pruind hmota zvuk vidy,
' nybrz jen nékdy, totiZ kdyZ se nalézaji jeji ¢dstice v pohybu, ktery slove
chodnd. . KaZdd zvuéicl hmota se chvije, aviak ne kaZdd zvuéi, kterd se
chvéje, nybrz jen takovd, jejf# chvénl se dgje uréitou rychlostf (kters
nejméné 16 a nejvice 24000 rdz v kaZdé vteting kond). Meze, v kterych
chyéni zvuéicich hmot se pohybuje, jsou tudiZ dosti volnd.
‘ Je-li otfeseni na p¥. vzduchu jen jedno a dosti mocné, nazyvime .
; je bouchmuti (vijbuch); opétuji-li se rdzy Castéji, aviak nepravidelnd,
nesrozumitelng, povstivd Aluk; jdou-li po sobé rychle a pravulclne
vzoikd znénd.
Zvuk se budi tudf’: i
1. rdzem, budenim kladiv, vhozenim na zvon, udercmm na strunu,
ladi¢ku, buben, triangl, dinely a j.;
2. trendm &li smykdnim strun (nastrOJe smyccovu) aj., a toto jest
~ opét trojtho druhu: Lo .
a) pr{éné (stluny),
b) podélnég, tieni sklen&nych tyéf po délce,
¢) krahové na pi theni okraje (sklenic, zvond a j.); | :
- 8. sti{davym shustovdnim a rosF eclovamm veduchu (vystru] vybuch,
 himéni, piitaly .a j.;
4. vozdilnou feplofou dvon kovﬁ (zvuéidlo dle Trevelyam zr. 1829);
b, plsobenim sily elelitromagnetické v tyéinky mékkého Zeleza¥),
6. lulebnymi emdénomi na pi. hofenim (chemickd harmonika spa-
lovinim vodiku v roufe oteviené). »
IL. - Zvukovodidem jest obytejnd wvzduch; miZe jim vdak byjti téz
jimd hmota kapalnd i tuhd na pt. voda, dievo, kov a j. v.
) Nékteré hmoty roavddéjl. Zvuk  velmi dokonale a rychle a slovou
proto dobryjmi svulkovodici; voda na p¥. vede zvuk 4krit, Zelezo 16krat,
jemné suché dievo smrkové aZ 18kvdt rychleji neZ obylejny vzduch.
Jiné opét rozvadajl zvuk velmi liknavé a slabd. Témto tkime Spaini
voditi’ zoukw. Sem patif vSecky hmoty kypré, obsaZné a nepruZné na
§ pf. seno, petf, prach, mouka, uzavieny vzduch mezi okny a p. v.

Co*)Viz Hromé&dko — Sila elektrickd a jejf pfisobenf. Osvéta lidu V.
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Rozvidén{ zvuku zdleif ve chodné Cili pohybu vinitém zvukovodide
 samého, kteréito chvéni dondsf se poslednd chvénim vzduchu do vnitra
tistroji sluchovélio a plisobf zde pocit zvldstniho rézu, jejz zoveme sly-
gentm. Ze vzduch to jest, kterf v uchu nadem pocit slySenf svym chvé-
nfm pésobf, o tom se mGZeme presvédéiti takto: Umistime-i pod nddrsi
B vjvévy (viz obr. 16) t. zv. Dudicels t. j. zvonitko hnané pruingm perem
a vyterpdme-li z prostory B vzduch co moind nejvice, trat{ se zvok ¢fm
dél tim vice, aZ se stdvd sotva slysitelnym. Pustime-li pod B pak znova
vzduch, vzkifsi se opét zanikajict jiZjiz zvuk a stévd se jen znendhla tak
mocnym, jako plivodné byl; patrny to déikaz, Ze zvuk do ucha naseho
vzduchem. se dondsf. P¥i pokusu tom dluZno o to pecovati, aby budiéek
stdl na poldtdii ze &patného vodite na pi. z peli, plsti, sena, dievénych
pilin a p., jinak se zkouika nezdaff, jesto znénf buditku skrz pevny talir
vyvévy se vzduchem okolnim se sdilf a tim jej ve chvéni uvadi.

Abychom bliZze poznali, co v uchu nafem se dgje, kdy? sly$ime,
pozordjme piedeviim vnitin{ jeho zabizeni a pak spojme viecky vykony
sluchového dstroj{ v jeding souvisly fetéz dojm& zvukovych. K tdelu
tomu ndm poslouZ{ vyobrazeni ucha a jeho soudst!, podané na tab. IX.,
kde se vypodobuje:

a) #droj: gvuku pohybujfefm se zvonkem e,

b) zvukovodié, vinity pohyb vzduchu ve chvén{ podélném, nazua-

ceny stifdavym zhustovinim a ztedovin{m p]ynnych vrstev
@ ovzdu§{ O,
¢) dstrojé sluchu €ili ucho vn&j§l i vniténi,

Ucho lidske.

Zyugici hmotou uvddf se vzduch v pohyd vlnivy 8ili choénd. Pohyb
tento se roziituje do viech smér@ a ynikd té# v nade ucho, kde plsobi
pocit slyfens. Kterak tyto hmotné nérazy chvejictho se vzduchu u vé-
domi nade se méni, zndmo neni.

Délf se pak ucho ve tii dutiny, oddélené od sebe jemuymi blanami,
z nichZ dvé prvnf (zvakovod a dutina bubmkova) veduchem, nejzadnéjsi
viak (ucho. vnitini) vodow jest naplnéna. ‘

4) K uchu wvngjdfmu éftdme: boltec 7, 2 &li mudli, zvukovod
» 7 s bldnou bubfnkovou 8 napjatou §ikmo pres zvukovod, Blina tato
oddéluje zvnkovod od druhé dutiny, kterd za nf se nalezd a prostied-
nimu uchu B) ndleif. V této stiedni duting jsou umistény t. zv. slu-
chové Losthy toti# kladivko 70 s kovadlinou 11, na jejiz vibéika pmosth
jest Cotka 13, driici timen 12, kterj svou spodnf plochou ptilehd k vej-
¢ité okrouhlému -okénku ¢, vedouctmu do piedsing labyrintu éili bludigts
16. Kostky tyto jsou na tab. IX. silné zvétSené vyobrazeny (viz skup. IL

L ; T 3

5
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10, 11, 12, 18). Mimo to nalézd se v dutiné stfedntho ucha, t6# jinal
bubfukové zvané, piimo proti bubfnkové bldné jesté jedno mensf okyouhlé
okénko, které té% napjatou bldnou jest potazeno, Tietf konelné otVO}' {),
jeho# jméno jest trubice Fustachova, vede do dutiny ustnf, a spojuje
takto vnitfek ucha se vzduchem zevngjdim, Ku kladivku i ka tfmenu
piirostlé jsou prugné svaly, jimiz kostky tyto k ostatnim souldstem ucha
dle potieby bud silngji aneb slabgji se piitahujf a takto vice aneb méné
se napinagi t. j. k pojimén{ zvuku se piipravuji. Z piféiny té slysime

A) vandgjsi: 7, 2 boltec; 5, 7
zvukovod; 8 blana bubfnkovd.

B) prostiredni: 70 kladivko,
11 kovadlina, 12 tfmen, 73 ¢ocka,
9 trubice Eustachova,

C) vnitini: 74 zdvitek, 75
a, b, ¢ blll(l]StL, 16 pxedsm biu-
dlste

Obra'z. 29,

_vie zteteln&ji, kdyZ na p¥. ziimyslng a pozornd naslouchmne t. j. astroji
sluchové ku slySen! takika Iladime.

Za dutinou bubinkovou nalézd se ucho vnitinf, Yedend bludists ¢ili
labyrint, v kterém déj slySeni se dokondvd. Nejd@leitéjdi tato souddst
ucha uloZena jest v nejsilnéj§i hradbé kosti spadnkovych, Bludidts sklidd
se z tH plilkrohovitfch kolmo na sobé stojicich trubic (chodeb) 15 ¢ & o';
z piedsine 76 a ze zdvitu &ili Sneku 74, z kterého siuchovy nerv do
mozku vychdz{ (viz III, b, tab. IX.) Vnitini stény dutych chodeb v blg~
didti potaZeny jsou twhou blanou, ve které se rozklidd sluchovy nerv,
~“Mimo to jsou dutmy naplnény zahustlou kapalinou (sluchovou vodou)
do. které téZ nerv sluchovy zablha. v predsfm 16 deli se sluchovyr 1oty




ve dva prameny, jeden vchdz{ do bludidts a druhy do zavitu, kde oba
dile se rozvétvuji, V zdvitn kondf nerv asi 8000 jemnych vliken roz-
liéné délky a tloustky (wldkna Cortiho), které podle uéeni Helmholtzova
znénf (rdz) jednotlivych tonfi v jeho slozky a hlavnf tén rozklddaji tim,
ze kazdé a téZ celé skupiny jejich se chviji jen p¥i takovych tonech,
do kterjch podle svjch rozmérd (délky a tlouitky), jakoz i napjatosti
jsou naladény.

Jalk se déje slySeni, Vinky vzduchu zvuéici hmotou otteseného
zachycuji se boltcem (viz tab, IX.) a ptivddgji sluchovodem 5, 7 ku
bldné bubinkové, kterd ndrazem zvukovim se otfese a zachvdje. Otfesent
toto sdéluje se jednak s kostkami sluchovymi a timenem, ktery ptiléhaje
k podlouhlému okénku i timto zachvédje a chvénf své takto aZ do chodeb
bludisté rozvadi, — jednak vzduchu napliujfeimu dutinn bubfnkovou a
tfm ddle okénku okrouhlému i nervu sluchovému, odkud spisobem
nezndmym u védoini nafe se obraci (vehdzi). TéZ trubic{ Bestachovou
mohou viny zvukové do dutiny bubfnkové se dostati, &fm# slydeni se
sesiluje. Z pifEiny té otviraji ptihluchlf aneb upjats naslonchajici, vedeni
prirozenym: pudem, dsta, aby jasngji slyfeli. - Touto trubict vnikajiel
vzduch do ucha napind téZ z nitra blinu bubinkovou, aby silnjmi nd-
razy z venku se neprotrhla. ‘

Poznavie, kterak vznikd, postupuje a v nafem uchu zvuk plisobi,
pozorujme nyni struéné nékteré jeho vlastnosti vieobecnd A. i zvldstni B.

A, Vyjevy zvuku vﬁbeef

1. Zvuk se roziifuje na vde strany stejnd rychle, v rozliénych
hmotdch rozliéné rychle a mocnosti jeho ubjvé do ddlky v pomdérn
~ Ctvercovém, takZe u vzddlenosti 2, 3, 4krt vatsi jest 2.2, 83, 44 t. j.

4, 9, 16krit atd, slabf. ‘ o ‘

2. Rychlost zvuku jest tak velkd, Ze v obylejném vzduchu za
pll minuty skoro na 10 kilometrd -cesty se rozdifuje, tedy kond za
kazdou sekundu 3832 m. Ve vods postupuje 4krdt, v Zelezo 16krit,
v suchém smrkovém dievu skoro 18krdt rychleji neZ ve vzduchu, Hmoty,
které zvuk rychle vedou, slovou dolwiimi, které zdlouhavé, Spatnyme
zvukovodidi, jak jiZ v piede$lém podotdeno. ,

8. Nardz-li zvak o hmotnou skalni aneb lesnf té uméle zbudo-
vanou sténu, odrd#f se od nf vidy v témZ dhlu, v jakém byl dopadl
Piichdzi-li “odraZeny zvuk opétné do ucha nadeho, splsobuje tu novy v

- zvm(ovy dojem, ktery bud ozvénou aneb hlaholem zoveme.

4. Ohlas &li hlabol povstdvd, kdyZ odraZeny zvuk- difve nes za -
Yo sekundy (Gasové vtetiny) do ucha zpét se vracf. Déje-li se to pozddji,
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plisobl pak zvuk odraZeny juko ptvodni, samostatné, srozumitelné a slove
ozvéna Eili echo.

Ohlas, ktery plivodni zvul bud sesiloje aneb i kaz{ na pi. fed
hlasité ‘mluvenou v poslednich slabikdch slov opétuje, siychime v prizd-
nych chrdmech, divadlech, chodbdch a j. Oszvéna se jevi jen na nékte-
rjch pithodngch mistech v pifrodd, kdyZ odraZejfel sténa nejméné asi
20 metrd od nds jest vzdilena.

5. Ucho nade miZe, jak zkudenosti zjisténo, v 1 sek. toliko 9
rozliényeh zvukd od sebe rozeznati, Kdo ptili§ rychle mluvi, tomu
mdlo aneb docela nic nerozamfme. Piipadd tedy na jednotlivé zvuky
mezera ¢asovd Y, sek. V této dobé rozifii se zvuk na 232/,=36%/, metrd
a jedto pii ozvéné drihu tam i zpét kond, staéi poloviéni vzddlenost,
tedy asi 20 metr, aby zvuk odraZeny od ptvodnifho se rozeznal éili
aby vznikla ozvéna, Rozumi se samo sebou, Ze vzddlenost tato mbZe
byti téZ vétsf. V hordch slychdme ozvénu mnohondsobnou, kdyz zvuk
se odrdz o stény rozlitné vzddlené a po Y, %y, ¥, atd. opét do ucha
nadehd se vracl, Od této dluZno rozezndvati ozvénu mnohoslabiénou,

6. Na odrazu zvulku v rourdch zaklidd se jeho sesilovdn{ a tudiz
mocnéjm v ddlku plsobeni, Vlastnosti této pouzZito k tak Fecenym zvu-
kovym rychlozvéstlim v rozsdhlych primyslovych zdvodech a k sestro-
jovani rozliénych a dfleZitfch piistrojfl jako jsou: Hldsné roury (daleko- .
mluvy), nasluchitka, rozpravotajné trubice a j. -v. ' ‘

B. O ténech.

7 rozmanitych zvukovych dojm@ jsou nejmocngjd a nejoblibendjst-
zvuky pravidelnd se opétujicimi nérazy vzniklé. Zvuky tohoto druhu
nazyvime sndnim. ‘ :

Ve znénf mohou byti uvedeny 1 chvemm pFinym struny, které .
se zpruzuji napindnfm, ocelové tyde, laditky, pera, desky, zvony, na-
pjaté blany, 2. chvénim podélnym pak vzduch v plsﬁalach a jingch de-
chovych ndstrojich.

. Znéni vzhledem k jeho vySce aneb hloubee slove #in. U toénd
mime vidy 3 véci na z¥eteli: 1. vyiku, 2. silu, 3. vdz (barvitost a po-
vahu) ténu. ‘

1. vyika tonu jest dvoji:

a) prostd t. j. skuteény podet vychvéjl v jedné vteting vykonanych,

b) pomérnd t, j. takovd, kterd uddvd kolikrdt néktery ton rychleji

aneb volngji se chvgje ne jlny, ktery pak obylejné. sdkladngm
se zove. o

2. Sila tonu zavis{ jeding na §ffce jeho vychvéjfi, &m jsou tyto -

SlI‘Sl, tfm Jest tén mocndjif. ‘ '
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3. Rz znénf &li barvitost ténu m4 svlj pvod a) v rozliénjeh
tvarech vln, b) v jakosti a mnoZstvi tond pridvodéich. Mdlo ktery tén
jest jednoduchy, kazdy mé obydejné mendf aneb vét§{ druzinu ténd ve-
dlejsfeh, doddvajicich mu zvldstniho rdzu, okolo sebe,

Ze vyika ténu vfhradnd na mnoZstvi ndraz a tudi’ i vichvéj,
vykonanych v ur€ité dobd zdvisi, o tom se nejlépe piresvédéime tak zva-
‘nou koletkovou sirenou (dle Savarta), jak ji na tab, IX. spatiujeme
vyobrazenou. Pifstroj ten se sklddd z nékolika zoubkovanfch koledek
mosaznych na vodorovném hiideli pevné usazenych. Na témi hifdeli
upevnéno mimo to t&2ké (olovéné, Zelezné) koletko setrvaéné a h¥idelik
sam jest v kolmych sloupcich snadno pohyblivy. Navineme-li nait pevnou
shfirn (hebkou strunu) a uvedeme stahujfce ndvoj jako u vléka neb u
presli¢ky celou pevnou soustavu koledek v rychly pohyb todivy, uslysime,
pridrzujice prouZek pevného tenkého papiru k zoubkém jednotlivich
koletek fdny riznych vyfek. Koletko nejvétdf, které m4 pomérns nej-
vice zoubki na pt¥. 80 davd ton oejvydil a koletko s nejmensim podtem
zoubkit (40) divd ton nejniZf. Dejme tomu, Ze polet zoubkd na étyrech
koletkdch upevnénjch na spoleéné ose by postupné byl 40, 50, 60, 80,
budou pomérné vysky téné piisludnych 1, %, 3,, 2. Podobného vy-
sledku nabudeme sirenou 4 (dle Seebecka), sklidajict se z lepenkového
dirkovaného kotoule (tab IX. aneb té% piil. obr. 28), ktery pomoci Sifiry
IF’ klikou % rychle lze otdleti. Foukdme-li, kdyz kotoué 4 rychle se

toéf, trubitkou ¢ proti dirkdm jeho povrchu, piesvédéfme se snadno,
ze vySek tond od sthedu kotoute 4 k obvodu jeho C, B posloupnd
pfibyvd a pii opatném pohybu (od kraje ku
- stfedu desky rovnoun mérvou ubijvd, protoie
~u okraje kotoule jest vice otvord a tudi i
vetsi pocet rézi nei nedaleko jeho osy.

Vyska tonu zdvist tedy na mmodstvi
- vgchvdjie vykonamfeh v dasové jednotee (jedné
vteting). . '
Dokonalejfmi tohoto druhu stroji na
pi. sirenou dle Cagniarda uréuje se téz prosts
viska  ténd zvlddtnim hodinovym dstrojim, ,
z jehoZ dvou cifernfklt lze poznati, kolik rdzdi (vychvéjf) ten ktery ton
v 1 sek. vykonal.

Vysku ténu a jeji zmény miZeme téZ pozorovali ndstrojem jingm,
ktery slove gjednostruncc (monochord) té% zvukomér (somometr) a na
tab. IX., jakoZ i v ptiloZeném obr. 24. vypodoben jest. - Sklidd se ze
Ctyrhranného pevoého rvdmce M z tvrdého dieva, na kterém nahote
piiklfZena jest tenkd ozvudnd deska z mdkkého (obydejng, smrkového)

Obr. 23,
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dieva. Tato je polepena prouikem tenkého papfru, ktery na stejné
dilce (v tab. IX. na 1000 mm.) rozdélen jest. Nad ozvuénou pldou
napjaty jsou dvé struny; jedna AP navinutim na kolitek a druhd D
zdvaZim P.  Ob& jsou naladény na t§Z tém, by tény jedné struny na pk.

Obr, 24,

CD s ténem zdkladnim drubé AB pohodlné porovndviny byti mohly.
K dceln tomu skracuje se struna CD na Y, 3/, 4, atd. podloZenjm
kolickem (kobylkou) % své plivodn{ délky, aniZ napjatost jeji se zménf
a dilce tyto uvddéji se bud ndrazem aneb drhem (smyéeem) u chvéni.
Vyska ténu pii poloviéni délce struny jest 2krdt (octava); pii délce 3/,
struny %/, atd.,, zkrdtka vysky ténfi majl se k ténu zdkladnému jako
naopak. délky chvéjicf se struny, Zndme-li prostou vyiku (podet vy-
_chveji) tonu zdkladnfho a délku struny skricend, jejiz tén se uréuje
‘cvitenym uchem, mzeme, kladouce délku celé struny za jednotku, podle
obyéejné txo;clenky pxostou i vztmnou vysku toho kterého tonu snadno
vypoditati.

Je-li na pt. zdkladni tén dolni C (klié violin.) s vysl\ou 264 rdz0*)
za 1 sek, bude pil délce struny 3/, nezndmy t6n t:C==1:3/; tcdy
4/3><264, 352, t. j. kvarta T se zachvéje v dobé 1 sek. 352krd

A tak se vée md pro kazdy jiny tén,

Mimo tyto mfizeme monochordem i jiné zkoudky, k vyice ténu
patiiei, konati na pf. se strunami z #6% Idth 1y, aviak woslidnd  tousthy,
aneb se strunami ¢ lousthy (drdt) aviak z roelidngjch ldtek (na pr,
struna Zeleznd, stifbrnd a p.), aneb téZ se strunami nestejnd napjatifng
ale co do rozmérd alitky dplné se shodujicimi, Vysledky téchto zkousek
jsou v ndsledujicich Fddeich struéné podiny:

1. Ze dvou strun stejnorodych (ze stejné latky zhotovenyeh) stejnd
tlustych a stejné napjatych, ddvd struna deldf tén mz.si’ a struna kratsi
ton vyS&f.

2, Ze dvou stxun ste]nomdych stejné dlonhych ‘i tlubtych diva
VyS&i ton ta, kterd jest vice napjata.

3. Ze (1vou strun stejnorodych, stejnd. dlouhyeh i stejné mocnd
napjatych dévé struna tensi ton vyééf a struna tlust§ (6n niZsf,

#) Dle Helmholze 7 r. 1834
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4, Ze dvou strun nestejnorodych stejné dlouhych, stejné tlustych
a stejnd napjatych ddvd tén vy3§f ta, kterd je zhotovenn z litky po-
mérné lehd/ (hedbdvnd na pt. znf ténem vyS8im neZ stfevovd, tato opét
vyde ne Zeleznd a Zeleznd vySe me# stiibrod atd.)

Vyika tonu zdvisf tudiZ na tfech ¢initelich: a) na rozmérech (délce
a tlouitce), b) na velikosti napjetf, c) na jakosti litky, z které jest
struna. Jakost ldtky se uddvd mérnou jejf vahou. PH jedné a téz
struné uréitéd napjatosti jest vyska ténu zdvisld jediné na jeji délce,

" Rozdélime-li v mysli strunu na nékolik sobé rovnych diled a uvedeme

pak v nékterém délicfm bodu podporujice deldi édst struny ve znénf,
slydime tony piijemného rdzu a rozlitnych vydek.

Nejvice lahod{ sluchu nafemu fada ténd pii ndsledujicich délkdch
struny -napjaté a rozeznéné: ‘

Déika struny : 1% % s s Shs Y

Stupwice diatowické: € D E F J A H ¢

Vijsla tond (vataind): 1 8y Sy %5 3 S ¥

v VoV VOV NV Vv

Mezery toma: % My g e M e s

Mezery tyto, které obdrifme dalenfm vztainé vysky vyskou ténu
pfimo predchdzejfctho, jsou trojiho druhu; nejvétsi % &ili 1/, prostiednf
1Y, a nejmendi 1Y,;. Z pifiny t¢ vkladajl se v hotejsi diatonické
stupnici do mezel vétdich po jednom celém ténu, ktery slove bud vel-
kym (v mezete %) aneb malym (v mezefe 1°,) ténem a oznaluje se
piivésenim slabiky 4s na tén ptedchdzejici aneb ¢s na tén ndsledujici,
¢imz obdrzime stupnici Fetenou chromatickow (barvitou) tohoto tvaru

Prima. Sekund. Terc. Quart, Quint.. Sext, Septim. Octayv.
‘ . 4

ig is is is ig
G v D - E o J - ' H ¢
os o8 es o8 e

~t. j. G, Cis, D, Dis, E, T, Fis, J, Jis, A, Ais, H, c.

Tény jsou bud souzvuiné, kdyz soucasnd znice mily dojem plisobi,
‘aneb nesouzvuéné, kdyz pospolu nemile ucho naSe dojimaji.  Skupiny
souzvulnjch tond slovou akordy. Tony jsou zdkladem melodie, akordy
harmonie, obé pak tyto tvotl dohromady podstatu hudby.

Akord C vidime naznaeny na sirend B tab. IX. aneb téZ na stru-
ndch pod ni v levo i pravo vyobrazenjch, z nich# viecky jsou stejnych
rozmérf, kazdd viak obsahuje jiny podet vin (4,5, 6, 8.) - Véecky 4 struny
jsou vesmés stejnorodé, stejné tlusté i napjaté, aviak bod podpory jest n
kadé jinde. Techto ¢tvero vin zndzoriuje tudiZ tény na pi, C, B, J, ¢ ¢&ili
t. zv. C dur-akord. Znfcf struna ukazuje po délce své wmista 1, 2, 8
‘atd, kterd se nechvéji a jsou tudiZz v klidu. - Mista takovd slovou wely
chvéni, O téchto uzlech chvénf mZeme se presvédéiti takto; Navésme
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na strunu zvukoméru lehounkd sedélka z papfru a treme pak kratdf
dilec struny na p¥. CK (obr. tab. IX); tedy se rozdél{ struna CD =
1000 mm. na 4 stejné dily, z nich jeden jest CK a druhy KD=3CK.
Na této dalsf ¢dsti KD vzniknou dva uzly chvénf a sice p¥i &s. 500 a
750 mm. Na téchto mfstech zfistivaji sedélka v klidu, kdeZto na ostat-
nfch opadévaji aneb k vyznadenym uszlim se pohybuji.

Jako u strun tak i u ploch znicich jevi se podobnd klidnd wista,
wzlové Cdry, kterd lze zndzorniti drobnjm suchym piskem nasypanym
na znici (mosaznou, sklenénou, dfevénou aneb jinou pravidelné a rovng
ne piili§ tlusté zhotovenou) desku. Ve znénf ji mfeme uvésti tiw, se
ji obylejnym smyécem tieme a na nékterém vjznaéném misté podpo-
rujeme. Na wmisté, kde vznikaji uzlové ¢dry zGstdvd pisek v klidu; na
ostatnich mistech se tla¢i a jemnjm privanem vzduchu zahdni k mistim
klidu, ¢im# se vyvijejl na desce pravidelné aneb aspoit soumérné obrazy,
které po J. Chladuém®) obrasce C’kladmho (viz tab, IX) se zovou. Po-
doba téchto obrazl zdvisf:

1. Na vydce tdnu, Je_]Z deska vyddvi.

2. Na bodu, v kierém jest podeptena.

3. Na misté, kde se smylcem tfe,

4. Nazméndch souvisle postupnj{cich jak v bodu podpmy tnk'i thenf.
Prvni se provddi tlakem prsti. Koneune

B, Na podobé desky.

Podobné o velmi rozmanité obrazee obdriel Marx na pruinyeh
napjatfch. blindch pryScovyeh a téZ na plochdch z gumy clastiky na
rimcich napjatyeh a pfitalou z varhan w chvénf uvedengch.

»

rwr.

Z nauky o svétie.
(Tab. 10.)

Jakou rozmanitost, hojnost a krdsu vyjevl zahrouje v sobé vyznam
slova ,sudtlo!* Pokud slunce nad obzorem nadfm prodlévd, vidime na
blizku i v ddlce rozliéné - -predméty, rozezndvdme jejich tvar, polohu,
barvu; soudime o jejich velikosti a vzddlenosti od nds a p.v. Za temné
noti v8ak zachdzeji viecky tyto obrazy zraku naSemu, z éehoZ patrno,
e k vidénf nutnd tteba svdtla. Aviak oéima zavienyma aneb skize ne-
prihlednon sténu nevidime té% ani za bilého dne ni¢eho, — Mdme-li

#)1, 1825,



tedy vidéti, nutno, abychom méli 1) dostatek svétla, 2) zdravé, oteviené
oko, 3) aby prostor mezi okem a piedmétem, jejz vidime byl prihledny
t.j. pro svétlo prostupny (vodié svétla). — Kdyby nékdo mezi pfedmét,
jejz v ddlce pozorujeme a mezi nafe oko postavil neprihlednou, sebe
mensi sténu na pt. dlod sruky, pFestaneme ihned onen predmét vidéti.
7 toho jde, Ze z piedmétd, jeZ zifme, bud ndco do nafeho oka vehdaf,
aneb z oka k predmétu néco vychdzl. V poslednim piipadd nebylo by
piitiny, pro¢ bychom téZ potmé neméli vidéti. Nezbyva tedy jiného, nez-
piijati za pravdu, Ze z pfedmétd pozemskych piichdzl svétlo do nageho
oka, Prichdzi-li vak z predmétd téchto do naeho oka svétlo, proé je
nevidime, namitne nékdo, vidy, nybrz jen nékdy na pt. za dne? Véc
ge md takto: vétdina predmétdi, které vidime, nemd vlastntho svétla,
nybrz jest osvétlena svétlem dennfm, jehoZ nevylerpatelny zdroj jest
slunce. Paprsky sluneéniho svétla nardZejiei na predméty, odrdZeji se
od téchto a vnikaji pak do nadeho oka, kde plisobi pocit vidénf, Nékterd
télesa sviti ov8em také samostatnd na pf. hvézdy stdlice, viecky latky
hotfef a svdtelkujici na pt. kosttk (fosfor), svatojanské mudky a jiné;
aviak vétSina hmot jest této vlastnosti zbavena. :

Zkudenost udl, e mizeme sebe rozsdhlejdi vzddlenéd predméty dplndé
zakryti, drzfme-li pted samym okem sebe tendl neprihlednow tydinkew.
7 toho uzavirdme, 7e svétlo, budsi samostatné neb odraZeng, toliko rovnou
cestow (primoddrng) do ddlky se &iff. Spojime-li v mysli vzddleny svi-
tfef bod se svjm okem pifmou ¢arou, nazyvime tuto paprshem svitla,
Paprsek svétla naznaduje se tedy pfmou ddrow (pifmkon), tak Ze piimka
a paprsek maji Casto t§% vyznam, totiZ smérn,

. Stin, zatméni mésice a slunce.

Dopadaji-li paprsky svitla na hmotu neprihlednou, vznikd za touto
prostor neosvétleny, temny, jejt jmenujeme stinem. Stin jest dvojf, phuf
a polostin.  Plny stin jest prostor Gploé temny, kam ani jeding paprsek
svétla nevnikd, kdedto polostin jest prostor, do kterého jednotlivé pa-
prsky svétla prordZeji a &dsteénd jej osvétlujf. V polostinu jest Sero,
v plném stinu. tma. Prechod z plného stinu v polostin a z polostinu .
ve svétlo dé&je se znendhla. Podoba  stinn souhlasf s -podobou télesa,
které stfn vrhd, Je-li téleso kulaté na pf. koule, vrhi stin okrouhly;
je-li hranaté, vrhi stin na rovinu pi{mkami omezen§ (hranatf).

Slunce poskytuje nad{ zemi svétlo i teplo. Zemékoule naSe, jsouc
nepréihlednd a mnohem mendi ne? slunce, vrhd do prostorn svétového
1) stin plng v podobé kuZele, jehoZ podstavou jest kruh téhoZ poloméru
jako zemé a soustiedny s touto, vrchol pak se nalézd na strané od
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slunce odvrdcené, 2) polostin obstupujici odeviad stfn plny v podobd
komolého kuzele, jehoZ vrchol le#i mezi zem{ a sluncem a ktery na od-
vricené (temné) strané zemé éim déle tim vice se rozbihaje od pomezi
plného stinu ke kraji na v8ech strandch se #raff. - Délka plného stinu,
jejz vrhd zemé, obnd& 186000 mil = 141000 Mym., coZ jest asi 216 po-
lomérfi zemskych. (Délku tu lze vypoditati ze vaddlenosti zemé od slunce
~a zndmych polomérd slunce i zems.) Okolo nad zemé obihd mesic
u vzddlenosti asi 60 poloméré zemskych, &l 51000 mil == 38000 my-
riametrd a vykondvd jeden dploy obéh za 27 dof 7 hodin 43 115"

Obx. 26.

Mésic nemd JELkO nage 7emé vlastniho svétla, jest tudf? téleso temné
Svétlo, kterym v noci sviti, pochdzi od slunce a odri#i se jen od mé-
‘sfce zpét na nadi zemi. Jedto vzddlenost mésice od slunce mendf jest
nez délka stinu zemského, stivi se nékdy, Ze mésic na své pouti okolo
zemé, do tohoto stinu sapadd, kterjito vyjev: satménim mdsice slove.
Takové zatménf mésice zndzornéno v p¥il. obr. (25., 26.) a té# na tab.
X,, kde § znati slunce, Z nadi zemi a m mdsic v Gpliku. V podlo-
Zeném obrazci (26.) spatfujeme postup celého vijevu t. j. vchod mésice
do stinu zemé a pribyvdni 7atmem.

Kdyby drdha, jiz stfedo-
bod mésice- kolem zemé . opi-
suje, lezela s ekliptikon (drdhou
zemé kolem slunce) v jedué a
téZ roving, zatménil by se mé:
sic pii kaZdém svém obéhu;
tedy po kadjeh 29 dnech a ===
12 hodindch, jedto prave tolik
‘éasu od jednoho dpliku az ku
nejblizéimu nésleduvjicimu uplyne. — Draha mésice Iezi véak v jiné ro-
~vin& neZ ekliptika a obé jsou k sobé sklondny v dhlu 5° 9, Priseénfky
jejich t. zv. wely pobybujf se (nejsou stdlé) a vykondvaji asi v 19 letech
jeden cely obéh, Tim se stivd, Ze zatmén!{ mésice nenf vyjev tak casty, -
jak by se zddlo, Vyskytuje se v b letech primérné asi 8krit misto

Obr, 26‘



%OOkrét.‘”)\Pi"l'éinou toho jest, Ze mésfc obyéejnd stin zemsky obchdzi a
Jen nékdy skrz 1§ i prochdzf. K zatméni mesfce tieba nutné dvou 130(1-
minek a) aby byl mésic v dpliku, b) aby soudasné se nalézal nedalelo
(44 min.) uslu své drdhy s ekliptikou.

. Zatménf jeho jest pak bud pouze édstedné, bud Gplné, dle toho, zdali
jen tést a.neb cel§ mésic do stinu zemského se ponofuje. Uplné zatméni
mésice nejevi se hned, nybri nastupuje teprv pozd&ji po dvouhodinném
pribéhu celého vijevu trvajic samo na nejv§d 2 hodiny 18 m., tak Ze
cely zjev v piipadé nejvyisim na 4 hodiny a 38 minut se prodluzuje.
Nékdy vypadd zatménd tvdb mésice vudd jako krev,. &eho# prosti lidé
obyéejné se lekaji. Rudost tato m4 pfivod ve svétle odrainém od ovzdusl
zemského, parami vodnimi nasyceného a mésic ozdtujictho. Zatméni
mésfce napted vypoditati, nenf Glohou tak snadnou, ZAddme-li vysledek
presny; chceme-li viak jen piiblizivim uddnim se spokojiti, &infme to
dle 18letého obdobi, zndmého jiZ v starém véku hvézddidm chaldejskym.
Tito znali totiZ, Ze mésfc vidy po 18 letech a 11 neb 10 dnech k slunci
a nasi zemj tou# polohu zajimd a tudi# té% zatménf jeho podobné jako
pted 18 lety se opakujt. " ‘

Zatméni slunce.

» Vstoupi-li mésfc mezi slunce a zemi, osvétluje se jen ta jeho
polovice, kterd jest k slunci obricena a od zemé odvricena. Meésic
vrhd pak nékdy svdj stin na nékterou €¢dst puvrchu zemského a zaha-
luje tamnim obyvatelim tvai sluneénf. Vyjev tento slove zatmdnim slunce.
Myslime-li si v pfededlém obr. 25. aneb na tab. X. masic # mezi slun-
cem S a zemf{ Z, predstavime si snadno t6% zatménf slunce jakoZ i viecky
hlavni strdnky tohoto vyjevu. PonévadZ mésic v této méné za dne jest
neviditelny, obraceje k zemi temnou svou polovici a v noei pa jiné
strand (pod obzorem nadim) se nachdzl: byvi ‘zatmini slunce jen
za t. zv. movolund &li jak ¥kime, kdy#? mésic jest. ne movw, Jeito vial
zemé nade kolem své osy se otddl, postupuje stin mdsice na povrchu
zemé od mista k mistu a mend tudiz zatménf slunce jako mésice na
viech mistech zemé zdrovess viditelnd, nybri jen na nékterjeh. Mista,
na kterd plny stin mésice padd, maji dplnd, jind mista jen - éasteéné a
jesté jind nemaji tou# dobou Zdduého zdatméni slunce. Uplné (centrdlnf)-
zatméni slunce, &ili #plnost celého vijevu, netrvé na jednom misté dlouho,
nejvyse b minut a uddvd se pro urcité misto zemd velmi zi{dka (asi ve 200
#) Bude na pi. r. 1878 dne 29. tervence, r. 1879 22, ledna a 19. éervénce,

v, 1880 -11, ledna & 31. prosince, r. 1881 dne 28, kvétna, r. 1882 doe 17.

kvétna a doe 11, listopadu. o S :
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letech jednou). P¥i Gplném zatmén{ slunce pokr§vé ta kterd mista ¢ird tma
ptactvo a dribez domdcef v doménce, Ze nastdvd noc, ubird se na Fid;
zvitata polni skryvaji se v doupatech svych a hvézdy nebeské vystu-
puji na obloze. Ky div, Ze neobycejny tento zjev za bilého dne se udd-
vajfel téZ mocnd phsobf v mysl lidskou.

Lom svétla.

thocmy postup svétla trvA jen potud, pokud svétlo prochdzl
Jednim "u tym# (prihledngm) prosttedim, Prechdzi-li viak svétlo z jednoho
prostfedf do druhého na ptf. z vody do vzduchu aneb ze vzduchu do
vody, skla a naopak: tu na vozhrdni, kde obé prostied! se stykajf, meén{
Sikmo dopadajici paprsek svétla ndhle svij smér (zahybd se). Vyjevu
tomu se ffkd fom svétla. Vlezfme-li do gisté vody ponékud &kmo rovoou
hilku tak aby ji asi polovice vyénivala nad vodu, spatiime ve vodé
ponotenou jeji &dst, jako by byla zlomend., Svétlo, které z této cdsti
do naSeho oka .vnikd, zah§bd se na pomezf vzduchu a vodnf{ hladiny
opét k vodé a tim se zdd, jakoby voda ponofenou &dst hélky zdvihala,
7 piitiny té vypadd tato jako zlomend. Nisledkem lomu svétla vidime
na pt. ryby v Cisté vodé plovoucl, kdy# sc strany na né pohliZime, vjSe
nez skuteéné jsou. Podobné se nim zdaji hluboké vody méléimi, pro-
toZe lomem svétla dno jejich zddnlivé se zdvihd a hladiné vodn{ na
pobled vstiic stoupd.  Téz ve skle se ldmou paprsky svétla, kdyZ na
jeho plochu §ikmo dopadaji, KaZdy znd, tusim, zapalovact sklo, jehoX
tvar se podobd zrnu obyéejné &olky a téi dodha slove. Driime-li takovou
prithlednou.sklenénou ¢ocku tak proti slunci, aby paprsky jeho kolmo na
ni-padaly, spattime pod ni na podloZené latce ku p¥, na papiie, sukné a j.
v primétend vzddlenosti svétly krouZek (zmengeny to obraz slunce), ktery
v urcité ddlce od Cotky témef v jediny bod se stahuje. Bod ten slove
olmiskem Eotky, protoZe v ném hoflavé litky se vaznimajf t. j. sluneé-
nimi paprsky se gapalujf. 'V ném soustieduji se veskeré paprsky slu-
neénf na &otku dopadajici a tim tam vznikd netoliko mocné svétlo, nybrs
i vysoky stupeh fepla. Z piiciny té nazyvaji se takové codhy spojné,
nebo spojujf svétlo i teplo skrze né prochdzejict v jedindm bodé, Ze-
ynéjsi znimka jejich tvaru zdlez v tom, Ze jsou uprostied tlusts{ nes
na okrajich a Ze maji povrch hladky a pravidelné vypouklj (vyduty).
Naopak méme &ocky téZ jiného je¥té tvaru, které jsou opdt u prostied
mnohem tendf nez na okrajich. Codky tohoto drnhu slovou rozpfylovact
Cili roeplylly, protoie dopadajfc! na né rovmobdZné paprsky vychdzejf
z pich ndsledkem lomu svétla rozbihavd, tak Ze na této strané se nikde
nesetkdvajl nybrZ na protivné, kdyz si je myslime totiZ nazpét prodlou-
Zeny, Bod, v kterém prodlouZené paprsky svétla zddnlivé se sbihaji,
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se jmenuje obdobnd té% ohniskem codky, ad se v ném ve skutefnosti
svétlo nesoustteduje. . Takové prithlednéd CoCky jsou v nauce o svétle
velmi déleZitym nddinim.  Z nich se délaji brejle, zvétdovact skla (lupy),
jak je hodindii, kovorytei a j. potfebnjl. Ony se vyskytuji v drobno-
a dalekohledech a v jinych optickych piistrojich., Jsou véak také pro
kazdého nejblizS§i a nejdiileitejsf, nebo podobnd spojud Coka tvoif pod-
statnou soutdst lidského i zvitectho oka. .

Oko. Difve nei ptikroéime k podrobnému vypsdni foho, co se .
ddje v nadem oku, kdyz vidime, chceme zde bl{Ze pozorovati vnitini jeho
tstrojf.  ZevngjSek oka jest sice kazdému zndwm, ménd viak vnitin{ jeho
zafizeni, Obraz 27. zna&i préfez oka t. j. plochu, kterou bychom obdr-
7eli, kdyby oko veskrz bylo tuhé a iezem =z pfedu do zadu svismo ve-
denym rozkrojeno. Dokonalej§f vyobrazenf olnibo pritezu spatiujeme
u zvétienéd mife na tabulee X, Divdme-li se na oko z pieda (v obrazci
7 pravé a na tabulce X. z levé strany), spatiujeme nejprve kulovy tvar
s bilyjm povrchem tak zvanou bldnu bilou (bélinu D), kterd jest ne-
prithlednd, toliko uprostied obsahuje prithledné okrouhlé pricelf tak zvanou
rohovkw FI°. Pod rohovkou jest bldna temné
zbarvend, fetend duhovka (iris Hk). Touto se
déli oko ve dvé nestejné polovice: komoru prednd
B a komorw gadni . Prihlednd rohovka JFF”
jest do predu vice vypoukld ueZ bélina a v du-
hovee Hh uzavien vénetkem okrouhly otvor na-
zvany zietelnice B, kiterd se miiZe zvlditnimi
svaly dle potieby bud rosfifovati aneb  staho-
vati o tim vetd{ neb mendl mnodstyi svétla do
oka vpouitéti. Za dubovkou zavésena jest v pri-
araénG blane tak zv. kistdlovd Socka 4, kterd :
se skldd4 z dplnd prizraéngych, &m ddle do vnitf, tim tuz&ch vrstev,
jsouc brvovymi vldkny ovénéena a do predn izadu pongkud posinutelna.
Prostor B mezi ¢oékou a rohovkou (komora piedni) obsahuje prihlednou
telkutinu (mok vodnaty), kdeito komora zadnf C vyplnéna jest kapa-
linou rosolovitou (sklinou) jinak dplné priihlednou. Pod bldnou  bilou
nalézd se bldna covnatd, Yefend dsilovice, kterd. jest na spodni strané
povieéena ernym barvivew, aby uvnitt oka svétlo sem tam sc neodrd-
7elo. Pres tuto rozprostivaji se velmi jemnd vldkna t. zv. sitwice (vetina)
i, kterd vychdzejic z mozku v podobé tuhé Zly, oénfho nerva m, na zadnf
sténé oka vejfrovité se rozklddd a dojmy svétla neznimym splisobemr
u védomf naSe prevddf. ‘ : A

Lamavd prostiedf mé oko tii; 1) mok vodnatf, 2) ¢ofku spojnou,
8). sklinu, Prvnf nahrazuje ¢otku téméi ploskovypouklon, druhé jest colka
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dvojvypoukld a tieti jakfs ndhradnfk cocky dulovypouklé, jich# spo-
letnd osa prochdzi stiedem zfetelnice a spoletné ohnisko se nalézé ne-
daleko zadnf plochy dotky 4. Svétlo vychdzejicl z odky vyviji na sitnici
v oku maly prevrdceny obraz pfedmétu. Mdme-li jasnd vidéti, nutno,
aby obraz pfimo na sitnici padal, - Déje-li se to pred aneb za ni, nevi-
dime vice jasné, nybr neurcité (mlhavé). V prostoru silné osvétleném
stahuje se #fctelnice, aby tolik svétla do oka nevnikalo a v prostoru
slabé osvétleném (v &eru) rozdituje se opdt, aby vice svétla do oka se
dostalo. PFili§ silnfm svétlem, jakoZ i nedostatkem svétla se rudf jasné
vidéni, Proto nevidime, kdyZ ze tmy néhle na silné svétlo vstoupime
aneb z prostoru jasné osvétleného do temné noci vkrodfme. Jedto osvétlend
predméty v rozlidnyeh vzddlenostech od oka jasné vidime ; mdme zn to,
Ze oko nase obdafeno jest zvlditni mohutnost{ piispisobovati se roz-
liénym dédlkdm, Prispisobivost oka zdleZ{ v tom, Ze vypouklost ¢otky,
jakoZ i jeji poloha dle potteby v jistfch mezich ku preda a do zadu
se méniti mfZe. Prostfedni pYirozenou ddlkon sraku jmenujeme nej-
mens{ vzddlenost, ve které drobné pedméty bez namahdni oka jasné
vidéti miZeme. U zdravého oka kolisd dalka zraku mezi 20 a 25 cm.
Je-li mendf, nazjvd se oko krdtkogralgfm; je-li viak vétsf nez 25 cm.,
dalekozrakgm. Obeé tyto vady se napravuji uméle sestrojenymi skly ¢ili
brejlemd.*) : :

Kritkozrakjm se pomdhd brejlemi s dutymi skly ¢ili coékami a
dalekozrakym brejlemi s vypouklymi skly potud, pokud oko téinek je-

jich citi. Z piitiny té nutno brejle méniti a ostiejsimi nahrazovati, pro-
ce? se potdZe s dobrou, na koho potieba nalehd, aby umélych oéck nifval,
kdyz zatne &fslem nejslabsim. O jingch olnich vaddch a nemocech nenf
zde na misté rozjimati, ' ,

Oko pohybuje se v otnfm dflku Sesti svaly, z nichZ vidy dva a
dva proti sob& soucasné jeden . hlavni smér pohybu splsobujl.  Svalem
hornfm a dolnfm pohybuje se oko nahoru a dold, svalem pravym a le-
vym v pravo a v.levo a kone&nd jsou jeftd dva svaly &ikmo nalote a
dole k oku piirostlé, jimiz se vyviji pohyb Silkmy (kosy &ili t. zv. §ilhdni),
Pohyb se splisobuje tim, #e jeden z obou k sobé piisludngeh (zdru-
Zenjch) svalll se stahuje (tdhne) a druhy zdrovei se roztahuje (povo-
luje). Vitka chrdni a ovlazuji zevn&jsf oko, aby rohovka byla vidy cistd
a nic £kodlivého do oka nevniklo,

Jak drahocenny klenot jest zdravé astroji zraku, viecky statky po-
zemské nebyly by s to, aby ndm jej nahradily! Abychom jej jak ndlezl
ocenili, pfedstavme si, Ze bychom oko své meli za néjaky sebe votf stitek

*) Vyndlez brejli pochdzi. z Italie z doby mesi r, 1280~1310,

"
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pozemsky vyméniti a pak ostatn{ dny Zivota v ¢iré noci trdviti. Ktery
sebe obmezendjsi clovék by se asi odhodlal k takové vyméng?! Zajisté,
ze nikdo. — Prolei stiezme bedlivé tento velkolepj a v pravdé bozZsky
dar a varujme se vicho, co by jeho zdravi §koditi mohlo,

Oku gkodi:

1) Kazdé piflidné svétlo, nazivdn{ do slunce, zvlditd pak ndhlé stif-
ddni se svétla a tmy, ‘

2) Pohlizenf na rozsdhlé bilé plochy (obilené stény a zdi, snébem

- pokryté a sluncem ozdiené roviny).

3) Obirdn{ se drobnymi pfedméty na pt. ¢étenfmr a psanim p¥i slabém

a blfkavém svétle,

4) Kouf, prach, pdra, rozpalujici ndpoje, plié a p.
Oku prospivd:
1) Casté pohlizenf do d4lky a pak na blizko v ¢istém vzduchu, zv1Asté
na plochy zelené jako jsou: louky, oseni, lesy.
2) Umyvén{ oénich klapek (videk) jako# i spankd éistou, studenou,
pramenitou vodou, :
3) Stifdmé a uspotddand Ziti.
4) Vystithini se vicho, co oka Skodlivo. : >

Oko jest bez odporn nejkrdsnéjdi a nejzivajdf ¢dst obliceje lidského,
v ném se jevi: néZnosf, uptimnost, dobrota, 7al, odvaha, muZnost, po-
hrddnf, hnév, zkrdtka kazdé duSevnf hnuti &lovéka. ,Oko, do srdce.okno!“

Vidéni jest pocit oke spiisobeny svétlem,

Predméty jsou viditelné jen svétlem, které bud samy vyddvaji,
aneb  od jinud ptijaté opét odrdZejf. Neékteré z téchto paprski phivod-
nfho aneb odvaZeného svétla vnikaji prihlednou rohovkou téZ do na-
- 8eho oka, zde se limou nejprve v moku vodnatém, pak v dodce kiistd-
“lové, konednd v moku rosolovitém (ve skling) a tvofi. pak na sitnici ¢
zmenseny obrdzek pfedmétu, jejZ vidime. Obraz tento jest prevriceny,
jak zkougkami na umélém aneb vyhatém zvitecim oku - snmadno se  pie-
svédéiti miZzeme. Predméty vidime v poloze pimé, v jaké skuteéné
jsou tim, Ze piendSime dojem v piimece vidy v ono misto, odkud pfi-
vodné byl vySel. Paprsky svitla, vychdzejici z predmétu AB (01)1" 28) ‘
pronikajf se v oku, tak 7e paprsek z horn{ &dsti
© 4 predmétn AB padd na sitnici dold a z dolnf
¢dsti- B padd naboru, &(m# povstdvd na-tém#
‘misté obraz pievriceny, oko viuk jej promitd \
v pi{mece zpét t. j. tam, odkud vyZel; tedy Obr, 28.

-z doln{ ¢4sti nahoru a 'z hornf dolfl, ¢éimZ se »
stivd pfevrdceny obraz opét vzpiimenym t. J my %p‘ltrmeme predméty
v pmve po]oze. ‘

ry~
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Podminky jasnélio vidén{ jsou tedy jednak v oku samém, jednak
v jakosti pedmétu mimo oko se nalézajiciho. K témto patii:

1) zdravé oko,

2) aby byl predmét dostatetnd osvétlen. Za Sera vidime vejasné, za
tmy nic,

3) aby phsoben{ svétla a dojem jim povstaly néjaky éas (asi Y, se-
kundy pti obyéejném osvétlenf) potrval. Vystielené koule nevidime,

- jak se pohybuje, protoZe jest dojem svétla, jejz v oku plsob,

philis krétky,

4) aby mél pfedmét jakousi rozsdhlost Cili velikosf. PF{li§ drobné véci

unikaji zraku i na blizku, ,

Pocit svétla v okn splsobeny trvd pak déle nez jeho vyvinutf,
Toéime-li na pf. ve tmé Zhavym uhlem, vidime cely ohnivy kruh t. j.
méme pocit svétla i z onéch mist, na ktmych zhavy uhel jiZ se ne-
nalézi.

Mysleme si ze dvou bodd mimo oko dvé piimky (paprsky) vedené
do ziftelnice jeho, Tyto dvé pifinky uzavirajf spolu v oku dhel, ktery
slove #hlem zormym.. Jest pak dhel zorny tim vétdf, éim jsou:

a) ony dva bhody od sebe vzdilendjsi,
b) ¢&im jsou pii stejné obapolné vzddlenosti blfze u.oka,

Cim v8t& jest dhel sorng nékterého piedmétu, tim jest predmét
sam bud o¢5f aneb oku pozorovatelovu bliz8l. — Dovednost rozumu
posuzovati ze zorného dhlu a znimé velikosti piedmétn jeho vzddlenost
a naopak ze zndmé vzddlenosti a zorného hlu odbadovati skuteénoun
velikost predmétu, jest zdkladem t. zv. miry oéni, tedy vysledek cviku
a paméti.

Pokud obrazy v obou oédfch na soumérnych mistech sitnice po-
vstdvajf, potud vidime pPedmety jednoduse; jakmile vialk vznikaji na
mistech nesoumérnych; vidime dvojndsobné, Ze dvéma ofima jest vi-
dénf dokonalej$f neZ jednim, zejména, ze takto se vyviji télesnost (pro-
stornost) predmétd, o. tom se mizeme nazirdnim jednim a pak obéma
otima jakoz i ptistrojem fecenym fvarojev (stereoskop) ziejmé presvadciti,
. Abychom poznali, kterak lomem svétla v Colkdch zvétiené obrazy
protilehlych predméth vznikaji, pohlednéme blize na obr. 29, Na obrazu
tom spatiujeme, kterak Cotkoun spojnou M maly predmit AB (broutek)
se zvétiuje. K Géelu tomu se poloZi predmét 4B mezi docku a jejt ohnisko I,
(bod, v kterém rovnob&Zné na ¢otku dopadajict paprsky svétla se sbi-
hajf), a oko se mnalézd na drubé (zde levé) strané &odky. Osvétleny
predmét AB vysild svétlo na viecky strany, tedy téZ do Coky, kterd
jsouc z hustdfho prihledného prostiedf nez vzduch vatdinu vnikajfeich
do nf svételnych paprskd ldme na pi. paprsek AC uchyluje se lomem
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do smérn CD a odtud pii vjchodu z &otky opét smérem ipu do oka.
Podobné se déje paprsku vychdzejleimu z B smérem BE a jingm vy-
jimaje ty, kterdé prochdzeji stiedem Colky O. Paprsky takové, jako jsou
na pt. 40 a BO nevy- < .
chyluji se z piivodniho
smérn (neldmou se) ¢ol-
kou a prochazeji skrz ni
nezlomené do oka, Oko
véak promitd ndrazy své-
tla v tém# sméru  zpét,
v kterém do ného vedly, : , i
tedy Alawni paprsky A0 ' Obe. 29.
a BO ve sméru Oda :
OBb ; paprsky viak vedlej$f (tak. se nazyvaji totiZ viecky zlomené) na
- pb. ACD aneb BE hleds oko v prostorn ve smérech Da o Eb, Kde
paprsky tyto s paprsky hlavnimi se protinajf, tedy v bodech @ a b vzni-
kaji obrazy bodd 4 a B a z bodd ostatnfch mezi t&mito obsazenjch
tvoif se pravé tak obrazy mezi krajni body a a & padajicf. Takto vidi
oko zvétieny obraz ab malého predmétu 4B a o folce M se fikd, e
zvétduje (zvétdovacl sklo). Na tom se zaklidaji jednoduché drobnohledy
a lupy. (Viz zvétienf chrousta na obr. tab. X.) :

Podobné jako v &oékdch spojnych, vznikajl téZ obrazy v ¢otkich
rozptylngch, Je-li AB (obr. 30.) sviticf ptedmét, vysild svétio na vie
strany, tedy prochdzi zajisté z bodu A jeden paprslek sttedem totky O.
Tento paprslek se nazjvd hlavném a v ném nékde: povstane: obraz bodu
A. Paprsek jin§ na p¥. AC prichyli se vchdzeje do Cotky u ¢ ku
kolmici JC a provazi ¢ofku smérem CD. U D vychdz{ paprsek opét
do vzduchu a odchyluje se zde zéroveil od kolmice J°D, takie se béfe

. dile smérem Dz Na této strang . : 4

se pesetkd nikde s hlavnim pa- A ERIENES.

prskem 40, neb se tu od nsho §
vzdaluje, oviem na protivné t. j. §8
zpéteénfm prodlonZenim sméra 2D &
v bodu a, ktery jest tedy obrazem &
svitictho bodu 4. Podobné se
d&je s paprsky z bodu B vychd- §#
zejicimi, kde BO jest paprsek e R
“hlavni & BCD’y paprsek jing (ve- . Obe. s0.
dlejdi) cotkou zlomeny, jehoZ na- N :
zpét prodlouZeny smér se stykd § hlavnim paprskem . BO v bodu b,
kter§ jest obrazem bodu B. Do oka nalézajiciho se na pravé strané
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" ynikajf. paprsky Dz a prodlouseny A0, které v oku nikde se neprotinaji.
Oko je prom{td zpét a tu se setkévaj{ zddnlivé v bodu e Podobng
vznik4 obraz b setkdvinim se paprskd BO (hlavniho) a zlomeného BC' D'y,
Spojenfm bod@ ab obdrifme obraz celého piedmétu AB, neb ostatni
mezi A a B lezici body. maji pifstuiné obrazy mezi ¢ a 0. O.bl.'ﬂz ab
nenf viak skuteény (jako byvd v dotkdch spojnfch) nemlzeme jej totiz
na #idnou mezi AB a totku poloZenou sténu zachytiti; povstivi tudiz
toliko v nasi obrazotvornosti &ili, jak Yikdme, je pomysing.

Obrazy v todkéch rozptylovacich nalézaji se vidy mezi predmétem
a Sotkou, majf polohn pitmou a viecky rozméry. smendend. Blizi-li se
predmét k& &odce, bl se i jeho obraz k uf; vzdaluje-li se piedmét od
dotky, vzdaluje se téZ jeho obraz od nf; je-li piedmét nekoneénd od
¢oc¢ky daleko (slunce), objevi\ se jeho obraz v (pomyslném) ohnisku
Cotky.

N .

7 nauky o elektriné,
(Tab. XI a XIL)

Podél zeleznic ano i obydejnych silnic viddme nynf dosti &asto
Fadu. dtevénych sloupl, ples které nahote se pne Zelezny drit. Ptd-li
se nds kdo, co to'jest; odpovidime mu zkrdtka: felegraf, A co jest
ten telegraf? Inu, pravime, podivuhodny vyndlez, kterym sc¢ miic do
dalky tfeba na 100 mil v nékolika mdlo minutich néco zvéstovat; proéei
se té% po Gesku sychlozvéstem nazyvd. Ale kterak to mo#no, vyptivd
se badavy nevéda ddle. K jednoduché této otdzce neni v3ak odpovéd
rovnéZ tak jednoduchd, proceZ pozor, mily {azateli, ndm bude tieba
chtéjfcim zdvody telegrafické dikladneji ponékud poznati, - zaélti u vy-
kladu hezky z kraje a sice piedeslati nejprve néco o tejuplné sile, ktcr:’z
takovou ohromnou rychlosti do ddlky piisobi.

Jak se budi sila elektriclkd?

1. Trenin. Drhneme 1i -Gistou sklenénou tyé aneb trubici suchou
hedbdvnou aneb vlnénou latkou a blifme-li ji pak k jemné natezanym
kouskdm paplru aneb jingm lehounkym kulikdm z bezové duse, spa-
tifme -ihned, Ze takovd tyé je k sobs pfitahuje a jakmile se j{ dotkly,
je opdt od bebe odrdZi. Pavodem tohoto vyjevu jest zvlddtn{ sila, kterf
se ttenfm skla zbudila a kterou nazgvime elehtFina. Tyé pak, touto
vlastnost{ obdafenou, jmenujeme elektrovanou,

Zpytovinim vlastnostl této mocné sfly pifrodni vyslo piredeviim
na jevo, Ze sludi dva -jeji druby rozezndvati a sice: a) elektiinu skla,
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b) elektiinu pryskytice. Tieme-li toti% ty¢ pryskykicovou na pf. z pe-~
cetnfho voskn aneb z gutaperdi®), té% z jantaru, (fecky elektron) na
kterém pry nejprve pozorovima byla; shledime, Ze téliska k takovym
ty¢im oviem téz piiskakuji a pak ihned od nich odskakujf jako u prvai,
aviak k sobé se chovajf tyto dva druhy elekt¥iny rudivé jako dvd protivy.
Dotkneme-li se totiz jakoukoliv elektrovanou tyd{ dvou na tenkgch lied=
bavngch nitkdch zavédenych lehounkych télfsek na pi. kulidek z bezové
duse a blizime je pak k sobé, spatifme, Ze se vespolek odpuzuji. Do-
thneme-li se viak jedné z onech kulicek elektrovanou ¢yéi sklenénou,
druhé viak trenim elektvovanou tyél pryskyficovou a bliZime-li je téz
k sob&, shleddme, Ze se vespolek pFifahuji. 7 toho vychdz{ na jevo,
ze clcktiing téhod piwodu (stejnojmené) se odpusugi, elektfiny viak ros-
lidncho piwodu (nestejnojmené) se pfifakuji a na vzdjem se rudf, tak Ze
pak jiz od sebe se neodrdieji, jeito povstivd na povrehu jejich opét
stav piirozeny &ili- neelektricky. Tienim se budi elekifina jen na né-
kterych hmotdch na pf., jak jiZ fedeno, na skle, site, pryskyncfch.
Tteme-li kovy, nepozorujeme nie podobného. . Pfiéinou toho jest, Ze
kovy piijatou elekttinu velmi rychle utrdceji t. j. s jinfmi hmotami o ni
se sdilejf, tak#e témél #4dnd na jich povrchu nezlstdvd, protez ¥ikdme
0 nich, Ze jsou dobfi wvodidi elektiiny, kdefto litky difve jmenované
(sklo, sfra, pryskyiice, hedbdvi a j.) elekttinu takika nucend piijimaji; -
za to ji vBak tvrdodijng drZi, » které p¥tiny se Spatné vodidi elektiiny
nazyvaji. Dobry vodi¢ elektiiny obloZen vodicem Spatnym slove osamocen
(isolovén).

Polepime-li sklenénou desku (tabuli) na obou atran’wh ¢fnovym
listem (staniolem) tak, aby okraje jeji na viech .strandch na nékolik
centimetri &ffky zfistaly nepokryty; natteme-li nepokryté okraje Selakem
aneb rozpu$ténym v lthu pedeinfm voskem a udélime-li elektrovanoun
tyet kovovému povlaku desky na jedné strané clehtiinu skl (kladnou)
a na druhé (protéjdl) elekt¥inn pryskytice (zdporuou), pak jsou obd tyto
el(_ktrmy isolovdny (osamoceny). PoloZime-li nyni na kaZdou stranu
desky dobrého vodite, na ptf. dva kovové prouzky a priblizime-li konce
jejich .k sob&, objevi se mezi nimi v jisté vzddlenosti leskld jiskiidka
a pak nastane opét dplny klid, Co to bylo? V okamziku tom se spojily obé
protivié elektfiny a deska pak jest iiplné neelektrickd, jak byla ptivodné.
Vyjev ten nazjvime  elektrickym wgbojems. Trvini jeho jest okamZik
nesmirné maly a posledni piidina celého. toho zjevu zdleZl ve' spojent
se obou druhf oddélenych od sebe elektfin, Hadné totiz a zdporné,

'2) Dotykem (elektiina galvanickd). Aviak mejen tfenim dvou

_‘ *). Pryskyfice z jednoho druhu vychado-indickyeh stromf. .



nestejnorodych hmot budf se elekttina, nybrz té% pouhym dotykédnim dvou
riznorodfch kov@ (vodi¢h dobrych). PoloZfme-li na pf. médény, hladce
ubroudeny kotoué aneb desku na stejné velkou hladkoun desku zinkovou,
stdvaji se takto oba kovy méd i #inek elektrickjmi, oviem Ze jen velmi
slabd; z piféiny té ddn jim ndzev elektrobudicio &ili kovd elektrobudi-
vyeh, Ponoifme-li takové dva elektrobudie do sklenice, v které se na-
16z4 voda piimfenoun kyselinou sirkovou zkyselend a za¥fdime polohu
tak, aby ponofené kovy vespolek se nedotykaly; shleddme, Ze oba vy-
tnivajici jejich konce jevi elektrické napjeti, Zvolfme-li k pokusu tomu
desky vatsf a opatiime-li je na vyénivajicich koncich ndstavkem z drdtu;
spatfime, kdyZ konce téchto dritl dostateénd k sobé piibliZf{me, kterak
mezi nima té% jasnd jisk#idha se kmitne a z konce jednoho drdtu do
druhého pteskodi. Zde vink vfjev tento nenf jako u oné desky skle-
néné, jak jsme seznali, pouze jeding, nybri se opétuje tolikrdt, kolikrdt
konce zminénych drdtli co moind nejvice k sobé pribliZime. V§jev tento
lisf se od onoho &astym opdtovdnim se elektrické jiskry. Pricina jeho
jest,véalk zde jako tam opétné spojovini se obou rozdvojenych elektkin,
totiz kladné, pohybujici se od mdédé & #zinkw a zdporné od zinku k médi.
" Obyéejng se prihliz jen ku Aladnd, Kdybychom viuk ony drdty vycha-
zejfel z obou kovd elektrobudivyeh na dobro spolu spojili, tu by se
ptedesly vyjev nesmirnoun rychlosti po deldl dobu po sobd opétoval s tfm
toliko - rozdflem, Ze by pi ném tenkrite nebylo nikde jiskry spatfiti.
Jakmile by sé totiz prvni dvé elektiiny spojily, nastalo by v témZ oka-
mziku, ponévadZ oba kovy v kapaling posud vézf, opétné rozdvojent jejich,
z nichZ kladnd by se shromdZdila nasuchém konci médi azdpornd elek-
tfina na vyénivajicim konei zinku, Drdtem, spojujicim oba kovy, spojujf
se - znova obd elektiiny, vznikd stavneelektricky a hned na to ndsleduje
opétné jejich rozdvojenf a tak se to opdtuje po delsi dobu téméf
nepretrgd, Takovy nepletrZity tetdéz elektrickyceh vijevit sloZeny z roz-
dvojovini a pak opétného spojovdn{ rozdvojenych elektiin slove elektricky
aneb t&# galvanicky proud, protoze Galvani (r.1790) a po ndm prof. Volta
tento druh elektiiny poprve-poznali a zkoudeli. Rozumi- se samo sebou,
ze kdyZ misto jednoho Eldnku (tak se zve totiZ ona nahofe vyloZend sou-.
stava ze zinku a médi a kyselinou sirkovou smifené vody) jich vice
~ yjeden celek spojime, déinek jejich bude téZ mnohem silngjsi a vydatngjsi,
' Takovéto spojeninékolika galv. Eldnkd v jeding celek se nazyvd elek-
trickd batterie (soutleni). Jednotlivé ¢linky spojuji se vespolek dobrymi
vodiéi (obytejné médénymi prouzky) splisobem trojim; bud se spoji
konec madi:jednoho él4nku se zinkem é&ldnku ndsledujfciho atd, aZ do
posledniho; aneb se spojuji stejnojmené konce .(p6ly) kovd, t.j. méd
§ médi, zinek se zinkem aneb koneind se jich spoji ndkolik vespolek
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spisobem druhym v jednu skupinu a nékolik takovych skupin se pak
spojl spfisobem prvaim v el batteriz.  Spojime-li konedné oba liché
(posud nespojené plly) dritem, mime pak batterii uzavienou a galv.
proud jde vodiem od poslednfho konce médi & zimku prvaiho &ldnku.
Avgak netoliko méd a zinek (€l Danielfiv), nybrz i jiné kovy jsou k vy-
vijeni galv. proudu spfisobilé, Nejvice se uiivd nyni téchto sestav:

1. platina a zinek s dvojf kapalinou (&l.. Grové-iv),

2. platinované stithro a zinelk s kyselou vodou (¢l Smeé-fv); =

3. desky z pripravovaného ublf a zinek ve smfeniné vody, dvoj-
- chromanu draselnatého a kys. sirkové (él. Buftiy),

4. zinek a olovo sesoustieddnym roztokem skalice modré ve voda
atd. (¢l. Meidingerdv). '

V piiloz. obrazei 32, spatiujeme sestaveny
¢linek Grovétv. Tento se sklddd:

1. ze sklenice 4, do které se nalije ptimé-
tené mnozZstvi vody smiSené s kyselinou sirkovou,

2, z dutého vilce zinkového Z, ktery se do
této vody stavi,

3. z prilin¢ité nadoby v, ktem se klade do
dutiny zinkového vélée a naplinje siluou kyselinou
dusiénon,

4, z platinového plechu C, ktery jest oby-
Gejné ohnut v podobé litery S, aby se vedel do
mengfho prostoru (viz jeho dpravu P v obrazci 33),

DPlatinové deska upevnéna jest v dievéném
vmku, kterym se pokrjvd prilingiti nddoba a do kteréd se
tato deska do kyseliny dusiné ponofnje.

Oba kovy maj{ na vy&nivajicich kontfeh mosazné svorky '
@ a b, do kterych se prostiedkem &roubkd upeviiuji drity
4 o —. Spojime-li konce téchto dovolng dlouhyeh dritd
vespolek, jest Cldnek uzavien a gwlv proud-.koluje - v néim
od platiny & k zinku a. :

Utinky galvanického proudu jsou dostx rozmanité, avsak
piesahovalo by meze, tomuto vjkladu vytéend, kdybychom méli
je viechny do podrobna zdo probirati*) Chceme tedy blize
pozorovati toliko jeden a sice tem, ktery tdelu nademu jest nejpotieb-
néj&l a tud{z nejblizsi, ‘ . ‘

3. Elektromagnet. Ovineme-li Zeleznou tyé ztneb podkoyu (viz
obr, 81.) z mékkého Zeleza tlustym medenym drutem tak, aby;ednothve

Obr. 83,

Obr, 33.

*) Viz Blektr, sila a jeji vifkaony v ,,stété lidn¥ E:;’s. B



zdvity jeho ani vespolek ani Zeleza se nedotjkaly (k tomu nim poslouif
drdt bedlivé hedbdvim obalenj) a pustime pak timto drdtem O galv.
proud, stane se mékké Zelezo v tém# okamziku silnym
magnetem, ktery jiné #elezo, (kotvu A) k sobé mocné
tdhne a piitaZené pevné dréi. ,
" Takovy magnet M slove eleklromagner, Népadnd
vée pii tom jest, Ze elektromagnet od galv. éldnku
mbje byti vzddlen tieba nékolik mil (myriametrf), jen
kdy% oba konce drétéi, kterym podkova z mékkého Ze-
leza ovinuta jest, sahajf aZ k obdma polim galv. batterie
a s nf vodivé spojeny jsou. Nejzajfmavéjsf viak strinka
vijevu pravé popsaného zalezi bez odporu v ndsledujict
iplngd dokdzané pravdé: MiZeme toti jeden z obou  dvdtd, vedoucich
od galvanické batterie ku vzddlenému elektromagnetu &isteéné odstraniti,
jen kdy# zakopdme jednak od batterie, jednak od elektromagnetu pii-
méfené dlouhy, meédénou deskou (plotnou) na konei opatieny dvdit do
. vlhké zemé (phdy). Zemé nabrazuje tedy tplnd omen odiiaty spojovact
drat a stAvd se takto wvodidermn cl. proudu, kiery z batterie k clektro-
magnetu bud po dritu a odtud zpdt k batterii zem{ pronikd aneb zemi
k elekromagnetu spéje a odtud drdtem k batterii zpét se vraci.
~ .V obou p¥ipadech jest jeho twlinek tplné stejny -totiZ, Ze v téwZ
okamjku, kdy toto spojent se stalo &ili, jak ¥kdme, kdy proud se uzavid,
z mékkého Zeleza mocny magnet se stdvd. Prerudime-li viak spojeni
na kterémkoliv misté spojov, drdtu, zmizf v témZ okamiiku v elektro-
magnetu piitaZlivd sila a piitaZené mékké Zelezo odpaddvd ihngd od
ného, - Zavede-li se opétné spojeni proudn, obuovi se v podkové magune-
tickd sfla a tato piitdhne opét mékké Zelezo k sobé a tak sc vyjev ten
méze opétovati kolikrdt chiceme; v mezerdch ¢asovyeh, jak si je piejeme.
i 4. Elektricka posta (telegrafie). Tento pozoruhodny dcinek gal-
vanického proudu slove deltromagneticnost a jest zdkladem clelktrického
telegrafu, kterého se nynf na viech téméi stanicich uejvice uiivd. Jest
to telégraf, jej# sestrojil poprve 1. 1837 American Morse a k jehoZ
podrobnému vypsdni nyni jiz mizeme piikrociti, K twcelu tomu po-
hlédnéme: ‘ :
‘Na tub, XI, a XIL jakoz i ptiloz. obr, 35., kdespatfujeme vyobrazeni
t. zv. Morseova psaciho telegrafu na dvou rozlitngeh stanicich. Thso-
beni jeho se zaklddd na 3 vlastnostech galvanického proudn, totiz: 1)
na jeho ohromné rychlosti, ktelou dobrymi vodiéi sebe vétdi vzddlenosti
proniks,
2. na vlastnosti jeho, e médnf maklké Zelezo v magnet na tak dlouho,
dokud okolo néko ovinutym drdtem koluje,
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'8, %e mbZeme splisobem prajednoduchym kolovdni el. proudu kaidy
okamzik, kdy chceme zastavovati a rovnéZ tak rychle poudtéti (zavddeéti).

V tomto smyslu mbZeme té% cely telegraf ve tii hlavni oddélent
rozvrhnouti. -

1. Pifstroj, ktery proud elektricky vydavd, zdroj proudu (batterie).
Batterie galv. se skldd4, jak nahofe povédéno, z jednotlivych ¢lankd.
Tab. XL. zndzoriiuje (dole I.) pritez takového ¢linku (Danielova). Tento
se skladd ze sklenéné nddoby n, v které se nalézd voda v a v této vodé
(kyselinou sfrkovou ponékud smiSené) ponoren jest vé&td{ Cdsti duty,
na obou koncich otevieny vdlec zinkovj Z. V dutiné jeho postavena
pak prilintitd nddoba p. Nidoba ta jest z prosikavé hliny a mi dno.
Nalijeme-li do nf kapaliny, prord#{ tato jemné skrze stény a smiéi je.
V nddobé prilindité nalézd se rostok skalice modré (modrého nicka-
minku) s a v nf postaven jest dutf, na obon koncich otevieny vilec
"z mddeného plechu m, Od obou kovovych valedv vychdzeji drity D,
z nichz jeden jest spojen s pifstrojem (IL) a druby s médénou deskou
(plotnou) P, kterd ve vibké zemi jest zakopdna. Z pifstroje 1L (klice)
vychézeji dva draty, jeden k pifstroji psacimu (telegrafu) a druhy na
venek k telegrafickjm sloupfim SI, pies které se pne od stanice k sta-
pici, jak v tab. XL a XIIL ervenou tlusts{ ¢aron jest naznaceno. - Mezi
8lanky I a I’ nachézi se zndzornéna Gdst galv. batterie, sklidajici se
obycejné z 12 a% 24 &lankd (zde jsou jen 4 vyobrazeny a zdrovell spl-
sob, jakym jednotlivé ¢lanky vespolek se spojujf.) Spojena zde vidy méd
" se zinkem. Proud jde od médi k zinku, ' o
Druhd (IL) podstatnd ¢dst telegrafu jest tak zv, Ali¢. Eili piistroj,
kterym elektricky proud se spoustf a zard# (preruuje). (Viz obr. 34.)
Tento se sklddd z piky
ADB otdgivé kolem bodu
C. Péka ta md na spodaf
¢hsti ramena AL zoeubek
a, pod kterym strmi ku-
-7elik D, spojeny vodivé se =
sloupkem S dritem o,
K sloupkn S vede drdt =
% od ¢linku L a od podpory Cvychdzf druhy drét ¥ k venkovnim sloupdm.
Pokud se zoubek « nedotykd kuzelfku b, nevychdzi z ¢l, L zidny proud,
jakmile viak stlaéi rychlovéstec (telegrafnik) rukoveti A rameno AB
patky &ili kliée (viz tab. XI klf¢ II’), zavede se tim ihned kolovénf
~ proudu a jeho ndsledky v psacim stroji IIL v tab. XI. a XII. aneb v obr,
- 35. zndzornéné. ‘ ‘ '
III, Psaci-stroj se sklidd: a) Z elektromagnetu EE vpodobé dvou

Obr. 34,
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sloupkdl z mékkého Zeleza kolmo postavenych a upevnénjch na Zelezné
ploské p¥éce. Na tyto sloupky navleteny jsou dvé tenounké dievéné
civky, ovinuté v nékolika vrstvich médénym dokonale osamocenym
(hedbdvim optedenym) drdtem, jehoZ jeden komec jest spojen s klicem
a druhy s batterif galvanickou. b) Ze psaci pdky (trojrameuné) ACB,
jejf# jednim ramenem BC prostréena jest Zeleznd kotva v podobeé viletku

J [] B
g ’“,,
i }
i !mﬂml,‘,;.z

Obr. 88,

T

a sice tak, aby konce Zeleznych -elektromagnetickych sloupkfi piféns
spojovala, Na konci druhého ramena CA upevnén &roubem bodec «
(rydlo), kterym do papfrového prouzku V¥’ vlekouciho " se mezi vé-
letkama v (asi jako prddlo na vdlku v mandli) se otiskuji bud hody
aneb &drky, z nichZ se rychlovéstnd abeceda, &islice a jiné znadky skld-
daji.  ProuZek ten navinut jest u vats{ zdsobd na hifdeli W, na jehoiz
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konefch upevnény jsou mosazné kotoude, aby dlouhy papfrov§ prouzek
pohodlnéji a pravidelnéji se navijeti a opét svijeti mohl. Tret! rameno
péky AQB obrdceno jest dol§ smérem CD (viz obr. 35). Rameno toto
jest spojeno prusnoun dritovou zdvitnici se sloupkem 8, kterd &rou-
bovou rukovéti K silnéji aneb slabdji se napinati mfZe. Z4vitnice tato
slouz{ k odtahovin{ #ydla o od vilku a papfrového prouzku, kdy% toho
tteba., Na sloupku S pfidélan nahote zdvizng knoflik @G, ktery zachycuje
konec piky B, aby Zeleznd kotva tiplné k elektromagnetu ptiléhati ne-
mohla, ngbrz od jeho koneh vidy v jakési vaddlenosti zistala. Zdvizny
tento knofiik G miZe dle potieby byti vyvySen a v poloze své sroubem
H upevnén. Uprava ta jest k viceln snadngjéfho odtrhovéni kotvy I
od obou elektromagnetli; neb kdyby tplné piiléhala k jeho Zeleznym

sloupkidm, zlstala by i po pferudeni proudu jedté chvilku plitaZena,
coZ by bylo velikou zdvadoun rychlosti, kterou psaci pika pracovati musf.

¢) % nivoje. W -papfrového prouzku VV”, provlékajictho se mezi vi-
le¢kama ». d) Provlékani toto spisobuje rychlost{ rovoomérnou hodi-
novy stroj UX, jehoi péro se v bubfnku X nalézd a pakou T se nata-
huje. Jiné péro I pitlaénje zakladku (klfnek) R ku hiebena kola T,

kterym se hodinové péro v bubfnku zpruzené udrinje a volngm jeho
rozvinovinim se celé soukolf vnittn{ v pohyb rovmomérny uvddf.

'Obr. 36,

Vykon telegrafovdn{ ndm zndzorije piiloZenj obr, 86. jakoZ i obé ,
tabulky XI. a XII. Zde spativjeme piedevsim dvé od sebe vzdilené sta-
nice I a II rychlovéstnymi stroji opattené. B a B’ znati galv. batterie,
M a IP elektromagnety (vlastnd celé rychlozvéstné stroje), K a K’
klice, SS sloupy s telegrafickym dritem D, P a P’ v zemi zakopané
desky médéné.

Dejme tomu, %2 se telegrafuje zde ze stamce II. do st. I (v nafich
tabulkdch ze stanice 4 do B). Pribéh celého vykonu jest tento: Na sta-
‘nici IL (tab. XL 4) stlagi telegrafnik klf¢ K* aZ zoubek ¢ k podlo-
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Zenému kuZelfku ptilehne. Timto dotykem uzavie spojen{ obou péla
batterie .B’. Proud vychézf z nf smérem, ¥pkami udanym, nejprve do
klite K’, odtud po dritu D na venek a pres telegrafaf sloupy do sta-
nice I (B). Zde vnikne nejprve do kli¢e K, z toho do elektromagnetu
M (EE), odtud do zemé k desce P a od této zemi zp&t k dosce P,
pak k elegtromagnetu I a od tohoto koneénd k zdpornému pélu mistof
batterie stanice II. (4), z které plivodné byl vypraven, (Pretrzeni dritu D
v nagem obrazci znaéf fadu vloZenych a zde vynechangch ostatnich sloupf).

Podobné by koloval galv. proud, kdyby se telegrafovalo ze stanice
I do IL, aneb na tab. z B do 4, oviem Ze smérem opaénjm.

Seznavie takto drdhu galv. proudu, ptihlédnéme jiz blize, jakou
précx pii tomto vyletu vykonal na stanici B°. Vniknuv zde nejprve do
klf¢e a odtud k sloupkim BT obr. 85, uéinil predevifm zjejich Zeleznych
tyci silné magnety, které pak ndsledkem toho nad sebou strmici Zeleznou
kotvu I k sobé piitahly a tahem timto druhé rameno piky B4 zdvihly,
které konelné upevnéngm bodcem (rydlem) o na vleknoucim se mezi
valeCkama prouZku papfrovém bud malou aneb vtsf prohloublon &¢arku
vytisklo, dle toho, bylo-li kratd aneb delsf dobu k papiru pfitlaéeno.
Jak se zdvihne khc XK' plsobenim podloZeného péra, prerusi se ihned
proud, zmiz{ okamzité v sloupcich B magnetiénost a plestane takto
pifcina k ptitahovani kotvy M, Pruiné pérko P odtdhne psaci bodec
od valeckii, dopravujicich napjaty papfrov§ prouzek svou cestou pokojné
déle. ‘Tim se splisobujf mezi jednotlivimi &irkami. dovolnd velké me-
zery, jichz k sestavovin{ telegrafickych znadek nutné jest treba.

Pismo Morse-ova rychlozvéstu se sk]ada, 4 teéek a é&drek, jak
7 prlloz tabulky aejmo
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2. Gislice.

0 e~ 4....— 8 ..

1 ‘‘‘‘‘ 5. . 9""'""—"""‘
A B —vee e
B vimm— T——... (zlomlk, &dra).

| 8. Znaménka pravopisnd a jind,
Carka , — .. - '

: _ Telegram privatni . — —.
Tetka . ...... Pozor (poédtek zpravy) —.--.—
Dvoutetka @+ — — ... Konee . —. -,

Strednik ; — ., — .. Prerufenf .........
Otaznik ? . — .. ’ Pockat .—...

 Vykiicnfk | — oy, — - _Pilné —

Zavorky () —. ——~ .~ Potyrzeni ... —..-—.

Telegram stdtn{ - ... v-gele

Pismem timto vyznaden jost telegmm na tab X1 a XIL, ktely zni |
takto : ‘

__.—‘—d.‘.’ H__
S I

5, Déjiny, rozsahiost a uZivani telegrafu. Rusky uéenec a stitnf
~rada baron Silling podal r. 1832 prvn{ praktickj ndvod k- telegrafovéni
elektrickym proudewm, nedoékal se viak skuteéného provedenf svého ndvrhu.
~ Rokn 1833 provedli ndvrh jeho silozpytei Gauss a Weber v Got-
tinkdch (v Némecku). Spojili totiz dvojitym dritem 8000 metrll dlouhym
fysikdlnf kabinet s tamé&jdf hvézddrnou i dévali si vespolek znament
odklofiovdnim magnetické jehly v pravo a v levo. Nov§ tento- vyndlez
proklestil si rychle cestu do Anglicka a taméjii professofi Wheatstoue -
a Cook (¢ti: Ujstn a Kik) ‘zalozili jiZ r. 1837 telegraficky zdvod podile
jedné Londyuske Zeleznice splsobem podobnym (t. zv. jehlovym rychlo-
zvéstem),
Skoro soutasné s timto zhotovil prof. Stemhell v Mmchové piistroj
jednodussi a dokonalejéf. Stroj jebo délal ve dvou rovnobézngeh fddkdch
tecky a tarky, ku ktcremuz dgelu uzito dvou magnetickych jehel, Jmhz od-

a!al“l ] 57
1 T



—_— 60 —

chylky spisobené elektrickym proudem se vyznacovaly barevnymi teé-
kami-a édrkami na luéebné p¥ipravovaném prouzku papirovém.

Prvn{ tento dalekopisny pokus dal podnét Americanu Morsé-ovi
k novému premyileni a stal se brzy zdrodkem velkolepého. vyndlezu,
totiz Morsé-ova nyné&jiiho rychlozvéstu, — Aby prvni myslénka o tele-
grafu se zdokonalila, bylo ji konati cestu pies mote z Evropy do Ame-
riky a odtud vrdtila se pak v podobé dospélejsi zpét do Evropy, kde
jesté na vyS¥f stupein dokonalosti postavena vyndlezem zminéného prof,
Steinheila, Ze totiZ misto druhého telegrafického (vodite) drdtu mbZe na-
hrazovati gemé; tak Ze ku spojeni dvou stanic jeden drdt nyni dplné
staél. — Morséiv stroj, jak se ho nynf na nadich stanicfch uZivd, jest
vyobrazen na tab, XI. a XII. stfm toliko rozdilem, Ze ve skuteénosti m4
jesté pifdavek, takika jemnéjsitho a pohyblivejifho: soudruha a zdroven
- vérného pomocnfka ¢ili preddla, jehoZ jméno jest: _ZWG'UO(Z’M/ ¢ili po fran-
couzsku relé (velais).

Proud ze vzddlené stanice piichdzf totiZ na jinou stanici velnl se-
sldbly a nebyl by tudiZ p¥i velkych vzddlenostech mmnohdy ani s to,
aby telegrafickym strojem na druhé stanici pohyboval, procei so vede
“drit jen k prevodici, k jehoZ jemmému pohybu proud dplné staéf, Kdy-
koliv viak zde sebe jemnej§i pohyb se kmitne, uzavird se jim mistn{
batterie galvanickd, tak Ze v témZ okamZiku z ni mocny proud vyrazi
a do stroje rychlovéstného piechdzi, kde tytéZz pohyby, které piespolni
proud v prevodidi pdsobi, po ném vérné napodobuje. DPodrobné zafi-
zenf, jakoZ 1 ostatni{ vykony pfevodide, poaname aplne z pitloZeného
obrazce 37.

_-Tentosesklddd
7 elektromagnetn M,
ku kterémiz .volud
priléhd Zelez. pticka
¢ paky AB jemns
pohyblivé a v bodu
O otacivé, jejiz ko-
ne¢ .B proinjm pe-
rem S dold se tihne,
Pruing zavitnice tato
napind scdlepotfeby
groubem D a zdvih4
druhy konec pdky 4 Obe. 87
a7 k- dotyku samo- ,
tictho roubicku ¢ ze slonové kosti. K svornfCkéim 2 a . ptipjaty jsou
-draty, = mchz Jeden Q@ vede k piespolni stanici a druhy o vodivé Jeat
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spojen se zemi. Prot&j§f svornitky m’ a ' spojeny jsou drity b a 3

s mistnf batterii. -Od svornitku ' veden jest drdt k mosaznému
sloupku 7' a od # k podobnému sloupku U. Oba jsouspojeny s mistn
batterif, Piichdzi-i proud z p¥espolni batterie dritem ¢ do svor-
niku m a odtud do civky okolo elektromagnetu M, jejiz druby konec
vede k n: piitahuje tento Zeleznou piitkn ¢ paky 4B k sobé; konec
jejii A dotjkd se takto kaZelovitého vybéiku sloupku T' a uzavird tim
spojeni mistni batterie, z které ndsledkem toho vychdzf proud od b k m,

odtud k sloupku 7, z toho pakou AB k spirdle S, z této k sloupku U
a odtud konetné pres svornitek »’ Lk drdtn ¥, vedoucfmu do Jdstroji
mistniko telegrafa,

Proud prespolnf, ob&hnuv ndvojem kol elektromagnetn M, jeho?
konec jest spojen se svornickem #, prechdzi odtud k zemi a vraci se
touto k batterii prespoln{ zpét. » ‘ ‘

Kazdym uzavienim pxoudu batterie prespolm uzavird se tudfZ sou-
¢asné proud batterie mistnf a kaZdym preruSenfim onoho prerufuje se
i tento. Uszavien{ md za ndsledek ptitaZeni a pierudenf proudu, spiso-
buje odtaZeni piky, jak v pievodidi, tak i v stroji samém (telegrafu),
z CehoZ patrno, Ze pievodié jest vlastnd hlavni tepnou Morsé-ova rychlo~
zvéstu, Kdybychom chtéli telegrafovéni porovnati s hudbou, byl by te-
legraf podoben orchestru a ptevodié jeho Fideteli.

‘Mimo Morséliv stroj vymysleny jsou jesté jiné druby elekirickych
telegrafti, z nich# Hughes-iv¥) tiskaci rychlozvést nejvice proslul. Popis
tohoto stroje, jakoZ i ostatnich drubfi piesahoval by viak meze tomuto
‘vjkladu poloZend, — Ubfvdni el. tolegrafit jest nynf velmi rozsihlé a
oblfbens, jedto pomérné mald cena i &ir&fm kruhm je &in{ pHstupnymi.**)

KdyZ z jara rychlym tinim snéhu a deitém feky se nebezpecné
rozvodiinjf, poddivé telegraf obyvateldim mést leifcfch podél Yeky o tom
v fas Z4doucf zprdvu, Telegraf d4vA ndvEsti pifmoiskym méstim o boutich,
které na nékterém dalekém pobfezi ndhle vznikly a varuje lodé jejich
pred brzkym vyplutim z piistavd, Telegraf oznamuje na Zeleznicich pii-
jezd a odjezd viaki a odvracuje takto velld mneStésti, kierd by srazkon
vozll povstati mohla, Vypukne-li kde zhoubny pozdr, zvéstuje to te-

‘ #y (it UJ[‘IS[IV

##) Podle zpray t. zv. geneval, §tdbn maji vefkeré podmoiské telegrafy déllu

84.600 a jejich drdty 500.000 kilometrd. Délka véech: telegrafnich linif na
zemi se udiv, na 576,000 kilometrd, délka viech jejich drdtd na 1,681.000 .
kilometrd. Vseeh stanic telegrafnfch jest nynf na zemi okolo 25.000; z nichZ
plipadne na Anglicko 6000, Némecko 8726, Francii 2620, Italii 1277, Re-
kouslko-Uhersko :940, Belgil 445 atd. atd, Telegrafickych zpriv (telegrami)
% téchto viech stanic se vypravuje do roka na 70 milionfi kusd!
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legraf sousednim méstim, aby pfifla jeité v éas potfebnd vypomoc,
A jak ddlezité sluzby kond rychlozvést ve vélkdch! Zndmy jsou tak
zvané polnf telegrafy, kterymi vét§i vojenské sbory stdlé dorozumnén{
vespolek a s hlavnim stanem velitelskfm udrZujf. — M4-li kdo za pii-
¢imou onemocnéni aneb dmrt{ vzddleného p¥itele rychle z Prahy do
'Vidné na cestn se vydati, povold se telegrafem, -— XKdyZ zlosyn, ktery
svého blizntho o Zivot a jménf byl piipravil, s pendzi pies mote chece
uprchnouti, podd dfad bezpednosti po telegrafu na vie strany o tom
© nAvéstl a neZ se nadéje, jest lotr lapen a soulu odevzddn. -— Chee-li
kupec, kfery se dovédél, Ze ceny nékterého zboif v dalekém kraji velmi
levné jsou, vyhodny podnik zaciti, obraci se rychlozvéstem k nékterému
zndmému tam bydlicimu jednateli, ktery mu koupi tu lacino obstard a
pak o tom zpét tfinZ splsobem objednateli zprdvu podd. — Kazdého vedera
éteme v. dennich listech zprivy o povétrnosti, jakd byla téhoZ dne rdno
v téch nejvzddlendj§fch méstech na pi, v Madridu, v Pat{Zi, Londyné,
Berling, Petrohradé, v Caiihradé a j. a piece bylo tfeba k této zprdve,
aby se dostala do-redakel novin, zde byla opséna, vysdzena a teprvé
otidténa, —
‘ Aviak ne toliko mezi vzdilenymi mésty, nybrZ i uvnité mésta, ba
i-v jednotlivych domech a vétifch zdvodech kond telegraf velmi pro-
spésné sluzby, jako v dradech, paldefch, primyslovych zdvodech, hostin-
cich ano i na lodfch Ffdf velitel telegrafem price ndmointké a kormi-
delnfkd. " Jednfm slovem: Telegraf jest neznamenit&§ vyndlez naelio
stoleti, on vykondvd skutetné, co druhdy ani nejsmélej§ obrazotvornost
lidskd ptedstaviti si nedovedla, on zvéstuje v dobé nepatrné kritké
zpravy pies &{r§ ocedn z Evropy aZ do Ameriky a odtud téZ nazpét,
spojuje takto lidstvo celé nadf zemékoule v jedua ohromnou rodinu, —
KéZ by i jeden duch, duch ldsky, mira a pokroku vedkeré roz-
ptylené tyto rodiny lidské stdle ovlddal!
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Dvé prostonarodni rozpravy
o rozmanityeh fysikalnich vyjevech.

o~

(Rozprava prvni)
(Vaeobecne vlastnosu hmot Vnevy teph Z lnéby. Vyjevy v ovzdué:)

Vseobecne vlastnosh hmot
Setrv&cno st.

1. Prod cithme, jedouce 1 Jclzle ne voge neb na lodiy, postrk Im piedu; kdyg via
(lod) ndahle zaraszt?

Odp. Protoze t&lo nade v pohybu vozu aneb lodi jeité trvd, kdyz tyto
iz se zastavily, Jest to vjjev setrvaénosti hmot. ,

2. Proé se upeviuge rukovét Kadiva, kdys ji obrdeengm Loncem o pevny pred-
met narddime?

Odp. Protoze mnohem hmotné&jsi kladivo v klidu jeStd setrvd, kdyZ lehél

: toparko nirazem ve sméru k nému se pohybuje.

3. P)oc. se nesastavuge ihned rogiety vlak, kdyd sila piry plsobiti plestala?

Odp. Z4dna hmota nemfZe sama o sobé sv@j stay méniti, t. j. je-li
v klidu, nem@Ze sama sebou pohyb poéiti, je-li viak v pohybu,
nemfiZe se sama zastaviti, Tato vlastnost viech hmot (vSeobecnd)
se nazjva setroadnost jejich a jf si vykldddme touto otdzkou vy-
sloveny vyjev, jakoZ i mnoho podobnych. =

4. Proé stiikd péro, piSeme -li ryehle na drsném popit ‘

Odp. Protoze inkoust s pohybujieim se pérem ste;nou md 1*ychlosﬁ a
ndsledkem setrvadnosti v rychlosti té 1 tehdy tLva, kdyz péro
drsnym povrchem (brbolem) papfru na okamiik se zadrZuje, Tim
se stdvd, Ze mkoust od péra se odtrhuge a dile se pohybuje (stifkd)
a sice t{m sndze, ¢fm jest plngjd péroa &im rychlejsi jeho pohyb

Neprostupnost,

5, Prod se mesmadt dno prdedné sklenice, kdyZ ji plevrdtime a pod wvodu po-
T notime?
Odp. Vzduch ve sklenici obsaZeny jest meprostupny a plOtO brém ynik-
nouti vodé tam, kde sam se nachazi,



— B4 —

8. Proé netede voda do ldhwe s delym hr dlem, kdys ji tam ndlevkou té’sné’ ilé-
hajici nalévdme?
Odp. Kde jest jedna hmota, nembze byti souasné druhd, le¢ by prvnf

ustoupila.
Délitelnost
7. Pro& mifeme nékolika dekagramy barviva stény celé svdlnice natiiti?
Odp. ProtoZe barviva jevi nesmfrnou délitelnost. Jesté u vétdf mife jevi
latky vonici (vonidla) a ¢&pfci tuto vlastnost na pi. mnohé kvéty,
kafr, kyselina karbolovd a j.
8. Prod se roedifuje vimé kouridla, pidma a j. po- celé svétnici ?
Odp. Z téZe piiciny,
Ptilnavost,
9. Proé se vuka smdds, kdyé ji ddme do vody 2
Odp. Protoze voda Ine k lidskému t&lu t. j. se ho chytd a drvif. Kdyz
dvé mestejnorodé hmoty na pi. dievo a voda se dofykaji a jedna
druhé se dr#, ¥ikdme o nich, Ze k sobé Inow a vlastnost tu jme-
. nujeme pFilnavost.
10. Proé se zdtha sklendnd drit v hodle pevndii, kdy# ji ditve ve vodé smodtme 2
Odp. Protoze sklo k vodé ve&tdf jevi piilnavost nez sklo ke sklu neb
voda k vod& (spojitost) a pti vytahovani zdtky obé tyto sily (pii-
“Inavost i spojitost vody) prekonati tieba, kdeito pii suché zéice’
toliko jedna (spojivost skla) plsobi.
11, Prod mademe v gimé obuy lojem ?
Qdp. Aby voda ke k@zi tak silné nelnulcz a ji nepromdcela, neb vlhké
. obuv jest zdravi 8kodliv, Ze voda k mastnotdm (oleji, tuku) pii-
Inavosti nemd, vysvitd jiZ odtud, %e se s nimi nesméluje, jako
na pf. § vinem, mlé¢kem a j, nybri od nich vidy patrné se od-
duluJe, ziistavujic je na svém povrchu v souvislém celku plovouet.
12, Proé botnaji dvéte a okna pii vlhkém podast dasto lak mocnd, Ze je ant 2a-
vttt nelze 2
Odp. Prilnavost! vody ke dievu nabyvd toto vétitho objemu. Je-li vzduch
vlhk{, obsahuje v sob& mmozstyi vodnich par, které vynikaji do
prillinek dieva (oken) a tfm objem jeho tak mocné rozéituji, Ze
tyto do uréitého pro né otvoru se vtdsnati (zav¥it) nemohoun. Vjjev
tento slove botndnt, ,
13. Proé se mechytd viut prstu neb s7alcné’ne Y Jce, kdyZ je do né ponm Fime ¢
Odp. Proto¥e rtut melme ani k prstu ani ke sklu t. j. &stice téchto
hmtot nejevi k sobé Zddné prFitazlivosti; za to véak md rtuf pii-
Inavost k nékterym kovim na pt. k stifbru, zlatu, cinu (délini
zreadel) ko médi, olovu a j.
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Proé nepadd jehla pocl wodu, Ldyé Jt olejem natfeme?

Odp. Protoze jsoue natfena olejem nabjvs ponékud vétitho objemu a

nedostatkem p¥ilnavosti oleje k vods vytlatuje takovy obsah vody,

Ze tento jest pomérné t8#3 ne# jehla sama a tudfz jl na svém
povrchu nese.

- 25. Proé nabyed howba do vody ponofend vdtsilo objemu 2
Odp. Protozé m4 k vodé velkou PpFilnavost, nisledkem teho? se veskeré
~ mezery vodou naplitjf a objem jej{ zvétduji (houba botnd).
6. Proé vlhne odédv na nds, kdyé na podzim w veder venku se prochdzime?

Odp. Protoze vodnf piry ve vzduchu hojné obsazené a velernim ochla-
zewém v drobounké neviditelné bublinky sraZené k nagemu odéva
Inou. N&co podobného se stivd téZ v leté navitévovatelim vy-
sokych hor, kdyZz mlhou na temeni hory rozloZenou prochdzeji,

Botnini.

.27 Proé navihiugi- Sdes Dpaptr; kdyZ joj na rysovku napinagi?

Odp Aby-se na prkné hladce napjal. — Smdcenim papiru vnikd voda
neb jind kapalina do jemngch jeho prilinek, éfmz se papir na vie
strany rozsifuje a zvétiuje. KdyZ pak voda z onéch prilinek opét
vyparem vychdz{ (kdyZ papir schne), sbliznji se tastice papiru opét

‘ k sobé; arch se smrituje a napind. B

8. Proé se lipe utbrd pot $dikem méngm ned hedvibrym 2
Odp. ProtoZe Inéné tkanivo ma k vodé v&ty prilnawvost nei hedvdbné,
29. Proc se trhajt napjaté struny wve olhké mistnosti?

Odp. Struny jsou hmoty navlhavé t. j. takové, které vodni pary silné
do sebe vlykajf (hltajf) a tfm objem svého prifezu &ili svou tloudtku
rozgifujl, Zvétdovdnim tloudfky zkracuje se vSak struna na déiku
aZ konecné spojivost jejf Cdstic timto stahovdnim se piekondvé a

-struna se trhd. Oddélovan{ hmotngch Cédstic od sebe ve sméru
podélném slove pevnost v tahu. «
20, Proé se péit kachen, hus a jinjeh vodnich pidkd ve vodé nesmddi? .

Odp. ProtoZe jest zvlddtnim tukem, vyluéujicim se z téla jejich, ku kte-
rémuz voda #4dné p¥ilnavosti nemé, prosdklé,

Pevnost.

21. Proé byvd nesnadno silnow hiil slomiti ?
Odp. ProtoZe piitny jeji priifez znatné mnozstvi hmotnjch castlc obsa-

28.
Odp

huje, jich# spojivost phsobfef sfle piekonati jest, ma-li hil se
zlomiti,

Kitery) trdmec unese vice: tazdény na jedrom aneb na oboy koncich ?

Je-1i trdmec ze stejné litky a téhoZ dtvarn t. j. stejné dlouhy,
giroky a vysoky: udrif trdmec na obou koncfch zwzdény vice nez
na jednom konci upevnény.
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Odp.

Prod jest provaz z konopt pevnéjdt nek & koudele, o g drdtu pevndié nef zho-
nopt; predpokiadage, fe jsou viecky tFi stejné tlusté?

Protoze Castice jemnéjsiho konop! vesmés blfie k sobé piiléhaji a
tud{Z silngji se piitahuji nez cdstice hrubdi koudele. Sfla, kterou
nejmendi Cdstice t6Z hmoty vespolek se piitahujf, slove spojivost.
Majf tedy konopnd jemnd vldkna vétsfi spojivost nez koudel a tudf?
i pevnost vétsi.

24, Z doné Llddy md sé vytesalt Ctyrlwanng trdm, kterd by co moind nejuétst

Odp.

43 unest, avdak Fddného sbytecného ditvé nemél. Jak vymériiti jeho privFez,
md-l kldda podobu vdlce #

Mysleme si klddu vodorovné poloZenou. Stfedem pritezu jejiho
vodorovné vedme primér a rozdélme jej na 3 sobé rovné dily. V de-
lfcich bodech tohoto priméru leZicich uvnitt kruhu vztyéme nan
kolmice a sice jednu vzhiru a druhou dold; (vikres si uéinf
snadno kazdy sém) aZ k priseku s obvodem kruhu. Spojenim
téchto bodl s obéma konci primérn obdriime obdélntk, ktery
znaéf hledany pi{ény priiez trdmu. Aby trim jevil nejvétdi drieb-

_nost, dluzno jej kldsti na stranu kratdtho rozméru a .rozmérem

2b.

Odp.

vétsim (delsim) swvismo.
Zda-li By pert, stébla, rdkos o p. Tanoty byly pewnéi¥i, kdyby nebyly duté o
roondd tak jok jsow t6¥ké?
Naopals; byly by slabsi neZ shutedné jsou. — Jak velemoud¥e jest
vie v piirodé zatizeno! — Prostiedky nejmendimi vykonivd se tu

 tinek vidy mejults.

Odp.

Odp

Teplo.
Proé uzrdvajh broskve, vinné Twozny pii sténé vistel ditve nes na h¥ich volng
rostoucich? ' ’ :
ProtoZe se jim tu dostdvd pomérné vice tepla. Stény a zdi od-
véieji totiz teplo sluneénich paprskii a sdlajf je téZ po slunci zd-
padu néjakou dobu ze sebe, &mZ ku zdaru ovoce téchto rostlin
znaéné piispivaji,

" Pro¢ jsou cinové a médiné konvice ne kdvy a mlého obylejné dievénon rukojett

opatieny a w kterjeh ndding byjvd podobné Zaftzent 2
Aby, jsouce naplnény horkymi kapalinami, pouhou rukou drieti a

‘piendfeti se mohly. Dfevo phijimé a rozvidf teplo pifli§ zvolna

~ (jest Epatny vodit tepla), kdezto u kovit jest to naopak, kovy jsou

3.
Odp.

dobti vodidové tepla. Za touz piféinou byvaji rukojeti dvirek
u kamen, u Zehliek, u nddob na prazeni kévy a j. v. dievéné,
Proé wyldpdji Zeleend kamna byty nade rychleji ned hlindnd?

ProtoZe jest Zelezo dobrym vodicem tepla. Kde se tedy jednd
0 to, aby ve svétnici rychle se vzduch oteplil, byvaji Zeleznd kamna



&

Qdp

6

Odp.

7‘

Odp.
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vfhodnd, Kde viak chceme teplo déle udrieti, tam divime
kamn@m hlinénym ptednost, neb hlina nerozeb¥ivd se ani¥ ztrdct
teplo tak nédhle, jako kov,

Proé se metrhd shlewice, kierow jsme na horkd kamna postavili, ddme-lt pod
ng list papiru? '

Papir jest Spatnj vodié tepla, pHijimd je tedy jaksi nucend a roz-
vadi téZ zdlouhavé, takZe sklenice na horkych kamnech na pod-
loZeném papiru postavend jen znendhla se zah¥iv4, zvolna a viude
témé& rovhomérné se voziituje a z prifiny té nepuki.

Proé jest na jofe veduch dotud chladny, dokud na hovdch snih  led toje?
Protoze tdnim ledu a snéhu teplo se pohleuje a ze vzduchu tratf.
Teplo to se odnimd vikolnimu vzduchu a proto zlistivd tento
chladn§m, — NejniZ§i vrstvy vzduchové nad zem{ oteplujf se spli-
sobem dvojim: 1. PH{m§m plsobenim sluneénich paprskd, 2. od-

~ razenym teplem od zemé, Aviak neodriZejl v8echny hmoty teplo

stejné; nékteré vice, jiné méngt. K poslednim é&ftAme na pi. snih
a led, které teplo nazpét nes&laji, nfbri pouze do sebe viykaji a
tim nejblizdf vzduchové vrstyy ochlazujf. ~— KaZdd hmota, kterd
taje, odnfm4 nejbliZ&imu okolf teplo. O tom se presvédéiti mi-
feme, kdyZ na plotnu postavime dva stejné hrnce, z nichZ jeden
naplnime ledovou vodow a druby sndhem aneb ledem stejné vihy
s onou vodou. Zatopime-li, poéne snih titi a voda se ohfivati.
Kdy% viecek snih (led) v jednom hvnei ji roztdl, ukazuje voda
jiz v druhém teplotu 60° az 70° R, a v prvnim toliko 0° R.
Jedto viak obdma nddobdm stejného mnozZstvi tepla se dostalo, a
voda obyéejnd o 60° a% T0° R ‘teplejsf jest meZ voda ze, snéhu
vznikld; mame za to, Ze led (snih) 60° tepla v sobé wiwjil; proceZ
takové teplo wtajengm Cili skrytym nazjvime.

Proé pokitjvd zalradnils na jave w veder mladé rostliny slaménow sténou?
ProtoZe tlym rostlindm takovou slaménon pokryvkou ohraZenym
vegkeré teplo obklopujictho je vzduchu zistdvé a je pted smrznutinm
chwdns. Kdyby byly odkryty, vysélaly by v&ts{ &dst svého tepla a
vzaly by snadno pohromu a zkizu,

Prod nemrene osend, kdy# je snéhem pokryto ?

Protoze snih jest &patny teplovodié, neodnimd osen{ vnitini teplo
a je takto, jako odév télo lidské, pied zmrznutfm chrdni. Zdrovein
nepropoust{ zimu do vnit¥,

8, Proé jest v leté pod slaménou stfechou: pomérnd chladnéji ne# pod stiechow

Odp

cihlovow aneb bFidlics Terytou? o .

Protoje sléma jest §patny teplovodié, tudiZ vleté slunecnimn vedru

do vnitt vniknouti bréni, kdeito cihly a biidlice sluneén{ teplo
» 5:{\.
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10.
Odp.

11,

Odp.

12,
Odp.

13.
Odp.

14,

Odp.

13,

Odp.

16.

Odp.

17.

sndze piijimaji téZ rychleji- do vnité domu sélaj{ a tim vaitfn{ jeho
prostory otepluji, )

Proé ovazujeme stromy o vodni derpadle (pumpy) ne #imi slamou?
Abychom vnitinfmu jejich teplu uniknouti nedali, ¢ehoZ jest nutnd
potfeba, nem4-li mfza stromu a voda v Cerpadlech zmrznouti,
Prod se Whd sklewice, nalijeme-li do ni rychle varict vody 2

Néslegkem kiehkosti skla. Kiehkou nazfvdme hmotu, jejiZ sou-
vislos Cdstic jest v jakémsi vnitinim napunti, takie kdyZ sou-
vislost tuto jen na jednom misté zrusime, zrudeni to ihned na celé
¢dfe se objevl. Vaife! vodou rozfifuje se nejprve dno a pak ona
mista skla, ku kterfm voda aZ vnikla; -chladnéjéi vak zbstivajl
ve své mite. Tim se zplsobuje jakysi tlak na venek, kterym spo-
Jivost &dstic se prelondvd a sklenice se #hd.

Proé se dr#t ve svélnicich, Tteré magé dvofitd olma, teplo déle?

ProtoZe kiidny a suchy vzduch, uzavieny mezi oknem vnitinim a
venkovnim $patngm vodidem tepla jest a tudiZ vnitinf teplo na
venek, jakoZ 1 zimu z venku do vnitf nepropoustf,

Proé¢ vyddvagi kamna sazemi noplnénd méné tepla?

Saze jsow §patnym vodifem tepla, nep10p0ubtey tudiz teplo tak
snadno z kamen do vzduchu svétnice.

Proé jsou volné Saty teplejdt ned wheké?

ProtoZe uzaviraji mezi télem a svym vmtrmm povrchem Sirdf vrstva
vzduchu, Kkterj jsa. §patnym teplovodiéem, teplu z téla unikati
brani. , :

Proé zebe v malé obuvi vice v noly, ned ve volné?

7 té¥e piiginy (jako 13),

Pro¢ chrdnt To#ich pied zimou?

KoZesina jest sama sebou Apatay vodié tepla a obsahuje v meze-
rich svych  téZ znalné mnoZstvi vzduchu, &fmZ se stivd dvojnd-
sobnym ochrdncem vnitiniho tepla v téle lidském a zvitecim.

Proé neatahuje kovd?, kdyi kovd vie, Jelesny pds Lkolem kola, pokud  jest
Ehavyy?

Protode vi, Ze obvod /h'wého pisu jest -§ivdl ne? studeného a Ze
tudf#, kdy# Zelezny pds vychladne, se smritf a k loukotém kola
pak pevnéji. ptilehne ne# za chladna, Teplo roztahuje totiz kazdou
hmotu, at jest pevnd, kapalnd aneb vzduind, oviem Ze mérou ne-
stejnou. Plyny a pdry rozdifuje nejvice, hmoty kapalué o néco
méné a pevnd télesa nejménd. Na vlastnosti této se zaklddaji
téz odpovédi k ndsledujicim dvéma otdzkdm:

Proé Ty me vafieh tekuting, jako voda, miéko, kdva o j. 2 nddob, v klerjch
se vm‘z.
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18, Prof se rogpind napolo nadmuty o nahote pevné ovdzany méchyt, zavéstme-1
Jei nad tepld kamne dplné?
19. Na Kieré vlastnosti tepla se zaklddajl teploméry « jak jsou saitzeny ?

Odp. Teploméry jsou nejobyéejngjsf pifstroje, jimiz toplota hanot se urduge.
Zaklddajf se na roztaZivosti hmot teplem. K twéelu tomu méZe
kaZd4 hmota budsi pevnd neb kapalnd aneb vzdugng slouziti, Oby-
¢ejné se viak z dobrych déivodd uZivd k teplomériim &isté rtuti.
Naplnfme-li dzkou, sklen&nou, na jednom konci uzavienou trubié-
ku (rourku) na polo rtuti.a drifme-li ji nad teplon hmotou aneb
jen v ruce tak, aby rtuf nevytékala (nejlépe kolmo): spatiime za
nedlouho, ze sloupek rtutovy v rource vzhiiru se tladéf, a sice tim
rychleji a vyde, ¢im teplejdf jest hmota. — Skutedné teplo-
méry se sklddaji z takovych tenkych, viude stejné svétlgch
na dolnfm uzavieném konci v dutou nddobku B (viz obr.
88.) rozsffenych rourek sklenéngch, rtuti &dsteénsd naplné-
nyeh ‘a téZ na bornim- konci 4 neprody$né zatavenych.
Misto niddobky B’ byva fasto rourka zakonéena dutou ku-
lickou. ~Prostora rourky AC nade rtuti Cjest iplné vzdu-
choprdzdnd a rourka bud sama aneb deska, na které bjva
upevnéna, jest rozdélena na uréity polet stejnych dileh
(stupnt), jimiz teplo se méii, Zé&kladem této stupnice
jsou dva sidié body, bod mrazu (0) a bod wvaru (80)
Prvnim nazjvdme ono misto, na kterém rtufovy sloupec
v rource utkvi; poloZime-li ji do tajictho snéhu aneb ledn;
bod varw jest viuk ona &arka, ku které ai dostoupf rtut
v rource, ponoiime-H ji. do vatici vody. Pamétihodno jest,
7e tyto dva body na jedné a téz rource polohu svou ne-
méni; at je pi stejnfch okolnostech kdykoliv uréujeme. —
Obapolnd vzdilenost zmfnénych bodlt rozdéluje se pak od

. bodu mrazu podinajic bud na 80° dle Reaumura¥) anch
na 100° dle Celsia stejuych dilefi, které slovou stupné a
pokratuje se v tomto dalenf i dold pod bod mrazu.  Bod Obr. 38.
mrazu se oznaéuje O (nulouw) a bod varu 80 (dle R.) aneb 100
(dle C.); stupné (¢drky) nad bodem wmrazu znamenajf teplo a pod
nfm zimu, — Nejroz&ffen&jd (u nds) jsou teploméry dle Reaunm.
Stupné tepla se oznatuj{ pouhou &fslicf na pi. 5OR.; pied stupné
zimy se klade lezatd Cirka na pi. —BOR. DProstFedni teplota
vzduchu Lyvd u nds v leté mezi 15° a 20° R: prostfedni zima
viak mezi —HB0 ay —10°R, Nejpifjemnéjsi teplo ve vytopené svét-

*) &ti Reomyra.
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nici byvd 149—16°R. Cin se tavi p¥i 200°R., zlato a Zelezo teprv
pH 1000°R, Nékteré slitiny kovu tavi se rychleji neZ jednoduché
souddstky jejich a slouz{ ku spéjeni dvou kovlt na pi. Rose-ova
péjka, tavi se pii 80°R. ‘

20, Kde a T Semw se udivd teploméru v obecném Fivoté?

Odp. U#ivinf teploméru jest rozmanité. Léka} jfm zkousf teplotu vzduchu
v nemocnicich, jakoZ i vodu v Jdznich a lidského téla. Zahradnik
ho potfebuje v umé#lé rostlindrné; luéebnik a silozpytee k rozli¢-
nfm pokustim, ano i v prémyslu jako i v cukrovarstvi, v pivo- a
lihovarstvi u¥fvd se ho viude; profez by nemé&l v Zidné Skole,
v #4dné domdenosti schézeti, ‘

21. Proé se ldme led na stojatijch voddch za doby tulyjch mragi?

Odp. Pod ledovym krovem bjvd vidy dosti znaéné mmnoZstvi vzduchu
uzavieno, kterf, kdyz ledu piibyvd, ¢im déle tim vice se stlatuje,
a% koneénd svou pruznosti tfsnici jej ledov§ krunyi ndsilné lime,
tak Ze vfjev tento nezi{dka vfbuchem, podobajicim se rdné z hmoz-
dife provizen byvi. ‘

29, Prot bijvagh na jafe © na podeim & rdne rostling oroseny?

Odp. Saldnim tepla od zem& do vzduchu ochlazuje se vzduch v piizemd,
piida i rostliny na ni pies noc tak mocné, Ze pary ve vzduchu
v drobounké kapky se srdZeji (kapalnéjf) a na rostlindch i jingch
predmétech v podobé rosy se usazujf, Hojnost rosy zdvisi jednak '
‘na mno#stvi par ve vzduchu obsaZenjch, jednak na tom, jak silné
vzduch a piedméty pozemské pies noc vychladly, Z piitin téch
byvé rosa po diouhych deftéch hojndjsf nez za suchého polasi a
na rozliénjch predmeétech a rostlindch rozlidné silnd.  Rostliny,
které vice tepla-ze sebe vysalujf a ndsledkem toho vice se ochla-
zujf, byvajl silngji oroseny na pf. trdvy, list{ atd,, u ktergch rosa
téZ podobnym spdsobem, jako pot na téle lidském se usazuje.
Rosa vznikd tedy dvojim spésobem: 1. srdZenfm se vodnich par
ze vzduchu, obklopujictho pifmo piedméty pozemské; 2. svdZkou
“par vodnich, které z rostlin vychdzejf. Cim vice par jest ve vzdu-
chu, tim men& ochlazeni stadi a naopak. Teplota, p¥i které pdry
v rosit se srdZeji, jest tudiZ za rozliénych okolnost{ rozlitnd a
slove Dodem orosent. '

23. Prod se opocuft e podzim venkowvni olna ? T

Odp. ProtoZe byvd v podzimn{ dobé vzduch vlhky (parami nasyceny)
a zdroveil chladny. — Opocovdni oken se déje té7 srdzenim - se
vodnich par uvnité obydli na skle oken, z venku znaéné ochla-
zenych,
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Proé se nedéld rosa, kdyd jest v moci vitr? . _

Proto¥e k predmétim ochladlym jiné a jiné teplej§i vzduchové
vrstvy vétrem se donddeji a s nimi o své teplo  se sdileji t. j. je
oteplujf, tak e pdry ve vzduchu pifzemnim aZ k bodu orosenf
ochladiti se nemohou. :

Proé nevenikd rosa, kdyd jest zamradeno ? _

Kdyz spi élovék piikryt, nechladune tak, jako neptikryt§. Podobné& =
se to m4 s phdou zemskou a jejim rostlinstvem. Mraéna tvoii
jakysi piivozeny krov a chrdni takto zemd, aby pfili§ nevychladla,
n4sledkem ¢ehoz vodni pary v vosu se nesrazeji, nybrZ v podobs
plynné ve vzduchu zstivajl. — Ostatné jest vilbee zndmo, ze,
kdyz je obloha mralny zataZend, nebjva nikdy tak chladno, jako
kdyz jest jasné. .

Jakého uithu poskytuje 10se rostlinstvu?

Rosa jest rostlinim velmi prospésnd a nahrazuje v nékterych kra-
jindch i |dést. Zle by v tom byla nékterd horki pdsma zems,
kdyby je Tvirce hojnou rosou nebyl obmyslil. Rosou oZivuji se
rostliny & nabyvaji opét svéil, mladistvé sily.

Proé byjvd & rdnu obycejné chladnéist veduch neé o pil noet?

Protose se od slunce zdpadu a# k jeho vychodu postupng, &(m
déle tim vice ochlazuje; z té pii¢iny byvéd vzduch pred samym
vfchodem slunce nejstudenéjsi. '

Jak povstdvd jinovaﬂéa (ind) ?

Jini (jinovatka) nenf -nic jiného nes zmreld rosa. XKdyZz totiZ za
jasnych podzimnfch (jarnich) noei ochlazen pozemskych predméti
a3 na bod mrazu kleslo, sraZej{ se vodni pdry v jemné bélaveé je-
hlitky usazujice se na trdvé a jinjch ptedmétech v podobé ne-
prahlednyeh vice snéhu, nezledu podobnych télisek. TéZ na stro-
mech se nékdy jevi jinovatka, a sice obylejné v zimé, kdyZ po
nélolikadennich tuzdich mrazech zavane ndhle teply a vlbhky jiZn
vitr, ktery hojné mnoZstvf vodnich par s sebou nese a je na stu-
denych (pod bod mrazu ochlazenych) vétvich v podobé jinf skldda,
timiz tyto Carokrisného zienf nabyvajt. Ze jinl u vétdi mife na

‘yostlindch se usazuje neZ rosa, toho piiéinou jest tuhé jeho sku-

penstvi. Kdy# toti# rosnf kapka dospsje jisté velilrosti, trha se a
padd svou tiZi na zem, kdeto jehlice jinf pevné Inou nejen k listlm
rostlin, nfbrz i vespolek znaénou souvisi spojivosti, ndsledkem

teho# dosti patrné véhy dosfci mobou, aniZ se od rostlin a pfed-

_métd, na kterfeh se usadily, odtrhuji.

Proé se polryvags v simé tabule w oken ledovym Tvitim @
Protoe: venkovni vzduch byvd aZ pod bod mrazu ochlazen a pary
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ze vniti svétnice k venkovnfm oknlm . vnikajici, zde rovné¥ tak se
ochlazuji a mrznouce na oknech v rozmanitfch pravidelnych tva-
rech se usazuji, T

Proé byvajs jarni mrasy v rovindeh hodlivei$ ned na pahorcich?

Protoze ochlazenf na mistech niZiich, v ddolich a rovinich jest
mnohem znaln&jdl neZ na vySindch, kde vrstvy vzduchu zdlouhavéji
chladnon, protofe jsou Fids, su$if a 3patnéjsl vodiéi tepla. Z4-
roven jest rozdil mezi jejich teplotou a onou vyssfch konéin ovzdusi
mendf, protez i odtok tepla slabsf ne# ve vrstvdch dolnfch, tudfz
i slab&f ochlazent, ' ‘

Prod se v gimé chumeli ? o

Protoze teplota ovzduf (atmosféry) pod bod wrazu klesd, tak ze
obsazené v nf vodnf pdry se nesrdZejli v kapky, nfbiz v jemné

 jehlice, z kterych se tvoif zndmé snéZinky, které pak z oblak ‘na
. zem padaji,

32.
QOdp.
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34,
Odp.

35,
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Jakého wdithu poskytuge snth ? :

Snfh chrénf rostliny pfed zmrznutim, udriuje totiZ, jsa &patnym
voditem tepla, jednak vniténi teplo pddy, nep¥ipousti soudasné
proniknouti mrazovému vzduchu a7 k zemi. Poskytuje oseni téz
na jafe vlihy a zmrzlym ddéim téla Zédoue! pomoci (té# namrz-
lému ovoct) a mnohé jiné sluiby, jiz si obydejnd élovek mdilo
viimd. V severnfch (tothovjch) krajindch stavejf 1idé, ku p¥. Esky-
mdcei, Laponci a j. ze sndhu obydli, aneb je snéhovjmi hrézemi

~obklidaji.

Proé byed v zimd obleva, tdyé md swih padaf

Protoze, kdyZ ve vzduchu obsazend pdra v snih se srds{ (jako pH
tuhnat{ kapalin vibec), ono teplo, které pdra ph svém vzniku
v sobé utajovala (poutala), pii zpdteéném obratu ve vodu aneb
snih opét ze sebe vyddvd (uvoliinje) a jim ovzdufi otepluje.

Proc vidime v zimé soij viastni dech ? '

Voduf péry. jsou samy v sob& Gplng prizraéné, tedy neviditelna.
Viditelnymi se stdvaj{ teprv, kdyz poémaji kapalnéti a slovou pak
mlha, Clovék vydychuje vidy ze sebe teplé péry, kterym studeny
vzduch v zimé teplo odniméd a v mlbavy koui je svdif, ¢lmZ se
stdvajl viditelnymi, ' : .

Proé se usazufe pii vellgjoh mragech na sténdeh Tsclyné jind 2

Protoze obé podminky k uskutecnénf tohoto vyjevu totiz pdra a zima,
jsou zde pohotové. Pdry uvnitt a’ zima zevnd, Nei viak zima
zdivo kuchyné pronikne, uplyne znaény tas, zvlddts kdyZ jest zed
tlustd, proCez vyjev ten teprv po déle trvajicich mrazech se do-
stavuje. , ‘ - ’
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Jak st vysbétluieme viend vody? ‘ :
Ohiivime-li vodu v nidobé, vystupuji vodni Cdstice jejf, v které
teplo nejprve plsobi, stivajice se lehéimi, vzhtru s horni t&Zi{
sestupnj{ pak dold. Takto se vyvij{ vitiv§ pohyb (klokot), kterému
fkdme vrent ¢ili var, Var jest tedy ndsilny prechod vody v pdru,
ktery nejen na povrchu, ale i uvnitt kapaliny se deJe

Mda-li vaFict voda v3dy a viude stejnow horkost?

Nemd, Na vysokych hordch va¥ se voda difve nez v ddolich,
protoZe tam na povrchu jejim mensf tlak vazduchu spoéivd neZ
v tidol{, Na jednom a témZ misté md pii stejuém tlaku vzduchu
vatici voda té2 stejnou teplotu, vaifme-li ji v nddobdch otevienych,
na rozliénjch, vyskou polohy znatné od sebe se lisfcich mistech,
mivé teplotn rozdilnou nésledkem rozliénjch tlaké ovzdusi.

Proé nelze no vysokgch hordch maso a hwdeh na mékko wwatit? _
ProtoZe tam voda p¥i niZ8( teplotd nez 80°R. vie, tudiZ té horkosti
v sobé nemd, jako voda v tddoli se vaifef, Pi{éinou toho jest
nizky tlak vzduchu, ktery, ¢im vjSe ve vzduchu vystupujeme, jest
tim mend{ a pti nfzkém tlaku aneb v prostofe ptibliZivé vzducho-
prizdné vaif se kapalina jiz pouhym teplem ruky (viz vjvéva).
Jalk povstdvd ndleds ?

KdyZz v zimé po déle trvajicim tdni snéhy, vocly po ‘cestich a
svazich se rozlijf a pak ndhlym ochlazenim ovzdudi opét umrznou,
povstdvd néledf, které svym hladkym a kluzkym povrchem ¢ini-
chizi nebezpeénou a zvétienim .trenf se stdvd schiidnym,

Prod jest ve svétnici vaduch u stropu teplejst ned pii zemi?

ProtoZe teply vzduch jest viude Yid3i a lehél me# studeny, tedy i
ve vytopené svétnici, Leh& vzduch viak ndsledkem své veliké
pohyblivosti vystupuje vidy nad téz3{ jako na p¥, clej nad vodu,
a proto jest vrstva vaduchu v uzaviené mistnosti u stropu nej-
teplejdf a pfi podlaze nejstudendjsi.

Proé se dust ohett v kowtné, piikryjeme- I komin nahofe mokry Jm 2 Jtlcm? ‘
Protofe takto se rudf privan kominem a zamezuje piistup kyslku

k ohni. Kyslfk jest vSak hlavafl éinitel hofeni. Ohell v kominé
se dusf téZ zapdlenou sirou pod kominem a dymewm vhbec, tedy

. 16Z véemi-litkami, které silné . lkou¥i.

42,
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Jak jedté lec oheii v kominé vendkly whasiti® .
Zap‘ilfme-]i porl koml‘nem siru aneb takové 1étky, které silné koui‘i

.....

Na vlastnosti té jsou zaloZeny tak zvané eoctmktcr i cxh anghcka

prenosnd hasidla.
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Proé se ohedi fouldnim rozdmychuje?

Protoze takto vétsi mnozstvi kysliku k plamenu se pFivddi. Je-li
ohef slaby a proud vzduchu mocny, zhasf neziidka plamen, protoze
‘se takto hoffef hmota znaéné ochlazuje a tim podminek k hofen{
totiz tepla se zbavuje.

Proé jime v zimé vice ned v letd?

Protoe v zimé télo naSe vice tepla vyvijeti a tudfZ i Zaludek
rychleji trdviti musi. Proto jime téZ v zimé pokrmy tuéné (uhli¢-
naté), aby kyslfk ze vzduchu vdychany nalezl v téle hojnost litky
k slutovénf spfisobilé. Slucovdnim se kysliku s ublfkem vyvfjf se
v téle teplo a slouéeninu takto povstalou (kyselinu uhliéitou) vy-
dychujeme ze sebe. Tato jest opdt CdsteCnou potravou rostlin,
které ji do sebe vlykaji, z nf uhlik vylufujf a v dstroji svém
uklddajf.

Proé sesychd se za horlgch letnich dni nddobs dievéiné na veduchu tak mocné?
Protoze voda v prilindch (pérech) dfeva obsaZend se vypatuje a
téstice jeho pak k sobé vice se sblizuji. Jesto véak vypatovdn{
teplem se podporuje a urychluje, byvé doba letni, kde vzduch jest

. nejsudsf, vfjevu tomu zvl4§té pifznivd.

.
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Proé tekow rozeschlé nddoby, kdy# do nich vody nalijeme?

ProtoZe duZiny jejich jak ndlesf k sobé neptilehajf, tak Ze voda na
takovjch mistech prord{ aneb pramenem fine (tece).

Prod tato vada se napravuje, ddme-li tekoucs nddoby na delst das do vody ?
Protoze voda znendhla do prolin dfeva vnikd a je vypliuje, &imZ
rozstouplé Gdstice nddoby k sobd opét se sblizujf a rozsedliny jeji
nepromokavé se stahuji. :

Proé citbme v letd v derngjoh, $atech vétss horko nef v bilyjch?

Protoze Gernd barva viecky téméf paprsky tepla pohlcuje, kdeZto
naopak bild litka je viecky zpét odrdZf a tudfZ k télu neptipoundti,
Proé citime aa horlgeh leintch dné po dedti oblerstoujict ochlazent?

Protoze voda destovd, na teplou pldu spadld, ihned se opétvypa-
fuje a vypafovénim svym vzduchu i zemi teplo odnimd t. j. je
ochlazge.

Proé byjvd koupajicim se v fece na shnet chladno 2
‘Protoze voda, Ipfef na jejich téle, do suchého vzduchu rychle se
vypatuje a tim télu teplo odnim. Ubgvini tepla jevi se viak
pocitem zimy. , '

Proé Koit mokré a syrové d¥iwi Spatndi ned suché? i
Protoze voda v prilindch (pérvech) difvi obsazend prve se vyparuje,
nes drevo hofeti poéfnd, Vypafovdnim vody ochlazuje se viak
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kazdd hmqta, ztrdcf proto i d¥evo &dst tepla k hovenf potrebného
a hot{ tud{Z mdle aneb do konce shasind.

Proé¢ hoft lampa lépe, pikryjeme-li plamen duljm vdlcem?

ProtoZe takov§im vdlcem se splisobuje pies plamen Zivéj§f privan

nez bez ného, éimZ ze vzduchu znadngjsi mnoZstvi kysifku k pla-

menu se piivadf a hofeni dokonaleji se dé&je, Uhelné présky spé-

leného knotu viif v plamenu a jsou teplem tak rozZhavené, Ze

svitf, Cim vétd jich #4r, tim jasn&j jest svétlo a naopak.

Proé Teoutt lamnpa, kdyé s ni duty vdlec seimeme?

ProtoZe knot ndsledkem nédostate¢ného priivanu vzduchu nedo-

konale hoif, t. j. mnoho &astic napolo shofelyeh do vzduchu

uchdz{. Kout jest smifenina z par a plynd hofenfm se tvoficich
ldtkami ho¥lavymi avdak nespdlenymi. V koufi se nalezd vidy

jistd tdst nezuZitkovaného paliva,

Kteaé,asou hlavnd prameny tepla?

Nejhlavnésst tepla adroj jest slunce. Ostatnf prameny jsou viecky
dohromady méné vydatné a takika pouhym letorostim onoho std-
lého pramene na obloze, totiZ slunce. Sem patii: vnitfni teplo
nasdi zemé (teplice, sopky a p.), viecka hotfei télesa, Jut¢ebné zmény
hmot jako i kvadeni, tleni atd., pak riz, tlak, tfeni; dkony Zivotni
a nékteré Géinky jinych sil na pi. elektiiny. ‘

Prod se vyvijt pit hadent vdpna tak vellké horko, Ze se jim &lovék i nebespednd
popdliti made?

Protoze voda na vdpno nalitd ludebné se s nim spojuje a sludo-
vinfm hmot téZ teplo se budi.

Proé se rozpalufe upnity vlhké seno, Tdy# pevné jest nakupeno.

ProtoZe jsouc téméF neprodydné v kopkdch nakladeno, za jistou
dobu v jakysi drub kvadeni phichdzf a kvagenim, tlenim atd. teplo
se budi,

DProé se zapalyit sirky, kdyé jimi o pemw o suché 131 edﬂwb,/ 5Iu tdme?
Protoze maji kostikové hlavicky. Kostik jest hmeota snadno zd-
palnd. T¥enim se budi teplo, teplem tim se zapaluje kostik a od
ného sfva i dvevo. Aby sirky tak snadno se nechytaly, povledeny
jsou hlavitky jejich zvlddtnfin roztokem z arabského klf (gumi).

Proé¢ st popalujt ehlapet ruce, kdys po provage rvychle s vjsky se spoustéjs?
Protoze smykdnim se po provaze (ndsledkem tfeni hmot) v rnkou
tak znaéné teplo se zbudf, Ze jim ruce nebezpeind se. popaliti
mohou, zvl4Sts dé&je-li se to rychle a se znaénych vysek.
Proé si mueme ruce, kdyd je ndm gima?

Protoze tienim, skdkdnim, béhem a p. se bud1 vtéle nafem: teplo.
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Proé mage vozka ndpravy Lol u vosu? )

Aby se nevzihaly, Tfenim se budf tak mocné teplo, Ze z ného i
ohel vzniknouti mézZe, jak nedbaljm vozkim nejednou jiZ se pii-
hodilo. T¥eni viak, tudiZ i Zeplo se mirn{ masdnim a z té piftiny
maZe vozka ndpravy, kol u vozd a olejuje pilné Fidi¢ parntho ‘
stroje viecky Cepy i loZiska stroje.

Luéba.
Z eho se sklddd veduch o prod v ném nep¥ibyvd kyseliny whlicité, kterow lids
a evifata bes ustdant vydychugs?
Vzduch, kter§ do sebe dychdme, jest smilenina ze dvou prvkd,
z kyslibu a dustku, Ve 100 dilech vaduchu dle objemu na pt.
v 1 hektolitra jest 21 litr@ kysliku a 79 dusiku. Mimo to jsou
ve vzduchu obsazeny vodni péry, kySelina uhliditd, néco épavku a
jinych nahodilfch plynngeh latek. Kyselinu uhli¢itou vnfmajf do
sebe rostliny a Cisti takto vzduch, - kter§ by p¥lifnym nadbytkem
jejfm otrdvil lidi i zvifata. Za kyselinu ubli¢itou, kterou rostliny
ze vzduchu piijimaji, vydychuji zpét kyslik k dychdn{ a hoteni
nutné potiebny. Tak se doplhnji Zivotné ﬁkony dvou dstrojnych
H& vespolek.
Proé jest ndm- za horkgjch sluneénich dnd volno ve stin lzslnamh stromi?
Protoze listnaté stromy ve sluneénim ~svétle vydychuji ze sebe
kyslik, ktery pronikd vikolni vzduch a vplice blahoddrné pisobi,
takie na takovém wisté ¢lovéku byvd velmi prijemno a volno,
DProt nerezavéjl. kovové, olejem, ferme#t a p. natiend predmély?
Protoze k nim kyslk a vodnf péry ze vzduchu nemajf pifstupu.

Kyslik se slutuje totiz téméf se vSemi kovy a slouéeniny takové
- jmenujeme kysliéniky, v obylejné fedi rezy. * Rez skodi kovu tim,

4,
Odp,
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7o ma odnfmd pevnost u Cini jej kiehkym.

Pro¢ se vysmolugh sudy, terjeh se & uschovdnd pive udted, wonith?

Aby kyslik ze vzduchu nemél k pivu primého pifstupu a je ne-
okyslitoval, Zndmo jest, Ze pivo na vzduchu vétrd a téF kysne.
Z &eho se sklidd svitiplyn a jak se vyrdbs?

Svitiplyn se sklidd ze dvou plynd, z vodiku a whithu, DPrvnf jest

“podstatnou souédsti vody, druhy kazdého ubli, V walém mnoZstvi

jej mbZeme vyvijeti «lihu (1 dil) a kyseliny sirkové (olium) b dil,
kieréd se pozorné spolu smfsi a mirnd ohff{vaji, K osvétlovinf mast
vyrabf se svitiplyn z kamenného uhli, které¢ k tomuto adeln v sil-

-nych litinoveh (Zeleznych) vélefch do Eervena se rozpaluje a v stava

tomto ze sebe svitiplyn vyddvd. - Tento jest vSak jedté neéisty a
¢isti se d¥fve, neZ se do plynojemu poudti a odtud zclwnylm rou-

~rami po mésté do svitilen rozvidi.
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Pro¢ jest nebezpedno Elapkw (edstréku) w komina ditve zaviili, nes ohet
v kamnech iplné vyhasl ?

Protoze pii kazdém hofeni se vyvijejl nebezpedné uhelnate plyny,
které se obycéejnd komfnem do vzduchu odvadéji. Vniknou-li viak
do obydli lidskych, coi se stivd, kdys se jim prfichod do komina
uzavie, usmreuj{ zde neprozietelné obyvatele zadudenim.

Vyjevy na obioze.

Proé¢ byvajt na podeim éasté mlhy ?

ProtoZe jest podzimnf{ vzduch vihky a teplota jeho k rdnu zvigité
nizkd. — Vihkym jmenujeme vzduch, kdyZ jest paremi dplné na-
sycen, t. j. kdyZz jJich p¥i své teploté vice snmdésti nemiZe, takie
sebe mendf pifdavek par srdzku jejich v podobé mlhy aneb mraden
spusobme

Proé byvd vystupugict miha piedehidcem Vlizkého dedte?

ProtoZe vystupujici mlba muoZstvi obsaZenych jiZ v ov;'dubi par
jedté zvétiuje a tim k snadnému zkapdlncm jich t. j. K brzkému
de§ti podnét dava. ‘

Pro¢ byvajt mradna Sedd o tmavd myvica dedfonosnd?

ProtoZe v nich voduf pdry jiz w vétdf (hmotnéjs) kapky jsou sra-
Zeny o hustd stlaeny, takie mraéno stivd se neprésvitnfm a jevi
barva Sedou, kterd jest tim tmavdf, &im vy¥e stoji mraéno. Lid
nazyvd takovd mragna tézZkymi, protoZe ze zkufenosti vydatnost
jejich znA.

Prod vdje vilr pied bourlou velmi moend, lakfe nestidka © mcln ice povstdvd?

. Protoze pfed boutkou teplota vzduchu byvd velmi rozdilnd, nd-

sledkem éehoZ vzdueh hust$i a pruZn&jsi do vrstev Yiddich a te-
plejsich velikon rychlest{ vrdz{. Tak vaznikaji nebezpeiné vichiice,
které stromy pordZeji, stiechy beron a nezbidka na motfi hrozné
boute shdnajf, :

Proc tihnow bouiky 1w ndas obydeind proti vébru?

U nds rozezndvdme dva hlavni vétry, z nichZ jeden (severni) jest
studeny a druhy (jizni) 2z krajin horkych (rovnikovych) vanouci
vibky a teply. Tyto dva vétry po celf rok spolu zdpasi. KdyZ
7z jara aneb v leté teply jiZn{ vitr se studenym severem u nds se
potkdvd, srdZejl se hojné piry ovzdudi ndhle v mralna a sice po-
stupné od jiZnf Lk phluocéni strané. 7 mrafen téch povstivd ne-
zifdka bouika, kterd proti severnfmu vétru od jiZn{ strany postu-
puje proto, ze vlddnouc! potow jiznf véti(k proti studendjéimu. sever-
nimu vétru od jihu k severu znendhla postupuje a do vyde proudi,
pii éemi hojné jeho pdry rychle zkapaliinjf a tim, jakoZ i tfenim
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0 vrstvy vzduchové mna povrchu svém velké mnoistvi elektiiny
vyvijejf, z ¢ehoZ boutka povstivd.

. ' Proé padajé na jave tak dasto Truphy ?

Spodni -vrstvy vzduchu oteplujf se spiisobem dvojim: 1. sluneénfmi
paprsky, které od slunce pifmo na zem sélaji, 2. teplem z odra-
Zenych od zemé slunecnich paprskit do vzduchu plynoucim. Tim
se stavd, Ze dolejsi vrstvy vzduchu byvaji z jara mnohem teplejif
nez hoiej$i. Zdroven vychdzl z vlhké pldy timto oteplenim znaéné
mnoZstvi par do vzduchu, které pak v hofejdim mrazivém ovzdusf
rychle v ledové kapky (krupky) se srdZeji a svou tfZf opét k zemi,
odkud v podobé par vysly, padaj{, Dé&je se to obydejnd za stifddn{
sluneéna s po§murnem,

Jak venikajé okolky &ili tak svand kola Lol mésice?

Vodnimi params ve znaéngch v§Skdch ovzdudi husté nakupenymi, .
Pdry tyto propoustéjf z odraZeného od mésice bflého svétla slu-
neéntho hlavné paprsky é&ervené a oranfové, &im# Zlulodervend
kraby okolo mésice vznikaji, Ze 2z okolkd téch brzky dést se
pledpovid4, jest pfirozeno,

Jak roztiidujeme hoéedy 9

Pozorujeme-li po delsf dobu hvézdy na obloze, poznéme: 1, %e
nékteré z nich jsou po celd léta v stejné odlehlosti od sebe.
Hvézdy takové nazyvdme stdlice a k nim néleif té7 slumce. Jest

+ jich na miliony; pouhym okem viak jich mdZeme jen asi 4000

9.
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spathiti; 2. presvédéfme se, Ze jiné hvézdy odlehlosti &ili vdile-
nosti své od hvézd stdle na témZ misté usazenjch téméi co den

-méni, * Z pritiny té ddno jim od praddvnjch Cas@t jméno obdsnic

¢ili planct. Veétdich planet jest zndmo sedm, mengich (obémicek)
skoro sto; 3. nékdy vychdzejl na obloze hvézdy zvldstnfho druhu
§ jasnjm jddrem a mlhavym, v&jifovitym ohonem. Tyto slovou
vlasatice €ili komety a jsou posud mélo zndmy,

Co vime o planetdch?

0 planetdch vime: 1. Ze se pohybujf viecky okolo slunce v roz-
likngch od ného vzddlenostech; 2. Ze nemajf vlastnfho svétla,
nyiz Ze ho teprv nabyvaji od ‘slunce a odraZenymi sluneénfmi

- paprsky- se- stivajf viditelngmi (sviti); 8. Ze jsou nostejnd velké;

10,
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4. nestejné hmotné (husté); 5. Ze nékteré z nich maji okolo sebe
mésicky Cili mendf obéZnice (druZice); 6. %e k planetdm ndleif téz
nade zemé.

Jak se nasyvaji ty vét¥h planety ?

Planety véts{ sefadénéd podle svich vzddlenost! od slunce jsou:
Merkur (dobropdn), Venude (krdsopani, denice), zemd, Mars (smrto-
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nog), Jupiter (krilomoc), Saturn (hladolet), Uranus a Neptun,
Mezi Marsem a Jupiterem nalézaji se obéinitky (asteroidy), jichz
nyni zndme jiZz pFes devadesit. Merkur jest slunci nejblizsf a
Neptun od ného nejvzdilenéjii.

Jalkow podobu, velikost, imotnost (hustotu) magh planety?

:V8acky planety majf pedobu kulatou, nejvét§i z nich jest Jupiter

a nejmendi Merkur, ostatnf se Fadi podle velikosti takto: Jupiter,
Saturn, Uranus, Zems, Venude, Mars a Mérkur. Vyjimaje tohoto,
maji vSechny ostatni planety mend? hustotu neZ naie zemé, jsou
tedy pomérné méné hmotné neZ zemé.

Za kolik dni obéline kadd planeta jednow okolo slunce ?

‘Merkur asi za 88, Venude za 228, zemé& za 365, Mars za 687,
Jupiter za 11 let a 814 dni, Saturn za 29 nadich let a 167 dnf,
Uranus koneéné teprv za 84 roky.

Kiteré planety majt mésiee 9 :

1. NaSe zemé& md mésic, Jupiter étyry, Saturn osm, Uranus dva,
na Neptunu spatfen toliko jeden a na ostatnich zidng.

Jaly pohyb magt tyto ndsice a odkud pochdel jejich svétlo?

Mésic¢ky tyto koluji okolo svych planet, kterym jsou piikdzdny a
maji své svétlo od slunce, okolo néhoZ se svymi planetami té%
obthaji. ‘

Co slust pamatovati o mésici?

1. Ze jest ze viech téles nebeskjch nadi zemi nejblids!; neb jest
jen 60 polomérd zemskyeh &ili 51 tisfc mil vzddlen; 2, Ze obfhd
jednou okolo zemé za 27 dni 7 hodin a 43 minut; téZ svitlé
tvife nabyvd viak teprv za 294/, dne; 3. Ze vychod jeho na obloze
se opozduje denné o HO minut, ~

Titeré hwéady ’)la;ﬂ/’bmlw lcomety a co o nich vime?

Komety jmenujeme zvlistn{ drubh hvézd s mlhavim ohonem vyché-
zejicim vijifovité ze svétlého jddra. Objevuji se mdlo kdy fa
obloze a miz{ opét po fase v nekonedném prostorn. viehomira.
Povéréivi 1idé spatiujf v nich metly bo#{ a znameni vojny, hladu,
nemocef atd, Véda hvézddiskd viak udf, Ze komety jsou podobné
svétové hmoty jako planety, Ze jako tyto okolo slunce kroui,
Ffdice se tfinif védénfmi zdkony, Ze se sklddajf z ¥idkch, drobnfeh
¢astic, podobny jsouce sloupu prachuo, ktery nékdy v leté od zemé
vzh@ru se zdvih4d a z myriad hmotnych &dstic se sklddd. Svitf-li
slunce na takovy sloup, byvd dosti jasny. Podobné se véc md
s kometami, jichZ ohony sluneénim svétlem se ozafujf, Svétlé
jddro jejich - mivd rozlitnou velikost, nékdy mnoho set mil, jako
na p¥. kometa 2 roku 1811, jejiz jddro v priméru se pdcilo na
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544 aneb z roku 1843 témét na 1000 mil, kdeito ohon jej byl
30 milliont mil dlouhy a 660.000 mil 3iroky. Celkem pozorovino

- dosud na 600 komet, z nichZ vétsi pocet pouze dexlekohledem byl
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viditelny.

Co jsou letavice? .
Letavice jsou zddnlivé hvézdy, které nékdy na noénf obloze mgikem
vzplanou a letice jako ohnivd stfela po nebi v okamika opét
shasinaji. Oby&ejnd se tikd, ¥e hodedy ‘se disti. Hvdzdati majf
za to, Ze tento druh hvézd jsou nepatrné, v prostorn svétovém
roztrousené hmoty, kolujfei okolo slunce, z nichZ oblas nékteré
do driavy nadf zemd zabthaji a ohromnou rychlost! ovzdudim se
Zenouce zde tfenim o vzduch se rozpaluji a vznimajf, Vétdina
jejich, vdzic jen nékolik gramd, spaluje se pii tom tplnd a roz-
prasuje se do prostoru svétového. Nékteré jsou jen nékolik mil,
Jiné byvajf ptes 100 mil nad zemi a vykondvaji drdhy ve vzduchu
od 1 aZ do 40 mil za 1 sek. Dvakrdt do roka se vyskytuji u
znatném mnoistei a sice dne 10. srpna (slze sv. Vaviince) a
12, a 13. listopadu, kde jich v noci na tisice byvd vidéti.

Co vime o tak svangch povétronéeh a olmivyeh koulbch?

Povétroné (meteory, aérolithy) jsou podobné hmoty, aviak véts
ne7 letavice a maji s témito spoleénou podstatu i pfivod. Sem
patii téZ ohnivé koule (plivniky), které pomérné volnéji se pohy-
buji, delsi dobu viditeluymi zdstivaji, svétlem vSech barev svitf
(nejvice viak jasnym bilym svétlem) a Casto otidsajicim vybuchem
pout svou ukoniujf, k zemi v podobd Zerné, tézké hmoty padajice,
A¢ tvarem i podobou rozdilny, shoduji se povétrond vesmés v tom,
7e viecky obsahujf v sobd znaéné munozstvl »yezfho Zeleza, Hvézdai
Skiaparelli je m4 za soutdstky roebitych Lomet, krouziefch v pro-
storu svétovém v souvislém pasmu okolo siunce, Dvakrdt do roka
prichdz{ zemé tomuto roji povétrofii na blizko a v dobé t& byvd
jich hojné mnoZstvi vidati.



(Rozprava druhd.)

(Z mechaniky hmot pevnyeh, kapalnyel i vzdudnyeh. O nékteryeh
vyjevech zyuku, svétla a elektiiny.
Palky,
1. Proé jest ko§ 1683, neseme-li jej wu pisti, nes kdyZ jej mdme w lokte zavdSens)?
Odp. Ruka jest pdka, jejiz bod podpory se nachdzi v kloubu lokte.
Cim vetdf jest rameno paky, tim moenéji se jevi tidinek biemene
pasobfctho na jejim komei, tfm vice tihne k zemi.
2. Pro¢ jest tiZ Uiémé advihati rukow natadenow ned shrdenon?
Odp. Z téhoz dGvodu jako prvé.
3. Pro¢ provishkdime pevnou ty¢ kroudlem w klide, kdyZ nemddeme zdmek otevisti?
Odp. Abychom prodlouZili rameno piky a tim mocngji zub klice okolo
jeho osy otddeli.
4. Pro¢ majt nékteré lelid dlouhd driadia? :
Odp. Abychom jimi piedméty pevné mohli drieti a snadno zdvihati, téZ
moené stladovati.
8. Proé se nesou dibery s vodou sndee na nosidlech ned jen v rukou?
Odp. Nesouce bfemena v obou rukou musfme, abychom v chiizi zdrZovani
nebyli, ruce rozpfdihnouti a tim ramena piky zdlounZiti, Je-li viak
biemeno zavéfeno po obou strandch na nosidlech, vis{ viic a

2y

z obou stran téZ k sobé blfZe, profe neti#{ tak mocné,
Podobnym spisohem lze sestaviti odpovédi k obéma nésledunjfcim
otdzkim : ‘
6. Proé vaftme ze studnd vodu sndze vratidlom nes poulajm hdken?
7. Proé j.éou ramene w obydegnyeh lrdmskijch val stejné dlound ? ,
8, IKterak bychom zvddili sprdvné sbodi na vahdch krdmslyjeh, jichs ramena nejson
Uplné stejné dlouhd ? \ '
Odp. Dvojim vdzenfm, OdvdZime-li totis 2boi nejprve tarou,*) pak je
sejmeme a na jeho mfsto klademe dotud zdvaZ, dokud nenf va-
hadlo v rovnovize.
T8zistd,
9. Proc nelee na jedné noze pevnd stdti ?
Odp. ProtoZe mime Gizkou toliko podstavu toti# chodidlo, a poloha tiles
jest tim stdlejsf, ¢fm SirS{ maji podstavu.

*) Zé&vaZim z piskn a p, neuréité hodnoty,
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0. Prod byjvaji nohy u stolic dole rozbilawé?

Odp. Aby éit'i podstavou nabyly stdlosti v poloze.

11, Kierals se postaviti, aby télo nase mélo polohw co modnd nejsidlejdi?

Odp, MéZeme-1i 'se rozkroiti, utifime tak stavice chodidla k sobé 70vN0-
b&nd, p¥i Cemz hornf édst téla pongkud sehnéme. Nemdme-li se roz-
krogiti, postavme se tak, aby chodidla, dotjkajice se patama, spolu
prav{ thel uzavirala, neb takto nabudeme pomérné podstavy nejsirsf.

18, Prod majt hachny o husy kijdavow chiizi?

Odp. ProtoZe vykraéujice nohon jednou viecku tihu téla kloniti must

ku strané nohy druhé.
Sem pat¥i dile otdzky:

13, Pro& maji Styrnohd svifate stdleg§t polohu téla ned Elovék?

14. Proé se nahybd dovsk v pravo, nese-li tiZ v levé o naopak, nese-li jiv pr avé
puice ?

15, Prod se shyjbdme lw piedu, mesouce b¥mé na zddech a do zadu, neseme-li je
v ndrui?

16, Proé se Tlont dlovek T piedu, kdyd jde do kopee, a do zadu, LdyZ jde s kopee?

Odp. Aby tézigts (bod tiZe) jeho téla mélo ndleZitou podporu.

17, DProd nemdde sebe cvidendjss turng? na vysokjeh berldch (chodithdch) Alidné

stdti?
18, Jak se md vle s roghldfengmi naklonéngmi véimi v Pise o Bononii, Fe ne-
pacla]z?

Odp. Upati kolmice spuiténé z téznté jejich na podstava leif jesté
v obvodu podstavné plochy a jsouc zde dostateéné podporovino
drzi cely balvan kamenny ve vzduchu.

19.. Klery viig se spile skdct, s ndkladem 20 ceningit sena aneb s R0 cent. Feleza
[ pmé ?

Odp. Se senem, protoze jeho tazsts lexl muohem vide od zemd a &im vide
téziste md zemf, tim vratdi jest poloha télesa.
'90. Jakou dipravu ddti piedmetion hanotngm, aby tak snadno se meskdeely ?
Odp. Sirokou a hmotnou podstavu, jejiZ t&Zi&é¢ by co moZnd nejvice
dole bylo.
Nestladitelnost kapalin,

21, . Proé se trhajs lilwe naplnéné kapalinow o nevreh, vrdéime-li do nich ndsiné
neprodydné zdiky?

Odp. Protoze jsou kapaliny skoro nestladitelné a édstice jejich velmi
“snadno podinutelné, tak Ze jednak svij objem nemohou zmensiti,
jednak opét spisobeny mna né tlak dméme s velikost! plochy na
viecky . stény ldhve rozvideéjl.

Pritazlivost zemd,

28, Pro¢ padagt oty vehdiruw vrdené opét b gemi?

Odp. ProtoZe zemd viecky hmoty k sobé tdhne podle vicobeend platného
pravidla ,hmota se tdhne ku hmoté.” Nemiie-li hmata padati,
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tladéi na svou podlohu, a velikosﬁ tohoto tlaku nazyvdme proston
vahou hmoty, ‘

Volnd osa.
83. Pro¢ nepadd roztodeny vldek (émm-ﬁomz)?
Odp. Nésledkem stejné a soumérns rozlofené hmoty kolém osy a z toho
" plynoucich stejnych odstfedivieh sil, pasobfefch ‘v osu sméry pro-
tivngmi rudi se viecky vespolek; proteZ zfistdvda tato v poloze
stdlé (osa pevnd), :
Odpor vzduchu, _
R4, Proé padaji Tousky papiru, pers a Jingeh lehkyeh télisels tak zvolna I zemi @
Odp. Protoze odpor vzduchu jim v padani prekdzi.
Tieni = ‘ : v
25, Proé¢ mideme na ledé po Zelizkdch rychleji béhati ned bee nich?
Odp. Cim menst tteni, které pohybu klade prekdzkn, tim rychlej§i jest

pohyb. U ielizek jest trouei se plocha mnohem mendl mnes u
chodidel, ‘ ‘

Plovdndi. .
26, DProd vdgtme okov s vodow 2 studné mmohem sndze dokud Jest ve wods, nei
kdyg & vody se vynofil? ‘ i
-Odp. ProtoZe kazdi hmota ve vodé tolik své pavodni vahy ztrdcf, kolik
viZzi voda ponofenou hmotou stranoun odhrnutd (vytladend, viz
plovani). :
7. Pro€ plave télnaty Elovek*) ve wodd mendim napindnim sil,  nef hubenyf -a kasdy
2 nich sndze v moFi nes v fece? :

28, Pro¢ mideme pod wvodow 6% kimen edvihati ned nad vodou?
29, Ileré hamoty padaji ve vodé ke dnw?

Odp. Hmoty, které val vice nez stejny objem vody.

:80. Které hmoty plovow ve vodd? ‘ o ’ ‘

Odp. Které jsou lehéi neZ stejny kus (objem) vody &ili pomémé lehéf
nez voda? ‘ L S

Vijevy plovani.

31, VaZi-li kus diteva ve veduchu 2 Eilogramy a plove-li vé vods, jak velkd ddst
Je ko pod vodou? . ' '

Odp. Dva krychlové decimetry; neb tolik vody vytlatené plovouci hmotou
vaZi pravé 2 kilo. ‘ '
32 Kieral; to spiisobiti, aby &ovdk ez wlasttho piidinént ve vodd ‘ploval ?
Odp. Ovézdinim hinot pomérné lehéich ne# voda na pr. ndprsniku z korku,
‘ obojku 7 kauénke nadmutého vzduchem a podobngch lehkych a
objemnych hmot. a

#)  Mémg véaha lidského t&la jest 141,
[ k o

i’
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33, . Proé vyhasuje voda po nékolilka dnech metvolu utopence?
Odp. ProtoZe tato nabubfenim se stava. véts! (objemnéjsl) a tim pomérng
lehéf neZ voda?

. 34, Prod mohou 1yby ve vodé nahoru 1 doli volné se pohybovati ?

Odp. ProtoZe maji uvnitt téla méchyt, ‘ktery dle vile mohou vice aneb
méné rozdifovati a tim vdhu svého téla bud zvétdovati aneb zmen-
Sovati,

35. Proé plove led ng vodé? Co by se stelo, kdyby led pomérné té88im byl neé
voda ?

Odp. ProtoZe jest pomérnd lehéf neZ voda. Xdyby led byl pomérné

~ téZ& neZ voda, spadl by ke dnu a novy by opét namrzl na po-
vrchu vodnim, ktery by pak téZ ke dnu klesl a tfm by veikeré
- vody (feky i rybnfky) dplné zamrzly. Kdy by pak rozpustilo
jarnf a letnf slunce tyto spousty ledu? Jak by to asi vypadalo
s drodou zemskou?
36, DProé mezistdod olej v nddobé w dna, kdyé nant vody nalijeme?
37, Proé pied dedtém padd kout & zems. _

Odp. Vzduch pied deStém obyéejnd zffdne, jeSto piry v ném obsaZené
kapalnéjf, a tim hustoty vzduchu ubgvd, V fidsfm vzduchu nemiZe
pak pomérné téZ8{ koui vystupovati (plovatl) do vySe. A tak lze
z paddnl koufe ptredvidati blizky dést,

88, Kierak mdde hmota pomdrné t&5s nef voda byti plovdnd piisplsobena?
Qdp, Zvétsenim objemu (vyhloubenfm) aneb jako v 32. udéno,
39, Jsouli 1é¥ Zeleené lodi a proé se neponofujt?

- 40, Jak se vytahugt polopené lodi z motského dna na povrch ?

Odp. Prézdnymi sudy, které k utonulé lodi provazy se p¥itahuji a samy
plovouce na vodé lod do vySe zdvihajf. Pfitahovdn{ to se deje
stroji pakovymi (vratidly).

Spojité nidoby. .

41, Proé stoupd o ozmd’cwa voda ® nélteryele studnich adr oveu s wvodnt Rladinow
blizké Teloy ?

Odp. Protoze jest s fekou podzemnfmi prichody (slujemi) v pifmém
- styku, na splsob spojitych nddob,
42, Proé se oljevuje z jara ve sklepech voda? '
Odp. DProtoze sklepy mivaji podzemn{ spojenf s vodou blizkyeh nddrif
vodnich, ¥ek a jezer, v kterych, kdyi voda vyie vystoupl, i do
" onédceh podle zdkona o spojitych nddobdch brzy se dostavi.
43.  Proé vyskakuje voda v tak Fedeny afeh vodometech do vyshky?
Odp. Protoze kazdy vodotrysk (vodomet) jest vlastnd spojitd nddoba, které
druhé rameno schdef, V nddobdch spojitych stojf viak (viz tyto)
kapalina ve viech ramenech stejné vysoko.



— 85 —

Tlak vzduchu,

T 44 Prod nevytékd voda & plné sklenice s okrajem rovné pFibrousengnz, kdys ji pre-
vrdttme a na stil rovny vehiru dnem postavime?

Odp. ProtoZe tlak zevngjstho vzduchu vzhiiru plsobicf vétsi jest ne

* vdha vody obsaZené ve sklenici. S ’
45.  Jak mideme duly KlE na pishu st zavdsiti? :

Odp. KdyZ z dutiny jeho pozorné vzduch vyssajeme, Tlakem pak ze-
vnéjsiho vzduchu pidriuje se kIf¢ pysku dotud, dokud do jeho
dutiny vzduch nevnikl. ‘

46, P;'o%se vylévd inkoust obtséndfs & ldhve af po hrdlo plné net 2 ldhwe na polo
plné: :

Odp. ProtoZe p¥i plné ldhvi tlak zevn&jitho vzduchu vytékajfei kapaling
pi{mo naproti pésobf; v ldhvi viak jen na polo ploé tladi vzduch
v nf obsaZeny na vytékajfef kapalinu té% ve sméru vytoku,

47.  Prol nectttme tlak obklopugictho nds oveduss?

Odp. Protoze tlak tento ve vech moZnych smérech psobi a tudfs podle
skldddni sobé& rovnych a pifmo proti sobé plsobicich sil vétsinou
se ruii B '

48." Prod se stdvd chiwe na vysokijch hordch obtidnow?

Odp. ProtoZe tamn{ 7§t vzduch nezdvihd tak vydatné ponofené v sobé
hmoty, tedy i nade nohy, které ndsledkem toho vétsim namédhdnim
svalli se zdvihajf; pro&ez citime brzy unaveni v celém téle. Ostatnd
téz dychdnf v #{d&im vzduchu jest rychleji. ‘

49, Proé memiideme na vysolyich hordeh ani maso ani lusténiny na mékko uvaiiti?

Odp. ProtoZe tam voda p¥i niZ¥f teploté nez 100° C. se vai{ a ndsledkem

- toho tvrdost &li spojitost onéch potravin prekonmati a rozrusiti
nemiiZe,
50, Jakijch nddob se tam & datent masa udivd?

Odp. Nidob kovovych pevnym vikem (poklickou) neprodyénd uzavtenjch,
-aby “Zddnd pdra ven unikati nemohla. Tlakem takto zabavené
pdry spotivajfefm na povrchu va¥ici kapaliny (vody) nuti se tato
ndsilng, aby vétdf horkost do svého vnitra piijala a tfm spojivost
tvrdych pokrmfi jak néles zrugila. Takové nadoby nazgvajl ses
plapinské hrnce® a uivd se jich téz u nds. ?

Vypatovini

51. Cim se zrychluje vypatovdnt vody na povrchu zemskéim?
Odp. a) teplem, b) zvétdenim povrchu ¢ili hladiny vodni, ¢) zmenienim

tlaku na povrchu vody spoéfvajictho (pod vyvivou), @) odstrato-
vinim vyvinutyeh jiZ par, cozse déje na pi. prévanem aneb ldtkami,
které vodni pary do sebe vlykaji.



— 86 —

52, Proé.schne prddlo na volném vaduchu rychlefi ned v prostove odevsad wzaviens?
Odp ProtoZe proudici vzduch pdry z pradla vystupujici rychle odnd(
a tim k vfvoji novych podnét ddvd, EehoZ v prostote uzaviené neni,

™53, Proé neschne mokré prddlo ve vaduchy vplng vihkém?

Odp. V prostorn vodnfmi parami fiplné nasyceném vypafuje se voda

: pranepatrné a drubdy té% prestdvd kaZdé vypafovéni tplné.

54, Co by se stalo, kdyby voda na povrelue zemském vypatovats se presiala?

Odp. Ovzdusi by uplné vyschlo; deSté, snéhy a veSkeré vodoi srizky
z ovzdu§f by prestaly. Tim by zaSly rostliny a za nimi bray zvi-
fectvo jakoZ i ostatni vyjevy tohoto Zivota pozemského.

53, Jaky kolobéh Tond voda v drdavé nash zemé?

Qdp, Do vzduchu se nese v podobé& par, odtud se vrac{ zpét k zemi
~-v podobé drsnéjsf nez jest pdra, ve skupenstvi kapalném  (dé3t)
a tuhém (snib, krupky, kroupy) Na zemi plsobi blahoddrné ku
vzniku a zdaru rostlinstva i Zivodidstva; piebytek pak jeji vrac
se fekami opét do more, odkud znova do vzduchu se vypabuje,

Parno,

86, Proé citime v letd za vellého parna unavenost v celém téle?

Odp. ProtoZe do vzduchu nasyceného parami daldl vypar z nadeho téla

velmi nepatrné odehfzf, éimZ na celé télo jakysi tlak phsobi.
57. Prod mdme v leté dastdji Hoert ned v zimd?

Odp. Protoze télo v leté hojnéjdim vypafovinim znaéndjél mnoZstyl vody
ztrdefl neZ v zimé a z piiéiny t6 téZ castéji tento schodek mna-
hrazeny miti sobd Zddd,

Niaraz vzduchu,

58, Cim se pohybujs vélrné mbjny ¢

Odp. Ndrazem vzduchu (vétrn) na dlouhd a Sirokd jojich krulld, kterd
vedle pravidla o pdlidch dosti malou silou veliky Géinek (prici)
konajf,

59, Pro¢ vystupujc paphrovy drak do veduchu ?

Odp. Protoze vzduch o 8irokou jeho plochu mocné se opird a oporem
tim cely tvar této hratky do vzduchu zdvihd.

Prétok vaduchu ‘ ‘

60. Prod bjvagt u tovdren vysoké Tombny?

Odp. Aby spalovdni vhlf tim moenéji a dokonaleji se délo, ¢ vice
tepla jest k urlitému vykonu tFeba, Spalovini se podporuje a
urychluje moenym priitokem vzduchu skvze komfn a prétok ten

-2z4visi vedle jinyeh podmfnek hlavné na vy$ce kominu a na rozdflu
teplot mezi vzduchem v kominé a vzduchem 7GVI1(‘jblI]’l. Proto
tihnon kominy v zimé& 1épe neZ v lets.
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Zvukovodigi

61. Prod byvi zvuk za rosi 1 @ pited destém lépe stySet ned zo suchého DOVERE?
Odp. ProtoZe rosa a voda vibec zvuk mnohem rychleji rozvddi nes
suchy vzduch a pred de&tém vodni péry ve vzduchu se srazeji
v jemné vodn{ kapky, jimi% zvuk za minutu do ddlky 80 kilometr
(10, mlle) by mohl postoupiti, kdeito ve vzduchu sotva 20 kilm.
za tyZ Cas by urazil. Rychlost zvuku ve viduchu = 332 m,
Chvéni, ' ‘ ‘

62. Jak si vykladdme enént telegrafnich drdtd, Tterd obéas pad Strgm nebem bijvd
slySeti9*)

Odp. Podobné jako znéni citery, harfy a podobujch strunovych na.strojf’x,
‘které do privanu jsme byli postavili, totiZ nirazy vzduchu o na-
pjaty drat telegrafnf.

Odraz zvuku

63, Co jest ozvéna &l echo @ jok povstdvd? ‘

Odp. Ozvéna jest srozumitelné opakovéni plvodnfho zvuku a povstivd
odrazem zvukovych vln o vzdilené skély, rokle, stény lesni a p.
Vzdélenost jejich obndéi nejméné 20 metréi; neb ucho nade roze-
znévd odrazeny zvuk jen tehdy, kdyZ nejméné 1, sek. mezi tim.
uplynula, co plvodni zvuk byl vyddn.

64. Cim to je, de na vr chole hory slyStne stfelnou rdnuw 2 4dolt jasndji nes -
opalk s vrcholu hory do vidols?

Odp. Z udoli pieehdz{ zvuk, ¢im viSe vystupuje, do vrstev tim ¥idsich
a dostivd se takto v plné sile do nafeho ucha. Jinak jest, se-
stupuje-li zvuk s vrchole doli do nfZiny, t. j. do vrstev &im ddl
tim hustsich, kde na rozhrdn{ takovyeh vrstev ¢édst zvaku vidy
nazpét se odrdzi, tak Ze do Gdoli zvuk ji% znaéné seslabeny dochdai.

Rychlost.

65. Kierak lee doldsati, e hluboké ¢ vysoké tony vaduchem na vie strany stejné
; ryclle postupujt 2

Odp. Melodif ndpévu, kterou v délce poslouchdme a Ieterd ihned by se
zrudila, kdyby vy3&f tény diive neZ nizké do ucha nadeho ptichd-
zely. Tim bychom nemohli ndpév znimé pisué v ddlce poznati.

66. Je-li tomu tak, proé voldme do ddlly povg]ﬁeny’m hlasem, kdy? ; Iluboky
reulk stejné rychle se roz§ituje? .

Odp. Stejnd rychle oviem, aviak stejné mocné nikterak, Hlas vy38i
dostdvd se do dalky v sfle vétd, viny jeho =zvukové jsou mo-
hutngj§i (majf vetd &fiku) nez vlny zvuku hlubokéhe; proeZ ph-
sobi ony daleko mocngji neZ tyto v sluchové nade dstrojf.

*) Prosty. lid mé za to, Ze znénf telegrafniho dritu znamens telegrafovini.



Vyika ténd.

67, Na fem zivist vyéha t6nu?

Odp. Na mno#stvf nérazi chvéjfetho se pruxneho telesa, vykonangch
v urcité dobé. (Viz sireny).

Hudebni ndstroje. _

68, Jak rozdélujeme hudebnt m‘ism oje? ‘ ‘

Odp. Na strunové a dechové.. K témto &ftdme: pfstaly vieho druhu
& trabky (lesni rohy, kiidlovky, polni trubky a j.); k oném a)
strunové ndstroje s uréitymi tony (harfa, piano a j.). b) s neuréi-
tymi tony (housle, citera, quitara a p. v.) ¢) znfel tyte a zvifeci
bldny (triangl, laditky, bubny a j.)

Sesilovan{ zvaku.

69, V dem zdle#t plisobent hldsné roury?
~ Odp. V odrazeni zvukovjch vin v uréitém sméru.

70. Pro¢ otvirajt gmhluchli beadéky dsta, kdyZ Fe&l s duSevnim napjetim na-
slouchagh 2
Odp. Aby zvukové vlny téZ usty vnimali a vjznam jejich sndze po-
chopili.
Qtin,
71, Na dem 2dbist podoba @ 'uehkost sthnu 2

Odp. Na podobé, velikosti a poloze vrhajictho jej télesa, Je-li na pi.
toto hranaté, nemtZe vrhati stin okrouhly a je-li kulaté, nevrh4

.. stin hranaty. Délka stfnu zdvisi té7 na vzddlenosti a poloze svétla.

Kolmy dopad. svétla. '

72, Proé jsow slunelnt paprsiy v leté z’oc’mnejsi neg v zimd?

Odp. ProtoZe dopadaji na nafe krajiny v letd vice kolmo neZ v zimé a
t6Z deld{ dobu nad naifm obzorem prodlévajf nez v zune. (Slunce
stoji vide, den jest deldl)

Lomasvéila,

73, Prod se stdvd paplr no misté, kde jsme jej mastnotow nateli, prifiedn jm ?

Odp. ProtoZe mastnoty a papir jsou litky Ik sobé pribuzncjsi neZ vzduch
a papir a &m jsou dvd ldtky opticky pmbuznqm tim méné na
pomez{ sousednim odrdZeji svétlo; tedy tim vice ho propoustéjf.

74, Dro¢ se ndm adajh ryby plovoues v &isté vodé byjti viffe ned shutednd jsou?

Odp. Paprsek svétla, vychdzeje z vody do vzduchu, sklin{ se pii vy-
svitu z vody ku hlading jejf, kterjito vjjev lom svétla se jmenuje.
Tim se stivd, Ze predmety ve vodé ponofené zddnlive se zdvihaji
a tudf dsudek ndd klamou. ,

75, Prod se edagt predméty pod vodow v¥¥ ned ve veduchu.

Odp. Nésledkem lomnu svétla, '

76.  Proé se ndm zdajt vrchy vysokyich hor b_/tL blide med shuteind gsou ?
Odp. Z diivodu -predeslého. .
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Duha,

77.

Odp.,

78.
0dp.

Jak povstavd duha a Lolikerd Jeste:
Lomem o odruzem svétla v kapkéch (v dedticim mraénu); pii ¢emz
bilé sluneén{ svétlo ve zndmé duhové barvy (tervenou, oraniovou,

“Zlutou, zelenou, modrou a fialovou) se rozkladd. Duha jest dvojf;

hlavni, jejiz zevnéjsi oblouk jest Gerveny a vedlej&f (méné jasnd),
jejtk zevnejdl oblouk jest fialovy. Cfm jest slunce ni%e pfi obzorn,
tim vétdt jest duhovy oblouk. Za poledne jest duba nemoZng,
protoZe jejf oblouk se ponofuje pod n4¥ obzor.

Proé se lesknow lrfipgje rosy v ramsm sluncs duhovimi buarvami ?

Z téz piféiny, kterd u duhy udédna, '

Klamy zraku, : ’
79, Prod vypadd mésic v dplike vét$t, kdys vychdss, neé kdyi jest vysoko na

Odp.

80,

Qdp.

obloze 2

ProtoZe méfime velikost vychdzejictho mésfce mimovolné podle
velikosti predmétd obsaZenjch v primé é4re mezi nim a nadim
okem; je-li viak mésic vysoko na obloze, schizeji nim takovd
méiitka.  Velikost = zddnlivou  vzdileného ptedmétu posuzujeme .
podle zorného tdhlu, jeji. uzgviraji krajni paprsky z predmétu do
oka vedené. Cim vtdi- jest tento dhel, tim vétifm zdd se nim
i ptedmét, : o

Proé se ndm 2dd ohelt v tmavé noci pod Sbrym nebem plapolagict blidsim nek
shutecné jest®

Védouce ze zkuSenosti, Ze jasnosti svétla do ddlky vychle ubyvé,
mdme za to, Ze zalfc{ plamen uprostfed temné noci jest ndm na
blizku a sice tim bliZe, éfm mocnéji sviti (klam zraku). ‘

Vady oéni,

81.
Odp.

82.
Odp.

Které jsou nejobycenéi$t vady sraku? ‘

‘Kritko- a dalekozrakost. Kritkozrakym slove ¢lovék, ktery drobné
piedméty na pf. litery psané aneb ti§téné v mendi vaddlenosti nez
20 cm. jasné vidi: dalekozrakym, kdyZ zminéné drobné véci u vétdi
jen vzddlenosti nez 30 cm. ostbe rozeznivd.  Obé vady napravuji
se umélymi ocky Cili brejlem, jichz skla jsou  pro krétkozrakého
dutd, pro dalekozrakého viak vypoukld (Golky spojné). .

Cim se #idi &slo brejls 2 ‘
Stupném krdatko- aneb dalekozrakosti, Cfm vétdi tento, tim wmendi
¢islo ndoénic, jak z priloZenych Gislic patrno:

. Délka zraku: 13 cm.,, 14, 15, 16, 16/, cm,

Cislo brejli: 12 15, 18, 22, 24

. 'Délka zraku: 65 cm, 50, 39, 384, 32 cm.

Cislo brejli: 12 14, 18, 22, 24
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Kompas,

83. Ktery ndstroj nuenaduje plavedm cestw v Sirém mo¥i?

Odp. Xompas. Jest to krabicka mosaznd, nahoie sklenénym vikem
uzaviend. Uvnitt pohybuje se volné magnetickd jehla okolo kolmé
osy-a jevi vidy tu zviditnost, Ze se stavi jednim, svim koncem
smérem k severu a druhjm k jihu. Z téchto dvon hlavnich konéin
pozndme snadno té% viecky ostatni, podle. stupmce kruhove pod
jehlou v pouzdm umfsténé (vétrnd rize). -

Blesk.

84, Proé vidime blesk d¥ive neZ slyStme I¥ mé’ni?

Odp.-ProtoZe jeho svétlo jest skoro milionkrat 1y(,hleJ01 ne7 zvok hromu.
Z p¥léiny té vidime kmit blesku téméfr soucasné. s jeho vznikem,
kdeito zahfméni o néco pozdeJl teprv k sluchu nafemu se dostdvd.

Hrom.

83, Pro¢ slySime udefent blesku no blwku ranow Jeclnocluchou, v ddlee viuk déle
troaicim rachotem?

Odp. ProtoZe z blizka nardz{ toliko p@vodni, z dilky viak tez, odmzen_y
zvuk na nase vnitini Gstroji sluchové, ¢imi do;my himén{ se opé-
tuji a trvdn{ jejich se prodluZuje.

- 86. Kady? wmesi  zablesknutim o zahfménin napob’itdme ne tepné w ruly 40 rdzid
(pFibliEné 30 victin) ; jak daleko asi jest boufha od nds?

Odp. Asi 10 kilometrd (832><30) ¢&ili 1Y/, mile.

Boutky.

87, Jsou-li boufky na Skodu?

Odp. Nejsou; jimi se Cist! vzduch, podporme vznik, vardst a zdar rost-
linstva i Zivoéidstva.

88. Proé byvd pri boufce nebezpedno stavéti se pod vysoké stronwy ?

Odp. Protoze vysoké ptedméty (véie, domy, stromy a j.) blesk z oblak
takfka k sob¢ tdhnou, Udinek jejich podobd se plsobeni §picek
v-elektricky nabOJ, a blesk neni nic ]lneho neZ ohromnsd elektr.
jiskra.

89, Proé chrdnt fwomosvod budovy pred zhoubnym ddéinkem Dleshu 2

Odp. ProtoZe se sklddd ze samjch dobrych vodiéd (Zelezngch, nahoie
pozlacenych tyéf), po kterfch blesk rychle a neskodné. do vlhké
zemé sc svaddi, kdeZto 3patné vodife (dfevo, slimu a p) drti a
zapaluje. :

90, Jak se mdime chovati pit bowufce? ,

Odp. Jsme-1i v &rém poli, neutikejme aniZ rychle ujizddjme p¥ed bou¥-
kou, nestavme se nikdy pod stromy, nehledejme dkrytu na blizkn.
vod, nedrime nad sebou deftnik, zv1gsts md-li kovovou hitl. Doma
se nestavime pod komfn ani na mista, kde je cftiti préivan; uhasme
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ibned oheil pod komfnem, nestojme na prahu dveé{ u domn. Okno
viak mfiZeme oteviiti, jen kdy% tiwm nevznikd skodhvy priivan, do
jelioZ tahu blesk snadno dostati se mage. Zvonéni a palenf hro-
miénich svidek proti boufce patti ku zvyk@m starych povér:

Blyskavice. ' ‘

91.  Co nasjvime blyskavict? '

Odp. Blesky beze himénf. Tyto jsou bud pouhym odleskem vzddlenych
bleskd, tak Ze pro velkou vzddlenost ani zvuk himénf k ndm v pa-
tiitné sfle nedochdzi: moZno viak téZ, Ze jest vyjev ten tiché
splyvini dvou protivnych elektiin z mraéna do mraéna, Md se
za to, Ze blyskavmeml se vzduch (povet f) ochlazuje, '

Znimky dests, ‘ ’

92. Prod se zdaji veddlené piedméty pied blizkym destem a bray po ném jasnéjsh
ned obybeiné by Jmm?

Odp. Vodn{ pdry jsou ve vzduchu pred deitém v ho;nun mnoistvi a
jsou latky se vzduchem opticky stejnorodé, z kteréito pritiny pri-
~zrafnost vzduchu zvgdujf. Po dedti splachuje se prach ve vzduchu
se vznddejici kizemi, &fmZ vazduch nabyvd té% v&ts( prizralnosti.

93, Je-li prislovt: rannt dervdnky stdhmou molddnky® védow pFirodnt odiwodnéno ?

Odp. Avei Ze je; neb dervdnky tyto ndm prozrazuji velikou hojnost
vodnich par v ovzdudif, které za nedlouho v podobé dedté k zemi
spadnou ? ~

94, Které sndmky & FiSe nerosti Tladouw ne blisky dést?

Odp. S8l vihne, dlazba a zdi se potf, saze hoff, hvézdy nadobydejné
tipyti se (jiskif), zvuk vzddlenych zvond byvé jasné slySeti, daleké
hory zdaji se blizkymi a p. v. -

95. - Které z #3e vosthinstva o Hvodidstva?

Odp. Z kvétt a listh mnohych rostlin lze tez blizky dést predvidati;
zvldste ale z chovdni-se zvitat miizeme v pifting této spolehlivich
znémek mnoho pozorovati na p¥. ryby z vody vyskakuji, dribez
jest nepokojnd, skot stiedkuje, komati v hustych rojich Iftajice
nés obtézujf, pavouci do koutft zalézaji, vlatovky v letd sticlhbyté pii
samé zemi vesluji, rosicky v ktovl kiehotaji, koéky ptednimi tla-
pami hlavu si hladi (myji se), psi byvajf linf ano i mmnohy (citlivy
a churavy) &lovék byvd Casto hotovym povétrojevem, jak z viedni
zkudenosti viibec zndmo.

Vyjevy na obloze,
96. Vychd#t-li shunce vidy na témé nifsid?
Odp. Nevychdzi; pravd -vychodni strana jest tam, kde slunce dne 21.
~ Dbtezna aneb 22. zdl vychdzi. V letnfch. mdsfcich se plichyluje
- vychod slunce vice k severnf a v zimnich vice k jiZn{ strand obzoru,
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(98,

Odp.

99.

QOdp.

100

Qdp.

101, .
" Odp.

e 02
¢ehoZ ptirozeny ndsledek v krajindch naich jest a) rozliénd délka
dne, b) étvero rodnich podasi (dob) totiZ: jara, 1éta, jesné a zimy.

Kierak mideme ze andmé doby vijchodu (edpadu) shunce pfiblifmo wréits. pit-
shuinow dobuw zdpadu (vichodu) jeho?

. Polet hodin obou v§jevid doplhuje se vzdjemné na 12, Vycham 1

na pf. slunce ve 4 hod., zapadé o hodiné 8, a dli 16 hodin nad
obzorem; vychdzi-li vSak v 8 hodin, zapadd o 4. a den mi pak
jen 8 hodin.

Proé byjvd obloha na jafe @ v leté za jasného dne pékné modrd?

ProtoZe vzduch ze sluneénfho svétla nejvice odrd paprskd mo-
drych, které Gasto teprv po mnohondsobném odrazu do oka naseho
se dostdvaj{ a zde dojem modrého svétla tim mocnéji spfisobuji,
¢im vice ostatni barvy (duhové) nasledkem mnohondsobného odrazu
se byly seslabily.

Ctm - to Je, &e obloha nad hlavou jest mod') ejst ned kdyé patiime v kterémkoliv
sméry piimo pied sebe?

Cim tmavejsi pozadi, tim modiejsi obloha, Dle vfrokd vétroplaved
jest ovzdu¥f v urité vySce dplné temné, Divime-li se tedy na
oblohu ve sméru kolmém (nejkratdfm) vzhéiru, mdme zmindné temné
pozadi pied sebou, nejblize; pro¢eZ barva modrd vysvitd v ténu
nejmodiej§im. Je-li viak temné pozadf p¥{li§ daleko, osvétluje se
ponékud svétlem odraZenym a nejevi tudiz tak urfité modré barvy
jako v plvodni kolmé polose; vidime tedy modiej$i oblohu nad
hlavou proto, Ze pomérné blize k ni lezi femné posadi ovadudi.

Jak st vykldddme soumrak rannd @ vefernt?

Soumrak zve se doba délicf den od noci a noc ode dne. Po slunci
zdpadu nenf hned moc, nybrd jakési piitmi &l Jero. OdraZené
paprsky sluneéni o hotejsi vrstvy ovzdusf osvétluji jestd ponskud

~obzor nd§ a tim spdsobujf jakési pologero. Podobnd se déje pted

vychodem slunce éili 2o svitdnd,

Co viime 0 vjjevu severnt zdie?

Severn{ z&F jest velkolepy vyjev svétla, ktery na obloze severnich
krajin noénfho asu velmi Casto, u nds vsak jen ndkdy v zimé a
to kuse vidéti byvd. Na pilnoéni strané se rozlo#f nejprve temny

* z4voj a za nedlouho se vyklene nad nim svétld bridna v podobé

oblouku, z néhoZ vyrdZeji jako pochodné vzhérn rbznobarevné
paprsky svétla, tu zdifce, tam opét hasnouce, takze cely svétly
pds v ustaviéném vifen{ se nalézé, coZ Casto po celou noc a7
k réon trvd, - Piidiny tohoto velekrdsného vyjevu nejsou posud jak
nélezi zndmy. Humboldt nazjvs severni zé¥ magnetichow bourhou

" maje za to, Ze jest déinkem magnetiénosti zems, jini ho povaZujf

'»xl
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28 Glinek elekirické sily v ovadusf (de la Rive); jesté ndktei ko-
netné vyklddali severni zd¥ #za odlesk slunednich paprski od zadni
(dennf) strany severnfho pélu, kde jak zodmo se nachdai velikd
spousta lesklého ledu, v kterém sluneénf paprsky pry se limou a
v barvy rozklidajf a jinde pak odraZené se jevi. OdraZené tyto
paprsky vnikajf vysoko do ovzdudf a pdsobf obyvatelim odvrdcené
(nocnf) druhé strany vjjev severwi zdre. U pélu zemd ‘podobny

- ukaz Casto soutasné se pozoruje, proées spfse poldrnd ned severnt
z4i{ by slouti mél. - -

102, Co vime o podobé, velikosti a zevnéiSich wtvarech nadl zemé?

Odp. Zemé nage md podobu koule, kterd jest pondkud splodtéld, Pramér
jejf obndsf na rovnfku 1719 a na pélech 1718 mil a povrch 9%,
miliond &tveretnych mil, Z povrchu tohoto jsou skoro 3dily po-
kryty vodou a jen asi jeden dil jest pevnd zemé (pevnina), Celd
zemé zahalena jest na viech strandch plynnym obalem, ktery
slove jeji ovzduiim &li atmostérou.

103. Z &eho soudime, e nafe zemé je Fulatd?

a) V krajindch, které le#{ vice k vychodu, vych(m i zapadd slunce
dffve neZ v krajinich lezicich ddle na zdpad. Kdyby zemé byla ro-
vinou, museli bychom vychod i zdpad slunce na Véechml mistech
zarovein vidéti. ,

b) Mote se sice zd4 byjti rozsdhlou rovinou aviak neni tomu tak,
hladina jeho jest téi zakfivena a sicé vypoukid. Tomu nasvédéuji -
nisledujici vyjevy: Objevi-li se lod@ v ddlce na mofi; spatfnjeme
nejprve jeji vrchol a znendhla jen yynoluji. se, ¢fm vice se k nim
blfzf, dolni jejf souédsti. Naopak miz{ nejprve tyto, kdyz se lod
od nds vzdaluje a vrchol aneb komin jejf byvd jedté nqakou dobu
viditelny.

¢) Cestovatelim do krajin . pulnocnfch mIZ(‘Jl hvézdy na stmné sznf
(polednf) a nové se vynofuji na obloze severnf.

d) Pii zatmén{ mésfce (viz str. 42) jest stin zemé, ktery zatménf
toto spisobuje, okrouhly; procez nemfZe bjti zemé hranitd.

e) Lod plovouci stile na moti tam, kde slunce Aapnda, yraci se po
ur¢itém ¢ase na totéZ mfsto, odkud byla vyplula.

f) Dobrymi dalekohledy pozndvdme uréité, Ze viecky ostatnf planety
jsou okrouhlé, z ¢eho uzavirdme, Ze i naSe zemé asi jiné podoby
nebude, :

104, Co vime o vnetru zemé wréitého? )

Odp, O vnittku nadl zewé vime uréitého velmi mdlo. Nejvétd{ hloubka
do které havitskym dolovdnim 1idé vnikli, jest 632 metrdi (asi
1/, staré mile) pod hladinou mofskou. Hloubka tato jest asi



105,
Odp.

106.
Odp.

desetitisfci dfl zemského poloméru.*) Podle novéjdich vyzkumé o
pomérné hustotd zemd, kterd se uddvd na 55 & j. Ze zemé nage
jest by, krdt t&Z81 neX by byla vodni koule téZ velikosti (jako
zemé) a podle zkuenosti, Ze vétSina hmot, z nichZz kira zemskd
se sklddd, m4 hustotu od 2 do 8 ¢ili, Ze jest 2 a% 3krdt jen tdézs
nei voda ; podob4 se velice pravdé, Ze vnitfek zeméd obsahuje znaéné
mnoistvi kovl a vibec, Ze neni dutd. Déle vime, 2e v takovych
prohlubindch p¥byvd tepla, ¢fm nize sestupujeme. Ze zemé uvniti

~vysoky stupedt tepla v sobé chovd, tomu nasvédéujf teplé vody a

sopky na povrchu jejim dosti éetné se vyskytujici. Cinnost jejich
byvd spojena se zemdtFesenim, které té% o vysokém stupni vniti-
nfho Zaru, jakoZ i o rozpinavosti vnitinfch pl)nﬁ a par teplcm
timto rozpdlenych zbejmé svédectvi vydavajl.

V Eteryjol krajindeh byvd nejvice zeméiresent?

At nemfize se p¥imo tvrditi, Zze by ndkteré krajiny tohoto strasli-
vého vyjevu navZdy byly spro&tény; piece nejvice jim byvaji navité-
voviny hrajiny. p¥{motské na pf. ostrovy. Vyjev sdm trvd oby-
tejné jen nékolik okamzxkﬁ nésledky Jeho vsak ¢asto celd stoleti,
Néco 0 vodd. ‘

Voda jest dvojf, mékd a fordd. Mékkou nezgvime vodu, kterd
jest beze vdech cizich pfiméskd, jen sama o sobd. SklAdd se ze

~dvou plyn&, z vodiku a kysliku. Ve 3 litrech vody jsou dva

litty vodikn a jeden kysliku.  Tvrdou nazjvime vodu, kterd

rozliéné primideniny z ¥Se nerostd (na pt. soli, kysliéniky a ky-
seliny) rozpudténé v sobd chovd. Tak wdme vody kyselé (ky-

- selky), hofké, vdpenaté, sodnaté, slané a p. v.

107,
Odp.

108,
Odp.

K jakym voddm ndleds voda miovskd?

K tvrdgm; neb obsahuje v sobé znaéné mnoZstvi kuchynské soli,
néco (chloridu horéiénatého) ‘a vdpna. Chuf jeji jest nahoiklo-
sland, nehodi se tudiZ k pit; nezamrzd v-zimé tak snadno (teprv
pli — 25° R.). ' ‘
Jakow barvu md mofskd voda? ‘

V- malych davkich jest sice &ista a bezbarvd, aviak u vétSim
mnozZstvi jest nazelenald, v #irém oceanu namodrald ano i tma-
‘vomodrd, 'V nékterfch mo¥{ch na p¥. v rudém téz pridervenald.

- Piféiny téchto barev jsou rozlitné. Bud plimigend latky dstrojné

aneb odlesk dna (Cervend koraly); llavni viak ziles{ v rozkladu

sluneéniho paprsku v barvy (viz svétlo a dulm);

*) Pii kouli 20 metrit (10Y, sdhu) vysoké znacil hy 1 mm, (asi tlonifkn ten-
kého siébla) onu hloubku,




109.
Odp.

110,
Odp.

111,
Odp.

V &em zdledl proslulé svétélkovdnt mote?

Neni pochybnosti, Ze tento velekrdsny vyjev svétélkujicimi zvi-

fatky mobskjmi se splisobuje. Zd4 se, Ze teplo a zvlditni povaha
ovzdug§f zvitdtka tato na povrch hladiny moifské 1dkd. ProceZ jest
pravdé podobno, Ze i zvlddtni stav ovzdudf k vgjeva tomuto pii-

spivd. Zdfen{ mofe vyskytuje se sice v kaZdé zemépisné Sitce,
nejkrdsnejdi jest viak na §irém oceanu v krajindch rovnikovjch.

Co nagygvdme jah’liv em @ odlivem more?

Obéasné stoupdni a klesin{ jeho (nad a pod vjsku obyéejnou
¢ili pravidelnou normdlnf), Je-li piiliv, stoupd voda na biehu

mo¥ském znendhla v§§ a vyde ‘a pak rovnéZ tak dlouho (6 hodin)

opaddvd jako stoupala. Toto se opétuje kazdy den, nékdy silngji

nékdy slabéji. Vyjev ten se plipisuje pfisobeni mésice, ktery

zemi nadi tudfZ i jeji vodu k sobd podle rozlitnjch . vzddlenosti

nestejné mocné plitahuje. ‘

Zistdavd-li povreh zemé bege v8§ zmény?

Nezfistivd ; méni se stdle takika pfed nafima odina. Nejhlavngjsi
¢initelé jeho zmén jsou: vzduch, voda, vnitini ohell, rostlinstvo

a drobnohledné ZivoZisstvo. Zmény vzduchem splisobené slovou

,¥étrani®, vodou ale rozpousténi a splavenf. Sopecunou &iunosti se

ménf povrch zemé ndsilné. Sem pati{ pledevdim zemétteseni a

plevraty jim vykonané jakoZ i vybuchy sopek, které z rozkacenych

jlen@ svgch chrlf litky pevné, teluté i vzdusné: popel, kameny,

pisek, lava, kout a rozliéné plyny. Myriady nepatrnych zvitdtek

moiskjch buduji v dkrytu vodnim pod hladinou mofskou nové
ostrovy. Toto se déje hlaynd v krajinich horkych (rovnikovych).
A tak vidime i zde pravdivost zndmého pofekadla vyplnénu, Ze

_ »bhod sluncem nic stalého nenfl“

~
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Dovoluji si P. T. piny c. k. okresni &kolni inspektory a
cténé piny ¢&leny okresnich i mistnich &kolnfch rad upozorniti
na nisledujicf mym nikladem vydané uécbné pomicky.

Mimo tyto doddvim vsechny jinym nékladem vy§lé a od .
jinych nakladateld ozndmené spisy a ucebné pomficky co nej-
rychleji za nejlevne3§1 plivodni ceny, a poskytuji pfi vét§{ objed-
nivce znafné srizky a vyhodné platebni podminky.

Ode viech P. T. pintt c. k. okresnich &kolnich inspektort,
ktefi ode mne ulebné pomiicky pro jich okresy odebrali, dostalo
se mi vidy pochvalného uznini.

Cténym zakdzkdm se odporauje

EKarel J‘a:nsky,
knéhkupec.

~rm

Nékladem knéhkupectvi Karla Janského v Tabofe vyslo a u ného,
jakoz i v kaZdém jiném kndhkupectvi dostati lze:

Vinosem vysokého e. k. ministerstva vyuBovdni ze dne 12. prosince 1876
¢is. 14490 schvdlend

Skolni zdvdsnd mapa
Erdlovstvi Ceskéno,

kterou pro obecné §koly upravil

Vaclav Krizek,
reditel c. k, vyS§iho realného gymnasia v T4bore a ¢. k. okresni koln{ inspektor.

Cena 4 z1., napnuti na plitnd 5 zl, 50 k1, na plétné s listnami 6 zl.

Sch;%kem této mapy od vysokého c. k. ministerstva jest ZaJlSté nejlepdl jeji odpo-
' rudenf, a tudiZ neni potieba dalsich slov o ni §fFiti,



Nasténné tabule
Vyobrazeni Zivogichti zemédélstvi uziteCnych
a nékterych $kadet jeho.

Upravil co pomiicku p# vyudovéni hospodafstvi a pfirodopisu na obecnych 2 ho-

spodéfskych pokrafovacich flrolich ’

| V. KRIZEK, .

¢. k, okresni Skoln{ dozorce, deleght zemédslské rady pro krilovstvi Ceské,
Gestny &len hospodatské jednoty v Tabofe.

Ctyry kolorované tabule.

Tabule L: Mensi ssavei. Tabule II.: Ptactvo. Tabule IIL: Plazi
a obojZivelniei. Tabule IV.: UZiteény hmyz, pavouei, stonoZky.

: Vyska jednotlivé tabule 63 ctm., &tka 80 ctm.

Cena viech étyr nenapnutych tabul 4 zl. — Napnuté na siiné lepence

k zavésen{ 6 zl. — Napnuté na pldtné s liftnami 6 zl. 40 kr.— Napnuté
na platné s liftnami, lakované 7 z). 40 kr.

: Nenit potebi obfirné mluviti o potiebé znalosti zivodichd Setfeni hodnfch,
Ikteff hlavné piispivaji k hubeni gkodlivého hmyzn, jenZ vidy vice a vice se roz-
mno#uje a mnohdy valnou &hst drody hospodéiovi zpidiv jemu veliké skody spfiso-
buje. Zndmot, Ze ve Francii ministerstvo zemadélstvi na vefejnych cestdch na tabulich
vyvésenyeh napomenut{ k Setfeni uzitednjch zvifat ohldsilo tym# splisobem, kterym
na tabulkdch svrchu ndanych napomenuti ta i s vyobrazenim t&ch kterych Zzivodichd
jsou ohsazena. . ‘

Aby se jak napomenutf ta, tak i znalost Fivodichfi zemdddlstvi uziteénych
mezi rolniky ve prospéch pokroku hospoddiského vidy vice a vice §ffila, nutno jest,
aby vitépovdina byla hned v obeenych Skolich v mysl & pamét Skolni mlidefe, po-
névadz védomosti a nizory ve §kole nabyté vydatny zfistdvaji po cely vék é&lovéka;
& praveé nejvéts ¢ast sAkd k zaméstudni hospoddfskému se obraci.

K tomu cfli upraveny json tabulky tyte, které v Némeecku valnd jsou roz-
§ifeny a i v Holandsku a Dénsku yyufovani sloud ku pomiicce, té% v jazyku deském
od paedagoga osvddéeného a na slovo vzatého, jenZ za dlonholetého svého piisobeni N
Jak v oboru Skolstvi obecného talk i co znalec pomérii hospoddiskych dovede posou-
diti potfeby &kol téchto, jimz zjedndn uéebny prostfedek nejen velmi prospding,
ngbrz 1 vkusné provedeny a pomérné lacing, o némZ se nadéjeme, %e v brzce ve
viech obecaych a hospoddfskych pokradovacich Skolich s vyucovaei feél &eskou ku
zdaru vyuovani pFirodopisuého a hospoditského zaveden bude,

Jakkoli pii npravenf tabulek téch hlavng potieby -8kolni byly na zietel,
hodi se tyto nieménd i pro §irdi kruhy hospoditské, zejména k zavéseni do vefej-
nych mistnosti, pro obeeni piedstavenstva a okresni zastupitelstva, aby pouceni
v nich obsaZend gifila se do_viech vrstey lidu, a protoZ dovolujems si je viele od-
poruditi i viem vzdélancim, jim# jde opravdu o zdar a pokrok hospoddieky,

Nejson to jen nepifznivé vlivy povétrnosti, Spatné semeno, nedostatednsi
sfla pidy a nepfiméfend vzdélani jeji a podobné jiné, kterym¥ se mnohdy nejlepsi
nadéje hospodaie na dobrou sklized nidf; jsout tu jo8té mnoz{ nepfatele, Lterjch si
valné nevéimd, ad mu mnohdy velkjch §kod na plodinich plisobi, a opét pfitele jeho,
hubief co pfirozeni jeho spojencovd ony lktdce, ad se k nim netednd a nevdédné
chovd., Z tabul téch pozns hospodal své pritele ze viech oddild divociSstva a naudl
se vydatné pomoci jich sobd vdziti, :



S ‘Systematicky sestaveny -
- Prirodopisny atlas,
"y piti tabulich na platnd uatalenych,
pront to v nash Fedi ucebni pomiicka druhu tohoto, obsahujict:

Soustavny piehled ssavei |

pro stiedni & ndrodni 8koly
Cena 5 zl, r. ¢,

Soustavny prehled ptakii
pro stfedni a narodni $koly.
Cena 5 zl, r. &

- Nejebecnéjsi
lééivé a jedovaté rostliny stiedni Evropy.
Sonstavnd seradéni pro stiedni 1 ndrodui §koly,

Cena 5 zl. 1. &

Soustavny prehled obojZivelniki a ryb
‘ pro stiedn{ i narodni &koly,

Cena 5 zl 1. &

Soustavny piehled bezpateinych zvikat
. (mékkej§i a hmyz).

v

Cena 5 2l 1. &,

Dilo. toto ¥ Pafizské a Videnské vystavé vyznamendnim pocténé, myslenkou
i vyvedenim praktické, krdsné a dokonalé, jest ode viech nafich muiii ve Skolstvi
na slovo vzatych uzndno za vyborny ulebny prost¥edel prirodopisu ve §koldch stied-
nich a nfrodnick — prode# také jiZ v pfemnohych ucilistich zavedeno jest; a tim
vice, an nyni i zdkonem vyudovdni p¥irodopisu i v ndrvodnfch &kolich co fddného
predmétu predepsano, dilo to co nejvieleji se odpornduje.

§— Zaroven dovoluji si pp. utitele §kol, ve kteryeh méj piirodopisny atlas
ji% zaveden jest, upozorniti, Ze ku kazdé jednotlivé tabuli piirodopisného  atlasa-
mala struénd kniZeéka vysla, kterou k prirodopisu ssavstva za 8, ptactva za 15,
plazll, ohnjzivelnikd a ryb za 15 kv, dostati lze.

Zajisté kady z pind uditeld s radosti se té kniZeCky ujme, neb nejen ze mu
pH velmi kritkém Gase, ktery mu v téhodni k vyudovéni piirodopisu zbyvd, velmi
prospdsna a pifruéna bude, také mu knifetka ta” namahavé a zdrinjici diktovani
ve §kole uet’f, ano i Z4k@im k snaZdfmun uleni prospéje, ani i doma piirodopisn
uéiti se mohoun, :

Oném pp, uditelfim, kteti by knfzky ty svym Z8kim zaopatiiti chtéli, poddvim
sln§né podminky. Prirodopisny atlas moZno té% vnémecké feéi a jak
éeské tak i nédmecké tabule jednotlivé po 5 zI, dostati



